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Important factor de afirmare culturală românească, despărţămîn
tul beiuşean al Astrei s-a înfiinţat la 24 februarie 18981

, fiind cea din-
tîi filială a societăţii în părţile Crişanei. In sfera sa de activitate intrau 
localităţile din cercurile administrative Beiuş, Vaşcău2 şi Ceica3, care 
cuprindeau peste 150 de comune şi sate. Primul comitet al despărţă

mîntului, ales la 19 martie 1898, a rezolvat problemele impuse de nece
sitatea consolidării acestuia şi mai ales de împrejurarea că în luna au
gust Beiuşul urma să găzduiască adunarea generală a Astrei. Pentru 
asigurarea unor condiţii corespunzătoare desfăşurării lucrărilor se im-

1 Vi ore I Faur, Istoricul constituirii dcspărţămintului bciuşcan al „Astrei" 
(1897-1898), în Crisia, VII, 1977, p. 389-419. 

2 Aşezările din cercul Beiuş: Albeşti, Poenii de Jos, Beiuş, Urviş, S[11işle de 
Beiuş, Sînmartin, Sînicolau, Uileac, Vălani. Bclejeni, Borz, Budureasa, Bunteşti, Burda, 
Drăgăneşli, Drăgoteni, Forău, Josani-Gurbeşti, Poenii de Sus, Feneriş, Finiş, Ferice, 
Fiziş, Gurani, Delani, Dumbrăviţa de Codru, Hidişel, Ioaniş, Cibcşli, Beiuşele, 

Cărbunari, Cociuba, Coşdeni, Cresuia, Curăţele, Leleşli, Mierag, Mizieş, Meziad, 
· Negru, Nimăeşti, Tigăneşti, Sălişte de Pomezău, Petrani, Petroasa, Pociovelişte, 

· Pocola, Prisaca, Remetea, Răbăgani, Roşia, Şebiş, Şoimuş-Petreasa, Şoimi, Saca, 
: Săud, Lazuri-Sohodol, Săucani, Sudrigiu, Talpe, Tărcăiţa, Totoreni, Teleac şi Ursad. 
: Cercul administrativ Vaşcău cuprindea satele: Cîmpanii de Jos, Va!eaneagră de Jos, 
i Vărzarii de Jos, Băleni, Băreşti, Lazuri, Brădet, Briheni, Broaşte (azi Stînceşti), Cîm
. panii de Sus, Valeaneagră de Sus, Fînaţe, Ghighişeni, Hotar, Hinchiriş, Hîrseşti, 

· Căcăceni (azi Cucuceni), Călugări, Cărpinet, Cîmp, Chişcău, Coieşti, Cusuiş, Criş-

tior, Leheceni, Lunca, Măqura, Zăvoieni-Petrileni, Poiana, Băiţa sat, Băiţa oraş, 
Rieni, Seghişte, Seghişlel, Ştei, Şuşliu, Sîrbeşli, Vaşcău, Sălişte şi Sohodol. 

3 Pentru cercul Ceica vezi Vi ore I Faur, lnfiintarea şi activitatea despărţă

. miniului din Ceica al „Astrei" între anii 1910-1914, în Crisia, VI, 1976, p. 267, 
· nota II. 

: 28 - Crisia '78 
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434 Viorel Faur 2 

puneau măsuri organizatorice. S-au alcătuit mai multe „comisiuni "4. 
care aveau îndatoriri precise, demers Ia care s-au adăugat: difuzarea 
unui apel tipărit, popularizarea evenimentului prin intermediul presei, 
propaganda activă. în favoarea acestuia şi pregătirea unor impunătoare 
.,festivităţi "5• 

Fiind o „instituţiune nouă", despărţămîntul beiuşean „n-a avut 
încă pe acest teren praxa recerută, dar praxa aceasta a înlocuit-o în
sufleţirea tradiţională, de ce este pătrunsă inteligenta poporului nostru 
românesc, cînd este vorba de o manifestaţie sinceră şi energică a viva
cităţii caracterului etnic al poporului nostru "6• Reuşita morală şi mate
rială' a fost incontestabilă, confirmînd încrederea acordată de conduce
rea societăţii centrului cultural şi naţional al Bihorului, .,unde - după 
opinia lui N. Diamandi - s-a concentrat trecutul de a da însufleţire 
prezentului, respective generatiunii actuale" 8• Se cuvine a fi evidenţiat 
faptul că „toţi cetăţenii Beiuşului, fără considerare de limbă, confesi
une şi naţionalitate, ... cu o ospitalitate exemplară au primit în casele 
lor pe oaspeţii noi veniţi Ia această adunare şi prin diferite modalităţi, 
mijloace şi jertfe materiale, s-au năzuit a preface zilele acelea - atît 
pentru noi, cit şi pentru ei - de nişte momente de bucurie şi mîngîiere 
naţională "9• 

4 „Comisiunile" pentru „aranjarea festivităţilor• au· fost următoarele: comisi
unea ce:ntrală 1 (preşedinte - Augustin Antal; notar - Nicolae Diamandi; mem
bri - Ioan Butean, dr. Gavril Cosma, Vasile Dumbravă, Traian Farcaş, dr. Con
stantin Popovici şi Vasile Ştefănică); comisiunea de întimpinare la Ceica (Vasile 
Carţiş, dr. Ioan Comşa, Elia Moga, Antoniu Paladi şi Vasiliu Papp) şi Beiuş (comi
tetul despărţămîntului şi inteligenţa din loc şi jur); comisiunea de încartiruire (pre
şedinte - dr. Gavril Cosma; membri - Victor Borlan, Ioan Chidioşan, Harcoşi 
Crişan, Ioan Errleli junior, Alexandru Gera, Ioan Pantea, Georgiu Popluca, Ioan 
Pinter, Vasiliu Sferle, Paul Voştinar şi Nicolae Diamandi); comisiunea pentru aran
jarea concertului şi a teatrului (preşedinte - Traian Farcaş; membri - Coriolan 
Ardelean, Antoniu Cighi, Ioan Delan, Ioan Iepure, Nicolae Fabian, Corneliu Paladi 
şi Camil Selagian); comisiunea pentru aranjarea banchetului (preşedinte - Vasile 
Ştefănică; membri - Teodor Bule, Victor Borlan, dr. Gavril Cosma, Ioan Fersigan 
şi dr. Florian Stan); comisiunea pentru ofrande şi a se îngriji pentru localităţile 
necesare (preşedinte - Ioan Butean; membri - Alexa Ardelean, Constantin Boiţi, 
Ambroziu Creţ, Nicolae Criste, Vasile Erdeli, Alexandru Gera, Vasile Ignat, Gheor
giu Marinescu, dr. Georgiu Mureşan, Demetriu Negream1, Paul Papp şi Vasile Papp) 
şi comisiunea pentru excursiuni (preşedinte - Vasile Dumbravă; membri - Corio
lan Ardelean, Teodor Bule, Nicolae Diamandi, Alexandru Gera, Ioan Cheri, Con
stantin Ignat, Antoniu Paladi, Aug. Papp, N. Radu şi' Ignatie Şuta). 

5 Viorel Faur, 75 de ani de la adunarea generală a „Astrei" desfăşurată la 
Beiuş, în Crisia, 1973, p. 305-316. 

6 Arhivele Statului Sibiu, fond Astra (ln continuare: Arh. S.S., I.A.), dos. 133, 
act. 79 /1899. 

7 Despărţămîntul beiuşean a depus în fondul central al As/ rei suma de 1 437 
florini (Transilvania, 1899, nr. I-II, p. 59). 

8 Arh. S. S., I. A., dos. 133, act. 79 /1899. ln raportul lui, N. Diamandi con
chidea că „toate acele festivităţi au fost expresiunea sirguinţei şi însuf/eţ irei nema
culate ale simţului nostru devotat pentru promovarea cu/turei noastre naţionale 
româneşti" (subl. ns.). 

9 Ibidem. 
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3 Activitatea clespăr/ămînlului beiusean al Astrei (1898-1918) 435 

Pre-ocupaţi, cu deosebire, de crearea unor condiţii propice desfăşu
rării primei adunări generale a Astrei în Bihor10 , membrii comitetului 
despărţămîntului au stăruit mai puţin asupra altor manifestări destinate 
publicului din Beiuş şi împrejurimi. De menţionat, totuşi, că în cele 
.patru şedinţe ale sale au fost rezolvate problemele activităţii curente. 
La 27 noiembrie 1898 s-a hotărît ca „adunarea cercuală" să aibă loc în 
Beiuş, la 8 ianuarie 1899, fiind însărcinaţi Paul Pop şi dr. G. Cosma" de 
a se-ngriji spre acest scop pentru localitate corespunzătoare" 11 • In şe
dinţa din 21 decembrie 1898 a fost stabilit programul adunării, alcă
tuit din 8 puncte, dintre care cele mai interesante erau alegerea noului 
comitet şi a directorului despărţămîntului, precum şi formularea de 
propuneri „privitoare la înaintarea scopului Asociaţiunii" 1 :!. 

Adunările cercuale ale despărţămîntului, organizate - cu rare ex
cepţii - în fiecare an, constituiau cadrul de analiză şi dezbatere a si
tuaţiei materiale a acestuia şi a rezultatelor muncii membrilor. Cu 
aceste prilejuri însă au fost rostite, cu multă dăruire şi înflăcărare pa
triotică, discursuri importante, ceea ce le-a asigurat o largă receptivi
tate. Ele au fertilizat conştiinţele celor prezenţi, veniţi din satele de
presiunii, pentru a lua parte la adevărate evenimente în viaţa lor pu
blică, urmărită cu atîta neodihnă de autorităţi. 

Avînd posibilitatea de a parcurge cîteva din acestea, păstrate în 
arhive, am reconstituit atmosfera creată de efectul frazelor mobiliza
toare ale intelectualilor beiuşeni, cunoscuţi fruntaşi politici, aflaţi me
reu în primele rînduri ale luptei pentru apărarea fiinţei naţionale şi ale 
afirmării pe plan cultural. Augustin Antal îşi încheia „cuvîntul de des
chidere" al adunării ,,cu cuvintele nemuritorului nostru poet Alecsan
' dri, foarte potrivite - după convingerea sa - la festivitatea" din 8 
ianuarie 1899: .,Unde-i unul, nu-i putere, / La nevoi şi la durere. / 
Unde-s doi puterea creşte / Şi duşmanul nu sporeşte" 13 • Este lesne de 
imaginat ce ecou au stîrnit aceste versuri în sufletul şi conştiinţa lo
calnicilor, convinşi din ce în ce mai mult că numai prin solidaritate şi 
unire vor putea rezista presiunilor şi actelor şovine ale guvernanţilor, 
interesaţi să-i menţină, ca şi pe alţi locuitori români de dincoace de 
Carpaţi, în lntuneric şi înapoiere. Ace-astă politică - ce viza, în ul
timă instanţă, asimilarea naţiunii române - a fost cu energie combă
tută de reprezentanţii ei politici, în parlament şi presă, dar totodată 
'consecinţele ei au fost reduse şi printr-o temeinică educaţie naţională, 
care a necesitat mari şi temerare eforturi. 

Populaţia românească din Bihor, ca şi cea din Transilvania, Banat 
şi Maramureş, a utilizat posibilităţile oferite de legalitatea existentă în 
1monarhie, subminată ade.sea de porniri subiective, construindu-şi orga
misme culturale proprii, pe care Ie-a apărat şi întreţinut cu o exemplară 

10 Despre aceasta pe larg la Vi ore I Faur, op. cit., p. 308-316. 
11 Arh. S. S., I. A., dos. 121, act. 663. Ei au „acvirat . . . sala cea mai mare a 

oraşului• (Ibidem, dos. 122, act. 709/1898). 
12 /bide m, dos. 122, act. 709 /1898. 
13 Ibidem, dos. 123, act. 79/1899. 

:2a• 
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perseverenţă, realitate consemnată în documente şi presa epocii. Ofe
rim citeva exemple edificatoare, începînd cu un comentariu al secre
tarului despărţămîntului beiuşean, Nicolae Diamandi, pe care-l desprin
dem din raportul citit de aceasta la amintita adunare cercuală: ,, ... noi 
sîntem un popor cu simţ pentru disciplină şi ordine bună, şi ... punctul 
de gruvitatiune al simtului nostru national zace în iubirea limbei, cul
turei, Jiteraturei, caracterului şi datinilor noastre na/ionale" 14 (subl. ns.). 
La fiecare adunare cercuală, directorul şi secretarul despărţămîntului 
pledau în cauza culturii naţionale, apelînd la argumente filosofice şi 
istorice, criticînd nedreptăţile zilei şi chemînd la strîngerea rîndurilor, 
pentru ca astfel să se garanteze accesul la o cultură în limba naţională. 
Nu este lipsit de semnificaţie nici gestul de a se reveni la momentul 
înfiinţării despărţămîntului, după cum ne informează următorul pasaj: 
,,Această idee (a constituirii despărţămîntului beiuşan - n.n.), îmbră
ţişată cu ardoare de inteligenta şi poporul acestui despărtămînt, a deş
teptat deodată, ca prin farmec, inimile tuturor românilor de bine, mic 
şi mare, bărbaţi şi femei, - deopotrivă -, şi de comun s-a simţit pu
terea magică a deşteptării spiritului naţional, căci azi (în 17 septembrie 
1899 - n.n.) ideea deja timp s-a făcut. N-au lipsit nici înfiinţării aces
tuia pedecilc şi cercările 15 ••• dar lupta şi munca necurmată este par-

14 Ibidem. 
15 Pentru a cunoaşte mai bine împrejurările respective, vom apela la cores

pondenţa confidenţială. dintre autorităţi, din care se evidenţiază atitudinea acestora. 
într-un raport din 2 decembrie 1897, prefectul comitatului Bihor îl informa pe pri
mul ministru al guvernului despre faptul că „i s-a cerut autorizatie pentru tine
rea une•i şedinţe, respectiv adunări în Beiuş", de către membrii societăţii Astra. 
pentru ziua de 2 c:!ecembriei 1897, însă acest act a intrat numai în 1 decembrie 
1897, ceea ce l-a determinat să „ordone primpretorului plasei ca şedinţa să nu fie 
permisă•, invocînd motivul că nu i-au fost prezentate statutele asociaţiei. In con
tinuare, prefectul îşi dezvăluie intentiile, care nu sînt dintre cele loiale şi obiec
tive, ci, dimpotrivă, stau sub o incontestabilă amprentă politică. .,Cum însă este 
sigur - consideră el ~ că din nou vor cere ţinerea adunării, avind în vedere îm
prejurarea că în problema statutului societătii autoritatea comitatensă n-a fost între
bată şi pentru a nu-şi întinde activitatea şi pe teritoriul comitalului (sub!. ns.), 
intenţionez să dispun primpretorului plasei să nu dea aprobarea pentru adunare, în 
cazul unei noi cereri• (Arhiva Institutului de Istorie Cluj-Napoca, fond Problema 
natională a Transilvaniei, dos. XXVIII; neorganizat; fondul acesta se află actual
mente în Arhivele Statului din Cluj-Napoca). Prin urmare, nu eventuala încălcare 
a legalităţii ii interesa pe prefect, ci „împrejurarea• ca Astra să nu-şi extindă sfera 
de influenţare, prin intermediul despărţămintului beiuşean, în pli[!ile Bihorului. Era 
un mobil obscur, pe care însuşi superiorul său pe scară ierarhică se vede nevoit 
să-l critice, atrăgindu-i atenţia că societatea Astra dispune de statute aprobate şi 

că obligaţia autorităţilor administrative se reduce la a se informa despre proble
mele discutate în şedinţe şi a preveni „orice manifesta ţii anListatale". Deci, adu
nările acesteia nu pot fi interzise, fiindcă există o decizie ministerială în acest sens, 
comunicată în „publicaţiile" oficiale, pe care, desigur, prefectul de Bihor nu a cata
dixit să le consulte, abuzînd în mod clar de funcţia pe care o deţinea şi obligin
du-i pe locuitorii Beiuşului să amine, pentru luna februarie a anului următor, ţine
rea şedinţei de constituire a despărţămîntului (adresa de răspuns poartă data de 
9 decembrie 1897; Ibidem). Cu toate acestea, autorităţile bihorene au perseverat 
în ideea de a suspecta orice manifestări ale populaţiei româneşti din sudul Biho-
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tea omului care nu încetează numai cu cea din urmă răsuflare a lui; 
şi lupta şi munca nu încetează niciodată, mai ales Ia o reuniune cul
turală, care este menită a lucra pentru binele poporului, căci poporul 
este nemuritor. Nemuritor e mai ales poporul nostru, carele (şi- )n do-

1 vedit vitalitatea sa fată cu nefericirile cele mai mari ale unui trecut 
, viforos, carele a conservat intactă con.ştiinţa nci(ionalită(ii sale, cnrelc' 
1 n-a renuntat niciclnd la aspiraţiunile sale legitime de a se dezvolta pa
i trivit cu ilustra sa origine. Fiinţa unui atare popor ... nu se poate ig-
1 nora şi nu se poate vărsct în orice formă etnică. Dreptul de a-şi con-
serva şi cultiva propria sa naţionalitate şi limbă este (o) lege sfîntă a 

1 naturei, este principiul triumfi.itor al civilizaţiei moderne. Şi cu cit mai 
mare este azi înfrăţirea şi apropierea între popoare, cu atît mai mult 

, simţeşte fiecare dintre ele individualitatea sa, deosebirea seminţiei sale, 
1 dragostea limbei şi a nuţionalităţii sale. Deci, zădarnice sunt ostenelile 
1 acelora, cari nu voiesc să înţeleagă că geniul unui popor cu o lungd 
. fatorie nu se poate sugruma . .. " 16 (subl.ns.). Asemenea consideraţii de 
1 evidentă coloratură politică constituiau veritabile îndemnuri la rezis-
tenţă în faţa opreliştilor de tot felul, care trebuiuu depăşite cu fermi
tate. Ele alimentau, de asemenea, încrederea în capacitatea de luptă a 
poporului nostru, în viitorul său. Desigur, acestea nu apar incidental in 

rului, fiind stimulate şi de reprezentanţii guvernului. Astfel, în 11 august 1898 
prefectul primea ordinul nr. 1191, prin care i se pretindea să. controleze - prin 
mijloace specifice - desfăşurarea adunării generale a Astrei (Beiuş, 27-28 august). 
De remarcat faptul că a fost respectată legalitatea şi totul a decurs conform aştep
tărilor. Dar să reproducem un pasaj semnificativ din raportul său, transmis lc1 
2 septembrie 1898 primului ministru: ,,după cum se vede şi din raportul alăturnt al 
primpretorului, dar şi din informaţii venite pe alte căi ( e uşor de imaginat pe ce „căi li 
anume au fost obţinute informaţiile-n.n.), a fost calmă, obiectivă şi În tot timpul 
festivităţilor n-au fost nici manifestaţii naţionaliste, nici alt fel de comportări pro
vocatoare" (Ibidem, dos. XXI; anii 1898-1899). Se constat,1 şi acum. ca şi cu alte 
prilejuri, că bănuielile organelor administrative referitoare la acţiunile romăne~li 

, erau neîntemeiate. Din documentele cercetate reiese că a fost ordonat[1 de guvern 
o anchetă împotriva profesorului universitar din Petersburg, Petru Sircu - prezent 
şi el la Beiuş în timpul adunării generale (vezi Vi ore I Faur, 75 de ani de Jn 

, adunarea generală a „Astrei" desfăşurntă la Beiuş, în Crisiit 1973, p. 309) - şi a 
.. tovarăşilor săi de pe teritoriul comitc1lului Bihorli (/bid.). Prefectul de Bihor informa, 
la 2 septembrie 1898, despre „călătoriile nocturneli ale profesorului dr. Sîrcu (emigrant 
din Rusia ţaristă), făcute cu trăsura. Primpretorii din cercurile Beiuş, VaşcJ.u ~i 

i Ceica erau solicitaţi să „cerceteze şi mai departe în toate direcţiile şi cu cea 
mai mare atenţieli, pentru a transmite cit mai urgent constatările lor (Ibidem). 
Urmărirea profesorului amintit este o mărturie în plus despre procedeele practi-

,' cale de autorităţi în vederea anihilării unor eventuale ac\iuni politice, chiar dacă 
ele nu puneau în pericol liniştea monarhiei dualiste. Este, credem, destul să men
ţionăm că reacţia autori~ăţilor a fost identică şi în cazul profesorilor Nicolae Iorga 
(vezi Viorel Faur, N. Iorga la Budapesta, în Manuscriptum, 1976, nr. 3, p. 169-
170) şi Gustav Weigand (vezi Idem, Date despre prezenţa lui Gustav Weigand în 
Bihor, în Limbă şi literatură, 1973, voi. II, p. 361-363), care au efectuat cercetări 
în oraşele şi satele bihorene, puşi fiind sub observaţie politienească. 

1 1G Arhiva Liceului „Samuil Vulcanli din Beiuş, fond Astra (In continuare: Arh. 
, Lic. ,.S. V.li, f. A.), dos. 4/1907, f. 31-33. 
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contextul documentelor, ci sînt neîndoielnic elemente de raportare per
manentă. 

în paginile din care am citat întîlnim şi încercări de a oferi soluţii 
viabile pentru perfecţionarea activităţii noului despărţămînt. .,Dar pen
tru ca despărţămîntul nostru în viitor - se menţiona într-un docu
ment - să poată dezvolta o activitate mai mme în ajungerea scopului 
ce-l urmăreşte, e lipsă neîncunjurabilă ca toţi fiii naţiunii române, de 
o limbă şi o fire, fiecarele dintre noi punînd umăr lîngă umăr, încălziţi 
de acelaşi foc al inimii şi călăuziţi de aceleaşi idealuri ... , iubind limha 
şi naţiunea sa, să conlucreze la mărirea şi glorificarea acestor talis
mane, căci, în fine, numai astfel. înarmaţi cu arma ştiinţei şi luminii ne 
vom putea elupta ( = obţine) în concertul popoarelor culte europene 
acel loc şi pond ce ni se cuvine şi în privinţa numerică "17• Ideile res
pective, ca mod de reflectare a unor realităţi imediate, erau difuzate 
în rîndurile unor ascultători receptivi, căpătînd astfel viabilitate şi în 
acelaşi timp şansa unei circulaţii şi mai largi. Nu este vorba, deci, de 
constatări individuale, care - prin necomunicare - ar fi devenit inerte, 
ci de o sistematică răspîndire a lor în mase, de o sigură pătrundere în 
conştiinţa publică. 

înţelegerea rosturilor operei de culturalizare a locuitorilor, prin 
exercitarea asupra lor a influenţei pozitive a instrucţiei şi educaţiei de 
bună factură militantă, nu era un concept şi o necesitate străină mem
brilor comitetului despărţămîntului. Profesorul Vasile Dumbravă, cunos
cut sprijinitor al manifestărilor naţionale, afirma în discursul susţinut, la 
17 septembrie 1899 - că numai acea cultură ,,care prinde rădăcini în 
toate straturile poporului" are o finalitate progresistă. în aceeaşi ordine 
de idei, el consideră că dezvoltarea spiritualităţii unei naţiuni nu constă 
în „înălţimea la care au ajuns spirite singuratice, ori chiar o clasă" a 
acesteia, ci - fapt notabil - ,,în extinderea deşteptării şi a culturei în 
cercuri tot mai largi" 18• Distingem în aceste formulări semnele unei 
orientări moderne în propagarea culturii, care va cîştiga teren în de
ceniile următoare şi va sta la baza tuturor acţiunilor intelectualităţii 
bihorene, angajată jn lupta pentru ,emanciparea spirituală şi naţională, 
pentru consolidarea unităţii sufleteşti şi politice a neamului nostru. De 
la tribuna adunărilor cercuale ale despărţămîntului erau, în mod frec
vent, vehiculate principii novatoare şi meditaţii de acută actualitate, cu 
promptitudine receptate de un auditoriu dornic să le transforme în ele
mente dinamice ale vieţii sociale şi culturale locale. 

Deschizătoare de orizonturi noi, ridicarea culturală a poporului 
constituia un deziderat fundamental al momentului, absolutizat de frun
taşii culturali beiuşeni, care - pe linia unei desconsiderări a faptului 
social şi a consecintelor sale asupra stării morale şi materiale a popu
laţiei rurale şi urbane - căutau în acest domeniu remediul atîtor nea
junsuri, pentru care îndreptarea nu putea, desigur, veni decît printr-o 

17 Ibidem. 
18 Ibidem, f. 35-41. 
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radicală schimbare a rînduielilor. Entuziastele elogii aduse pro~Jre
sului şi civilizaţiei erau însă expresia firească a unei dorintc adînci, 
aceea de a avea acces la luminile spiritului 1n. Astfel. în pofida tendin
ţelor nedemocratice ale autoritJţilor şi c1 invectivelor clin colocmele 
presei şovine, populaţia românească din Bihor, ca şi cca clin clltc pro
vincii româneşti înstrăinate, îşi manifesta aspira~ia spre cultură, înte
meindu-şi factori viabili de răspîndire a culturii, pe care i-a ferit de 
adversităţi şi le-a asigurat o neîndoielnică eficacitate. Exista o comu
niune de interese între fiii aceleaşi naţiuni, fie ei intelectuali sau ţărani. 
„Fruntaşii noştri - se consemna într-un alt document păstrat în arhiva 
despărţămîntului beiuşean - s-au apropiat şi şi-au pus urechea la ini
ma poporului şi au înteles dorinta şi zbuciumarea ei, şi i-a arătat că 
fericirea, calea şi mijloacele ei, le va afla în deşteptare şi luminare" 
(subl. ns.). Ideea este reluată, într-un alt paragraf, ca dovadă a insisten
ţei cu care era evidenţiată, mai ales cu prilejul adunărilor cercuale: 
„Fruntaşii noştri au luat sama (la) voinţa bună, puterea şi hărnicia 
poporului nostru, au ridicat steagul pe care era scris: ,,deşteptarea po
porului român. Şi poporul a alergat să se înşire şi ne-am înşirat şi noi 
sub acest steag, bine ştiind că unde-i unul nu-i putere. Fruntaşii şi 
ţăranii au dat mină cu mină, s-au însoţit şi această însoţire o numim 
noi „Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura poporului ro
mân"20. Aşadar, Astra a contribuit la întărirea coeziunii sufleteşti şi a 
unităţii naţionale, răspîndind cultura românească pînă în cele mai izo
late aşezări. Ea a determinat o unitate de acţiune a populaţiei, obiec
tivul principal fiind emanciparea culturală şi pregătirea actului elibe
rării de sub dominaţia străină şi revenirea la patria-mamă. Intelectua
litatea care activa în cadrele societăţii, în majoritatea ei provenită clin 
mediu rural, se simţea strîns legată de locuitorii satelor, atît sub raport 
etnic, cit şi cultural-politic. Ea a recurs la toate modalităţile existente 
pentru a ajuta la fortificarea conştiinţei naţionale a ţărănimii, precum şi 
la orientarea acesteia în consens cu direcţiile luptei pentru drepturi 
naţionale şi unitate. Efectul propagandei atîtor intelectuali patrioţi era, 
prin urmare, asigurat de această coincidenţă a tendinţelor celor mulţi 
cu ale conducătorilor lor culturali, fiind vorba de o platformă comună. 
Astfel, intelectualitatea românească, punîndu-se în serviciul cauzei na
ţionale, a fost nu despărţită de popor, ci profund solidară cu acesta, 
împrejurare ce atestă caracterul militant al acţiunilor sale. 

19 Prefectul comiratului Bihor se simţea dator să precizeze, într-o corespon
denţă confidenţială transmisă primului ministru, că „deşi este cert faptul că în Beiuş 
se pune mare accent pe dezvoltarea limbii şi culturii româneşti, nu văd nici un 
fenomen - care din punct de vedere naţional - ar prezenta vreun pericol. Dim
potrivă, se poate constata apropierea între români şi locuitorii maghiari, tocmai 
pentru că nu este împiedicată, fără motiv, dezvoltarea publică a vieţii culturale a 
locuitorilor români• (Arhiva Institutului de Istorie Cluj-Napoca, fond Problema 
1wţiona/ă din Transilvania, dos. XXVIII; neorganizat). 

20 Arh. S. S., i.A., dos. 141, act. 658/1900. 
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Adunările „generale" aveau valoarea unor momente deosebite în 
viaţa clesp8rţămîntului şi, ca atare, erau din vreme popularizate prin 
intermediul presei. Pentru a fi prezent „un număr cit mai mare inteli
genţă şi popor" 21 , trimiteau convocări tuturor celor interesaţi, insistîn
du-se uneori ca aceştia să extindă propaganda:!2 în favorul adunării 
anuale respective. Pentru „pregătirea celor de lipsă" se formau comisii 
dintre cei mai activi membri ai despărţămîntului, cărora li se încre
dinţa această sarcină, evident după ce în prealabil era luat contactul 
cu intelectualii din părţile locului, de sprijinul lor depinzînd eficienţa 
mcmifestăriF3 • Atenţia organizatorilor era îndreptată, cu deosebire, spre 
sătenii din aşezările apropiate de oraşul sau comuna în care se desfă
şurau adunările generale. Din programa adunării ce a avut Joc în Beiuş, 
la 27 iunie 1901, aflăm faptul că era invitat să ia parte la aceasta „mai 
ales poporul din sate ... şi toţi cei ce au la inimă înaintarea culturală 
a poporului" 24 • Grija pentru atragerea ţăranilor în sfera de activitate a 
despărţămîntului este permanentă, ei fiind cei mai fideli sprijinitori ai 
societăţii şi totodată beneficiari ai atîtor eforturi culturalizatoare. 

Considerînd a fi realmente utilă practica conducerii centrale a so
cietăţii de a-şi ţine adunările anuale în aşezări diferite, comitetul des
părţămîntului beiuşan a experimentat-o cu rezultate notabile. În pe
rioada dintre 1899-1913, verificată temeinic sub raport documentar, s-au 
ţinut 14 adunări cercuale, din care 7 s-au desfăşurat în Beiuş, două în 
Vaşcău, iar celelalte în Rogoz, Băiţa, Ceica, Căbeşti şi Mizieş25• Este 
cert faptul că jumătate din numărul acestora au fost găzduite de oraşul 
Beiuş, unde se afla sediul despărţămîntului. Explicaţia trebuie căutată 
nu în renunţarea deliberată la iniţiativa amintită, ci în condiţiile con
crete în care despărţămîntul îşi desfăşura activitatea, adesea necon
cordante cu interesul fruntaşilor culturali locali. ln primii ani ai vea
cului nostru, presiunile autorităţilor asupra instituţillor şi societăţilor 
culturale româneşti devin tot mai vizibile şi limitative. Prnitr-o adresă 
din 20 august 1901, comitetul central de la Sibiu atrage atenţia condu
cerii despărţămîntului că este necesară anunţarea autorităţilor cu 30 
de zile mai devreme despre locul şi ziua adunării generale26 , altfel ne
fiind posibilă ţinerea ei, deoarece va fi „oprită" de pretură. Au apărut 
şi unele dificultăţi neprevăzute, cum au fost cele iscate de adunarea 

21 Arh. Lic. ,,S. V.", /. A., dos. 4/1907, f. 25. 
22 Ibidem, f. 28. Din conceptul convocării pentru adunarea cercuală din Vaşcău 

( 17 septembrie 1899) reţinem rîndurile: ,.Cu aceasta sunteţi rugaţi a participa la 
aceasta adunare şi a îndemna şi pe altii, intc/igcnti şi popor, ca înfăţişîndu-se acolo 
în număr cit de mare să conlucreze spre promovarea scopurilor acestei asociaţiuni 
de mare importanţă pentru poporul român•. 

23 Ibidem, f. 26-27. 
21 Arh. S. S., /. A., dos. 145, act 407/1901. 
2::, Vezi Anexa I. 
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generală de la Băiţa, din 28 septembrie 190227 • Edificatoare sînt în acest 
sens şi evenimentele ce s-au petrecut în sudul Bihorului, în vara anu
lui 1904. După cum s-a stabilit, la 30 august 1903, ca viitoarea adunare 
cercuală să se desfăşoare în Criştior23 , a fost conceput programul aces
teia şi lansată convocarea2n, efectuîndu-se pregătirile ce se impuneau. 
,,Împrejurările de pe aici", se preciza însA într-un proces verbal al co
mitetului despărţămîntului, ,,ne-au împiedieu.t să o ţinem la vreme şi la 
sate":10• Este menţionată şi cauza reală a modificării locului unde se va 
ţine adunarea preconizată. Mai exact, este vorba de împotrivirea „ofi
ciului administrativ al cercului" Vaşcău, care „a fost nedumerit în ur
marea unor mişcări turbulente în popor iscate pe vremea „cx-lex" -
ului" 31 • Aşadar, reprezentanţii puterii locale n-au permis organizareo. 
adunării cercuale în mijlocul ţăranilor, alarmaţi fiind de frămîntările 

; sociale anterioare şi care, pentru a evita declanşarea altora, au între
. rupt orice contact al intelectualităţii cu populaţia satelor, ale cărei 
· nemulţumiri erau, fără îndoială, generate de multiplele nedreptăţi şi de 
. grelele condiţii de viaţă. Revoltele ţărăneşti sînt semnalate şi în alte 
părţi ale judeţului. Pentru adunarea cercuală din anul 1905 au fost 

• efectuate demersuri la pretura din Beiuş, care, precum cea din Vaşcău, 
a „surprins ( comitetul despărţămîntului - n.n.) cu vestea că poporul 

26 Arh. Lic. ,.S. v.u, I. A., dos 4/1907, f. 101. Se precizeaz[1 ci\ un despărtămînt 
, a anunţat adunarea doar cu 8 zile mai înainte, fupt ce a avut drept urmare interzi
. cerea desfăşuriirii acesteia. 

27 Directorul şcolii din Băiţa, Petru Francisc, îi scria lui N. Diamandi, la 
16 septembrie 1902, despre ceea ce s-a întîmplat în localitate, unde initial antistia şi 

, .,inteligenţau au fost de acord cu ţinerea arlunării, făcînd în acest sens chiar o „invi-
tareu la conducerea despărţămîntului, pentru ca peste puţin timp - datorită atitudinii 

· cîtorva persoane (în special a inginerului Michaelisz Samu) şi a judelui (influentat 
· probabil de acestea) - să se încerce zădărnicirea actiunii. ln legi\tură cu starea de 
· lucruri creati\, Petru Francisc îşi exprima îngrijorarea, mai ales ci\ a constatat o 
rezervă şi la alţi ceti\teni, care lucrau la oficiul montanistic, de unde pornise sub
minarea iniţiativei majorităţii (Arh. Lic . .,S. V. u, t. A., dos. 2/ 1905, f. 72-73 şi 77-78). 
Secretarul comitetu lui îi transmite lui Petru Francisc rugămin~ea de a „împărtăşi u 

, autorită[ilor comunale următoarele: conducerea despărţămîntului a considerat invita
ţia antistiei comunale de „onorificău; aceasta nu este de acord însă cu „înţelegerea 

i sinistră u ce a apărut ulterior, fiindcă interesul ei îi viza doar pe românii din părţile 
locului; se insistă asupra dreptului de care dispune societatea Astra de a-şi ţine 
„orişiunde" adunarea generală, deci nu există nici un motiv de nelinişt~; conform 

· dispoziţiei autorităţilor, adunarea de la Băiţa a fost anunţată la timp preturii din 
i Vaşcău, iar convocarea a fost publicată, ca şi listele rle subscriere, în presă, ne mai 
· fiind nici o piedică; în încheiere se face mărturisirea că procedeul funcţionarilor 
: administrativi a st~rnit nedumerirea; aceasta cu atît mai mult, cu cit numai „vestea 
: adunării unei reuniuni culturale, aprobate de înaltul guvern ... u a reuşit să „aţîţe 
I spiriteleu, devenind inevitabile explicaţiile şi clarificările, deşi n-a fost încălcată 
• legalitatea (Ibidem, f. 229). Asemenea şicane administrative vor mai fi înt1lnite şi cu 
: alte ocazii, împrejurare ce reflectă - pe plan mai restrîns - politica represivă a 
autorităţilor. 

28 Arh. S. S., f. A., dos. 155, act 91 /1904 
29 Ibidem, dos. 157, act 402/1904. 
30 Ibidem, dos. 158, act 1092/1904. 
31 Ibidem. 
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din Căbeşti - locul adunării - nu înţelege şi confundă scopul întru
nirei, prin urmare recomandă transpunerea adunării "32 • ln faţa noii în
cercări, membrii comitetului au luat hotă.rîrea de a nu mai ceda, expri
mîndu-şi în aceşti termeni punctul de vedere: ,,După ce însă şi anul 
trecut din asemenea motive ne-am ferit de popor şi ne-am retras cu 
adunarea în centru (la Beiuş - n.n.), prin ce se poate chiar împuternici 
bănuiala şi înstrăinarea poporului, notarul despărtă.mîntului a rugat pe 
doi din preoţii din acel jur şi au primit de la dînşii garanţii pentru buna 
linişte" 33 • Raportul despărţămîntului, prezentat la adunarea din Căbeşti, 
conţine fraze demne de atenţie: ,,Adunarea cercuală ultimă ne-a isbit 
cu surprindere dureroasă şi a trezit şi pe cel mai neglijent cărturar, 
cum ţinutul din acest despărţămînt lăsat este pradă zilelor acestora de 
grea încercare" 34 • După convingerea conducătorilor despărţă.mintului, 
„începe a se pune la cale o confundare tendenţioasă a Asociatiunii cu 
valuri politice stricăcioase de tot poporului, mai ales pe aici. Mare şi 
rafinată e silinţa să roadă legătura dintre popor şi păzitorii cărturari n. 

Ca o concluzie asupra stării de spirit a populaţiei este formulată consta
tarea că „niciodată poporul n-a fost atît de ispitit de profeţii mincinoşi, 
niciodată n-a fost aşa de avizat la sfaturi şi sprijinul fiilor săi inteli
genţi "35 , care aveau datoria să-l lumineze. ln asemenea circumstanţe 
sociale se impunea renunţarea la orice pasivitate şi înrolarea în rîndu
rile luptătorilor pentru emancipare politică şi culturală. 

Cu toate străduinţele membrilor comitetului, n-au fost obţinute 
nici în anii următori rezultate mulţumitoare. Adunarea cercuală din 
1906 n-a avut loc, datorită unor tulburări „de natură politică, ce domină 
şi încurcă poporul" 36 , astfel că „silinţele de a lucra cu priinţă la sate 
sunt zadarnice" 37• La 25 aprilie 1907, într-o adresă a despărţiimîntului 
către .conducerea centrală se făcea menţiunea că „în situaţia turbulentă 
de acum, felurite pricine se găsesc şi se caută, ca să fim opriţi a ne 
apropia ( de popor - n.n.) să-I deşteptăm; sau dacă ne lasă, se pun la 
cale condiţiuni şi încurcări primejdioase"38• Notarul despărţămîntului, 
dr. Constantin Pavel, sublinia - în şedinţ,a din 10 iunie 1907 - faptul 
că „relaţiunile în sinul despărţămîntului sunt mai alinate şi mai fa
vorabile în ceea ce priveşte poporul" 39, putînd fi organizată adunarea 

32 Ibidem, dos. 163, act 860/1905. 
33 Ibidem. Comitetul despărţămîntului este chemat, ca în „interesul cauzei•, să 

s~ ,.îngrijească ... de persoane cu contact şi legături neîntrerupte între poporul întreg 
din despărţămînt •. 

34 Ibidem. 
35 Ibidem. Directorul despărţămîntului, Aug. Antal, informează comitetul central 

despre realităţile locale: ,.poporul din acest despărţămint, stăpinit fiind de unele idei 
şi sfaturi răutăcioase, ce se sileau a confunda scopurile Asociaţiunei cu daraverile 
regretabile politice de pe aicia, a fost refractar la intenţiile culturalizatoare ale socie
tăţii (Ibidem, dos. 300, act. 1293/1905). 

36 Ibidem, dos. 172, act 213/1907. 
37 Ibidem. 
38 Ibidem, dos. 175, act 389 /1907. 
39 Ibidem, dos. 174, act 767 /1907. 
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cercuală. Din nou însă, ,.forul administrativ" a făcut obiecţii asupra~ cu~ 
prinsului programului manifestării, pretinzînd „traducerea verbala şi 
autentică a tuturor pieselor din concert şi a piesei teatrale" 40

, care com
pletau cu momente cultural-artistice adunarea amintită. Deci, atunci 
cînd condiţiile se arătau prielnice acţiunilor ce vizau recîştigarea încre
derii locuitorilor şi, concomitent, a terenului pentru propria-i propa
gandă cultural-naţională, au intervenit. restrictiv, autorităţile beiuşene, 
care şi-au concentrat atacurile şi asupra Reuniunii de cîntări „Lira" 41 • 

Cunoscuta lor consecvenţă, demnă de o cauză mai bună, este cu tena
citate cultivată în raporturile ce le stabilesc cu străduinţele culturale 
ale populaţiei româneşti, a căror finalitate progresistă se afla în con
sens cu evoluţia istorică. 

Am reconstituit cîteva aspecte referitoare la adversităţile de care 
s-a lovit comitetul despărţămîntului beiuşean în intenţiile sale de a-şi 
ţine adunările generale în satele din sudul Bihorului, nereuşind decît 
parţial acest lucru, date fiind suspiciunile şi măsurile opresive ale pu
terii administrative şi totodată puternicele mişcări ţărăneşti, apreciate 
ca fiind de o clară nuanţă politică. Acestea au stat, desigur, în relaţie 
cu ,campaniile de alegeri, dar mai ales cu propaganda socialistă, care 
pătrunsese la începutul veacului şi în aceste părţi ale Bihorului. Ele au 
fost, de asemenea, influenţate de revolta de la Aleşd (1904) şi marea 
răscoală din 1907, ale cărei ecouri sînt atestate de numeroase docu
mente. Este explicabilă, aşadar, starea de spirit incendiară a ţărănimii, 
cauzată în primul rînd de realităţile social-economice locale şi alimen
tată de ridicarea la luptă împotriva exploatării a celei de dincolo de 
Carpaţi. De observat, însă, faptul că, intrate în panică, autorităţile nu 
numai că au intervenit cu forţe militare pentru aşa-zisa „liniştire a spi
ritelor" la sate, dar au ridicat noi şi de nedepăşit obstacole în calea 

, despărţămîntului beiuşean42 , cu gîndul că astfel îi va feri pe ţărani de 
, efectele propagandei pentru unitate şi emancipare. 

Adunările generale anuale, ca forme reprezentative de manifestare 
a despărţămîntului, ele largă audienţă la public, au oferit în continuare 
posibilităţi diverse de culturalizare şi educaţie politică, fiind binevenite 
prilejuri de contact cu locuitorii şi de analiză a preocupărilor proprii, 
de aducere a unor importante îmbunătăţiri, în sens novator, activităţii 
acestuia, pe linia căutării unor răspunsuri adecvate la cerinţele mo
mentului, care constau cu prioritate în apărarea cu dîrzenie a limbii şi 
instituţiilor naţionale, în întărirea frontului luptei pentru eliberarea de 
sub dominaţia străină şi unirea cu România. Din acest comandament po
litic major a derivat întreaga politică culturală a Astrei şi, mutatis mu
tandis, a despărţămintelor sale bihorene, între care s-a remarcat cel 
beiuşean. 

4o Ibidem. 
41 Despre acestea vom scrie în altă parte a studiului nostru. 
42 lmprejurarea n-a fost, evident, singulară. 
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In conformitdte cu prevederile regulamentare, conducerea despăr
ţămîntului aparţinea unui comilel dcătuit din 5-6 membri. aleşi in 
mod democratic, chiar în adunarea generală sau în prima şedinţă d 

despcirţtimîntului. Pentru o cunoaştere exacta a componenţei comite
tului pe perioada 1898-1915, am întocmit un tabel43 din care aflăm Cd 

între conducătorii activităţii despărţămîntului au fost intelectuali ele 
prestigiu, ce s-au remarcat sub raport profesional. dar şi în postura ele• 
colaboratori ai presei româneşti şi autori de lucrări ştiinţifice. Nu în
tîmplător unii dintre ei erau susţinători energici ai politicii naţionale, 
de apărare a drepturilor fireşti ale poporului nostru. Un autentic ani
mator al vieţii culturale din Beiuş era profesorul Nicolae Fabian, fost 
preşedinte şi secretar al despărţămîntului. O contribuţie notabilă la 
consolidarea acestuia a adus-o dr. Ioan Ciordaş, personalitate politich 
de recunoscută autoritate, profesorul Vasile Ştefănică, director al Şcolii 
civile de fete, profesorul dr. Constantin Pavel, important istoric şi con
ducător al Societăţii de lectură „Samuil Vulcan" din Beiuş, profesorul 
Ioan Buşita, dirijor al corului Reuniunii de cîntări „Lira", precum şi 
profesorul Moise Popovici, directorul internatului de elevi şi autorul 
unor interesante lucrări de istorie şi etnografie bihoreană. Aceşti inte
lectuali, care - împreună cu alţii - au asigurat Beiuşului un loc de 
particulară semnificaţie în peisajul cultural-politic transilvănean, erau 
factori dinamizatori şi ai societăţilor ce activau în Beiuş, ca şi ai fră
mîntărilor de natură politică, ce au influenţat neîndoielnic eforturile 
culturalizatoare ale despărţămîntului. De altfel, este sesizabilă o deplină 
concordanţă între demersurile pe plan cultural şi cele de· factură poli
tică, ele vizînd aceeaşi finalitate şi creînd o atmosferă stimulativă de 
energii şi atitudini, puse toate în slujba unei cauze nobile. 

Despărţămîntul avea membri fundatori ( care plăteau o taxă de 
200 florini), pe viaţă (100 florini), ordinari (5 florini) şi ajutători (2 flo
rini). Mijloacele materiale de care dispunea acesta proveneau, cu prio
ritate, din procentul de 200/o rezultat din încasările taxelor de membri, 
care constituiau - atunci cînd toţi le achitau la timp - o sumă con
siderabilă, expresie concretă a sprijinului dat Astrei de către populaţia 
din aceste părţi. 

1n primii ani de existenţă ai despărţămîntului, datorită unor lăuda
bile stăruinţe, numărul membrilor acestuia a crescut44, situîndu-se prin
tre cele mai cuprinzătoare filiale ale societăţii. A urmat aproape un de
ceniu în care se constată o restrîngere a numărului membrilor, pentru 
ca apoi să sporească din nou45, iar în anii războiului - din motive bi
necunoscute - să se producă o reducere substanţială a lor. 

Sursele informative la care am apelat ne prilejuiesc o analiză 
exactă a situaţiei membrilor în anii 1898-1900 şi 1941. Astfel, în pri-

43 Vezi Anexa II. 
44 Vezi Anexa III. ln anul 1898, despărţămîntul beiuşean a avut 107 membri, în 

1899-115, 1900-146 şi 1901-179. 
45 Ibidem. Spre pildă, în anul 1910 numărul membrilor despărţămîntului era de 

numai 76, în 1911 - de 115, în 1912 - de 151 şi în 1913 - de 146. 
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mii trei ani de activitate a despărţămîntului s-au înscris ca membri ai 
a·cestuia locuitori din 42 aşezări în 1898-1899 şi, respectiv 45 aşezări, 
în 1900. în anii 1898-1899 ponderea o deţin oraşele Beiuş (1898 - 45 
membri iar în 1899 - 53 membri) şi Oradea (în 1898 şi 1899 - 16 mem
bri), pe cînd din celelalte 40 de localităţi erau numai 46 de membri 
{ aproximativ 450/o). ln anul 1900 însă, prin transferarea membrilor oră
deni ai Astrei la despărţărnîntul constituit aici, proporţiile se schimbă 
1în felul următor: din Beiuş figurau pe liste 54 membri ( deci o prepon
derenţă evidentă), Sîmbăta - 18, Vaşcău - II, Criştior - 7, Lehe
ceni - 6, Bărăişti (Vaşcău) - 4 iar din alte 39 de aşezări (între care 
.Bucureşti, Cluj şi Braşov) - 46 membri46 ( aproximativ 300/o). Apare 
clară împrejurarea că din unele localităţi rurale se înscriu mai mulţi 
membri, creindu-se premisele necesare pentru extinderea şi întărirea 
Astrei în aceste părţi. 

Nu este lipsită de interes, credem, nici stabilirea categoriilor so
cia.Je reprezentate de membrii despărţămîntului. Dacă în 1898-1899 ma
joritatea o formau profesorii47 , în 1900 aceasta aparţine „economilor" 48 , 

,mărturie de neignorat în ce priveşte atestarea receptivităţii lor faţă de 
programul cultural al societăţii, precum şi despre reuşita propagandei 
:desfăşurate de conducerea despărţămîntului411 • Se profila, aşadar, o largă 
deschidere a filialei beiuşene a „Astrei" spre locuitorii satelor, poten
ţial nevalorificat pînă atunci. Atragerea lor în cadrul membrilor des
părţămîntului, a fost, incontestabil, una din realizările sale demne de 
apreciat. Dacă s-ar fi acţionat cu mai multă consecvenţă în această di
recţie, şi dacă împrejurările n-ar fi fost potrivnice, despărţămîntul 
beiuşan ar fi avut o puternică bază de masă, asupra căreia era dator 
să-şi exercite misiunea culturalizatoare. Membri ai despărţămîntului au 

, fost, pînă în anul 1911, intelectualii din Beiuş şi satele sud-bihorene50 

(învăţători, notari şi preoţi), la care s-au adăugat membrii agenturilor 
• sale, care erau locuitori ai aşezărilor rurale. Conducerea despărţămîn
tului a fost determinată de stările de lucruri existente să-şi consolideze 

46 Vezi Anexa IV. Interesant de remarcat este şi faptul că desp[1rţămîntul avea 
,membri şi din rîndul femeilor: în 1898 - 7, 1899 - 14 şi 1900 - 14. 

47 Ibidem. Mai exact: 1898 - 24, 1899 - 25 şi în 1900 - 26. 
48 Numărul lor era de 45. 
49 Consemnăm statistica membrilor pe anii 1898-1900, pe categorii sociale: pro

fesori şi învăţători (1898 - 28, 1899 - 31 şi 1900 - 33); avocati (1898 şi 1899 - 12, 
1900 - 5); clerici (1898 - 32 şi în 1900 - 24); func\ionari (1898 - şi 1899 - II, 
1900 - 14), medici şi farmacişti (1898 - 1900: 6), comercianţi şi meseriaşi (1898-
1900: 5), economii şi proprietari (1898 - 7, 1899 - 8 şi 1900 - 51) şi alte categorii 
(1898 - 10 şi 1900 - 8) (Ibidem). 

50 Arh. Lic . .,S. V.a, I. A., dos. 2/1905, f. 289-290. ln anul 1914 despărţămîntul 
, avea 68 de membri (din care 61 bărbaţi, 4 femei şi 3 instituţii şi societăţi), care locuiau 
, astfel: în Beiuş - 41, Vaşcău - 8, Pocola - 2, Roşia - 2 şi în alte 15 aşezări - în 
fiecare cite I. Pe categorii situaţia este următoarea: profesori şi învăţători - 18, avo

, caţi - 8, clerici - 21, funcţionari - 8, comercianţi şi meseriaşi - 4, medici şi farma
. cişti - 2, societăţi şi instituţii - 3, alte categorii - 4. Lipsesc din documentele 
. păstrate membrii ajutători, care de obicei erau ţărani (.,economi a). 
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poziţia în oraşul de reşedinţă, unde şi-a continuat preocupările, preco
nizînd însă acţiuni ce vor avea în vedere populaţia satelor, terenul ei 
principal de activitate. 

Comitetul despărţămîntului considera, cu îndreptăţire, că adevărata 
sa „chemare" este aceea de a ,,intra în mai aproape atingere cu po
porul prin agenturile comunale" 51 , ceea ce l-a determinat să stăruie 
asupra acestui deziderat. După ce în primăvara anului 1899 a fost su
pusă discuţiei comitetului52 şi „a fruntaşilor români din diferite co
mune"53 ideea înfiinţării de agenturi, abia la 3 iunie 1900 se formula 
deschis, la punctul 3 al procesului verbal al şedinţei acestuia, convin
gerea că se poate trece la fapte. Fiind perfect edificat asupra „dato
rinţei sale de a înfiinţa agenturi comunale, prin care să poată se>rvi 
misiunea frumoasă a Asociaţi unii 11

, comitetul despărţămîntului - după 
ce a depăşit „greutăţile începutului" - a aflat „binevenit timpul ca să 
iasă în mijlocul poporului II 

şi. a hotă rit să procedeze, deocamdată, la 
constituirea unor agenturi în Sîmbăta-Rogoz şi Vaşcău54 . La 11 iunie 
1900 are loc, în localul şcolii din Sîmbăta, adunarea „constituantă" a 
agenturii din Sîmbăta-Rogoz, la care participă N. Fabian, ca delegat·,;5 

din partea despărţămîntului, precum şi Antoniu Paladi56• Au fost pre
zenţi mai mulţi intelectuali şi ţărani57 de prin părţile locului, fiind ales 
„biroul agenturii" 58 şi înscriindu-se ca membri ajutători 15 săteni59 . S-a 
stabilit ca „agentura nou înfiinţată" să găzduiască adunarea cercuală 
pe anul respectiv, urmînd a se alcătui un comitet de primire şi a se face 
pregătirile cerute de o asemenea împrejurare. 

51 Arh. S. S., f. A., dos. 141, act 658 /1900. 
52 ln şedinţa din 26 martie 1899 a comitetului, Augustin Antal a propus ca 

„directorul şi biroul despărţămîntului să facă paşii de lipsă in scopul înfiinţării de 
agenturi in Vaşcău şi Ceica• (Ibidem, dos. 126, act 438/1899). Acelaşi membru al comi
tetului îşi completează propunerea, în şedinţa din 2 mai 1899, cu ideea că ar fi potri
vit să se organizeze adunările generale anuale in acele aşezări care sînt prielnice ini
ţiativelor despărţămîntului, organizîndu-se şi agenturi (Ibidem, act 484/1899). 

53 Ibidem, act. 658/1900. 
54 Ibidem, dos. 137, act 363/1900. 
55 N. Fabian „arată însemnătatea şi rezultatele însoţirilor, în special a Asocia

ţiunii şi a organelor ei; zelul şi jertfa părinţilor noştri întru ridicarea şi deşteptarea 

noastră• (Arh. Lic. ,.S. V!, f. A., dos. 2/1905, f. 66). 
56 Ca director al despărţămîntului, Paladi relevă, la rîndul său, ,.rivna şi sudoarea 

bărbaţilor noştri eminenţi, cari au plăsmuit şi întrupat ideea măreaţă a Asociatiunii", 
recomandînd înscrierea de membri (Ibidem). 

57 Este vorba de 60 ţărani, medicul Ioan Comşa, preotul Gr. Matei, învă\Zltorul 
Teodor Kiss, proprietarul Vasile Carţiş şi juristul Iuliu Chiş (lbid.). 

58 Preşedinte al agenturii Sîmbăta-Rogoz a fost ales Gratian Matei, secretar 
T. Kiss, casier dr. I. Comşa iar controlor „economul• Georgiu Micloş (Arh. S.S., I.A., 
dos. 137, act 407 /1900). 

59 Notăm numele acestora: Ioan Micloş, Vasile Streng, Ioan Peleş, Georgiu Mi
cloş, Petru Salac, Georgiu Lucaciu, Vasiliu Streng, Ştefan Cmeciu, Vasile Drincu. I. Lu
caciu, V. Moga, I. Mincic„ I. Soran, V. Cosac şi V. Ţirţin (Arh. Lic. ,,S. v.•, I. A., 
dos. 4/1907, f. 82-83). 
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După această primă încercare, pe deplin reuşită60 , conducerea des
părţămîntului aprecia că numai prin organizarea de agenturi ale Astrei 
„în toate comunele româneşti" se va putea „strînge la sinul său obştea 
românească" 61 . Exista şi o firească dorinţă în acest sens a locuitorilor, 
cum s-a întîmplat cu cei din Lazuri de Beiuş şi Cusuiş, despre solici
tarea cărora se făcea menţiune în procesul verbal din 14 octombrie 
1900 a şedinţei comitetului62. Astfel, la 3 aprilie 1901 s-au pus bazele 
agenturii din Lazuri de Beiuş-Cusuiş63 , înscriindu-se un important nu
măr de membri ajutători ai Astrei64 , şi fiind, tot atunci, ales „biroul" 
agenturii 6·'. Atenţia comitetului se îndreaptă, după aceasta, spre Vaşcău. 
Sînt însărcinaţi cu efectuarea unui sondaj membrii din comitet, care 
pînă la 12 septembrie 1901 „n-au referat"G6 despre rezultatul obţi
nut67. Peste mai bine de un an, la 27 septembrie 1902, a avut loc „adu
narea constituantă" 68 a agenturii Vaşcău-Bărăşti, înscriindu-se 10 
membri69 şi alegîndu-se „biroul" acesteiaî0. S-a preconizat, în acelaşi an, 
întemeierea altei agenturi în Băiţa însă terenul n-a fost propice iniţia
tiveP1. Cele trei agenturi ale despărţămîntului n-au informat, cu promp
titudine, comitetul despre preocupările lor, ceea ce le-a adus justificate 
critici din partea acestuia. 

Acţiunea de constituire a agenturilor, nu lipsită de dificultăţi, a 
fost reluată peste un deceniu, întemeindu-se alte 3, în localităţile Po-

60 N. Fabian îi scria, la 12 iunie 1900 (din Drăqeşti), lui Gr. Matei că „remi
niscenţe foarte plăcute am adus de la voi şi speranţe frumoase in viitor• {Ibidem, 
dos. 2 /1905, f. 66). 

61 Arh. S. S., f. A., dos. 141, act 658/1900. 
62 Ibidem, act 705/1900. Delegatul despărţămîntului a fost N. Fabian. 
63 De „faţă• au fost 40 de ţărani, preotul Alexandru Pele, învăţătorul Georqiu 

Neagu, învăţătorul Georgiu Ruge (din Cusuiş) şi notarul Gavril Popovici (Arh. Lic. 
,.S. v.•, t. A., dos. 4/1907, f. 174). 

64 Este vorba de următorii locuitori: învăţătorul Georgiu Neaqu, notarul Gavril 
Popovici, învăţătorul Georgiu Ruge, T. Oancea, Al. Pele şi economii: Vincenţiu Filip. 
I. Popa, Demetriu Popa, Georgiu Cordoş, N. Popa, I. Hinciu, Aurelian Iovan, I. Filip, 
Partenie Filip, N. Creţ, Al. Gîrba, Iosif Popa, Mihai Bîrzan, I. Dringo, Georgiu Paicu, 
V. Turcu, V. Gîrba, V. Birzan, Florian Girba, T. Muţiu şi Axentie Muţiu (Ibidem). 

65 Au fost aleşi: Al. Pele - preşedinte, G. Neagu - notar şi bibliotecar, Vin
cenţiu Filip - casier şi G. Ruge controlor (Ibidem). 

66 Arh. S. S., f. A., dos. 146, act 692/1901. 
67 Un impediment putea fi şi atitudinea autorităţilor, deoarece a fost nevoie de 

, o intervenţie a conducerii centrale, care preciza că este de părere ca, în caz că 
„oficiile administrative• se interesează de activitatea respectivă, atunci „e bine ca 
şi aceste adunări să se anunte" din vreme, pentru a nu apare suprize neaşteptate 

.(Arh. Lic. ,,S. v.•, 1. A., dos. 4/1907, f. 164). 
68 Din partea despărţămîntului au fost prezenţi N. Fabian şi G. M. Marinescu 

: ( directorul acestuia). 
69 li menţionăm: G. Bogdan, Andrei Popa, T. Sacota, I. Coroiu, Ilie Bursaş, 

M. Ciura, M. Popovici, N. Petran, T. Teaha şi V. Sala. 
7° Componenţa a fost următoarea: preotul I. Coroiu - preşedinte, Andrei 

'Popa - vicepreşedinte, învăţătorul V. Sala - secretar şi bibliotecar, G. Bogdan -
casier şi I. Bursaş - controlor (Ibidem, dos. 2/1905, f. 82~3). 

71 O agentură nu se putea înfiinţa în Băiţa, după părerea lui P. Francisc, datoritii 
, opoziţiei oficiului montanistic (Ibidem, f. 77-78). 
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colan, Fenerişi3 şi Mizieşi4 • Ca atare, la sfîrşitul anului 1912 despărţă
mîntul beiuşean dispunea de şase agenturF5, aceste mijloace de con
t-act permanent cu locuitorii satelor. În cadrul lor au fost organizate 
manifestări culturale şi artistice despre care vom face cuvenitele men
ţiuni în paginile ulterioare ale studiului nostru. Agenturile comunale, 
care ar fi putut deveni adevărate antene ale societăţii, n-au acoperit 
însă întregul teritoriu de activitate al despărţămîntului, ceea ce a de
terminat comitetul să iniţieze diferite acţiuni cu caracter mai cuprin
zător, cum au fost, spre exemplu, susţinerea de prelegeri poporale şi 
încercările de alfabetizare. 

Activitatea membrilor despărţămîntului s-a concentrat în mai multe 
direcţii. Una dintre acestea, de principală importanţă, a fost formarea 
de biblioteci, atît în Beiuş, cit şi la sate, pentru a pune la dispoziţia ţă
ranilor cărţi utile şi cu un conţinut istorico-politic semnificativ. Acest 
aspect al preocupărilor despărţămîntului a fost reconstituit de noi într-o 
lucrare separatăi6 , mai fiind de adăugat cîteva date referitoare la căile 
de preocupare a cărţilor şi la interesul de care s-a bucurat primul stu
diu monografic asupra vieţii şi contribuţiei revoluţionarului Avram 
Iancu, eroul paşoptist ale cărui fapte îşi păstrau, la finele veacului tre
cut, întreaga lor aură legendară. Întemeierea bibliotecii centrale din 
Beiuş, accesibilă publicului, s-a efectuat încă în anul 1898, prin publi
caţiile tr.ansferate gratuit despărţămîntului de către conducerea de la 
Sibiu. Ea s-a îmbogăţit în permanenţă, fiind cumpărate cărţi cu fonduri 
proprii dar şi primite diferite donaţii. Autorii beiuşeni ai unor cărţi au 
completat biblioteca despărţămîntului şi cele ale agenturilor cu aces
tea77, determinînd - prin gestul lor - şi pe alţi intelectuali să doneze 
cărţi pentru aceste bibliotecF6• De o deosebită receptivitate a benefi
ciat lucrarea monografică a lui Iosif Sterca Şuluţiu asupra lui Avram 
Iancu, editată în 952 exemplare de către societatea Astra, pentru a fi 

72 Aceasta s-a întemeiat la 17 martie 1912. Au fost prezenţi dr. I. Ciordaş şi 
I. Petra. S-au înscris 2 membri ordinari şi 1 O membri ajutători. ,.Biroul• agenturii 
s-a format din: Pentru E. Papp - preşedinte, Efrem Ţigu - notar, Ştefan Papp -
bibliotecar şi Mihai Moruţiu - casier (Arh. S. S., t. A., dos. 202). 

73 Tot în 17 martie s-a înfiinţat agentura din Feneriş. Din cei 130 de locuitori 
ce au luat parte la adunare, s-au înscris numai 7 ca membri ajutători. ,.Biroul• s-a 
alcătuit din: Cornel Foltuţiu - preşedinte, Gavril Cosma - notar, Florian Pirtea 
bibliotecar şi Miron Popa - casier (Ibidem). 

7~ Agentura din Mizieş s-a constituit în 15 decembrie 1912 (Ibidem, dos. 425). 
7~ ln raportul pe anul 1913 mai figurează, la Finiş, o agentură (Ibidem). 
76 Vezi Vi ore 1 Faur, Bibliotecile despărţămintului beiuşean al „Astrei" 

(1898-1914), în Crisia, VI, 1976, p. 121-143. 
77 Alături de cei citaţi în studiul de la nota 76, mai consemnăm pe Vasile 

Dumbravă (care a donat 3 exemplare din Istoria naturală şi alte trei din Ortografia ... ), 
Teodor Bule (care a donat cite un exemplar din cărţile sale Schiţe din Italia şi 
Aminllri din Grecia, precum şi un exemplar din Ţiganiada) şi Keri (a „predat" două 
exemplare din Legendar pentru poetică) (Arh. Lic. ,,S. V.", l. A., dos. 4/1907, f. 151 ). 

78 S . A. Ignat a „dat• bibliotecii 1 fi. 25 cr. şi cărţile: Amintiri din Grecia şi 
Actele conferinţei partidului naţional român (Ibidem). 
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constituit, dintr-o parte a sumei adunate, un fond care să poarte numele 
· marelui patrioti!\ 

între componentele activităţii de culturalizare a despărţLîmîntului, 
: care reprezentau fidel direcţiile fundamentale ale pogramului socie-
tăţii, se cuvine a fi remarcată acţiunea de difuzare a cărtii 1n rîndul 

; sătenilor, mai ales cu prilejul adunărilor cercuale anuale. Într-un ra
:port al despărţămîntului se arăta că, pe parcursul anilor, comitetul 
i acestuia „s-a silit să cîştige din centru ( adică de la Sibiu, ca donaţii din 
rpartea societăţii - n.n.) şi de la singuratici cărţi pentru ca să împăr-
ţim ... între popor, ca şi astfel să susţinem şi îndemnăm iubirea de 

'. carte în generaţi unea tînără "80 . Distribuirea de cărţi s-a făcut şi cu 
: ocazia organizării de spectacole artistice şi a susţinerii de conferinţe. 
: Provenind în majoritate de la conducerea societăţii şi fiind tipărituri de 
:propagandă ale acesteia, cărţile şi broşurile erau primite cu mulUi 
: bucurie de către localnici. astfel că „împărţirea gratuită" a lor a stat 
1mereu în atenţia comitetului despărţămîntului81 • Aşadar, concomitent 
: cu formarea şi augmentarea bibliotecilor poporale s-a procedat la 
· răspîndirea de cărţi şi broşuri editate de societate, al căror conţinut ve
. nea în întîmpinarea unor acute necesităţi ale populaţiei rurale, încer
: cîndu-se astfel o edificare a acesteia asupra rosturilor Astrei şi a „în
' soţirilor" economice, oferindu-i-se totodată sfaturi folositoare 8 '.? în di
. ferite împrejurări ale vieţii. 

79 Arh. S. S., I. A., dos. 146, act 170/1900. Sursele documentare cercetate ne 
1 permit să stabilim faptul că în anul 1897 au intrat în posesia Bibliografiei lui Avram 
1/ancu Iosif Nestor din Oradea, Ioan Pinter din Beiuş, redacţia Foii literare din Ora
dea, Ilie Tomşe din Criştior, Iosif Rocsin şi Vasile Ignat din Beiuş (6 exemplare). 

'Pentru a fi vîndute, cu prilejul adunării generale a Astrei din august 1898, N. Dia
mandi a primit 20 exemplare (din care au fost cumpărate 18 (Ibidem, act 669/1898). 
Printr-o adresă (din 23 decembrie 1901) a despărţămintului beiuşean mai erau soli
citate încă 2 exemplare din broşura respectivă, în temeiul împrejurării „c[1 acestea 
sunt cele mai cercate lecturi ale poporului" (Ibidem, dos. 147, act 946/1901 ). La 20 oc
tombrie 1902 se insistă să se mai trimită încă 2 exemplare, deoarece - se preci
zează în document - ,.nici o altă lectură nu este atît de predilectă poporului, ca 
asta• (Ibidem, dos. 151, act. 728 /1902). Aceste afirmaţii nu mai necesită comentarii. 

80 Ibidem, dos. 163, act 860 /1905. 
81 La adunarea generală din 27 iunie 1901 (Beiuş) au fost „distribuite" 36 de 

broşuri (Ibidem, dos. 145, act 37 /1901) iar la cea din Ceica (30 august 1903) au „pri
mit cărţi de cetit" 32 de săteni (Ibidem, dos. 155, act 91 /1904). ln 15 iunie 1905 des
părţ[imîntului îi erau expediate, pentru acelaşi scop, cite 3 exemplare „din broşurile 
apărute în Biblioteca poporală" (Arh. Lic . .,S. v.•, f. A., dos. 2/1905, f. 161). Au fost, 
de asemenea, împărţite „între ţărani" în anul 1909: 40 de broşuri pentru cei din 
Mizieş, 15 pentru cei din Burda, 4 pentru cei din Finiş, 10 pentru cei din Curăţele, 
II pentru cei din Şuncuiuş şi 15 pentru cei din Nimăeşti (Ibidem, dos. 424, act 
455/1910). ln anul următor au fost „difuzate" 144 broşuri, astfel: 24 în Beiuş, 7 în 
Burda, 6 în Finiş şi 5 în Curăţele (Ibidem, act 671/1911). Au mai fost, desigur, şi alte 
asemenea iniţiative ale despărţămîntului. 

82 La 6 decembrie 1914, Aurel Iluţiu informa conducerea despre activitatea agen
turii din Finiş, scriind - printre altele - în legătură cu interesul manifestat de ţărani 
faţă de cărţile şi broşurile primite: .,Din conversaţiunea mea cu membrii ajutători am 
observat, că cărticelele primite (le) cetesc cu atenţiune şi m-am folosit de ocaziune, 
atrăgînd atenţiunea lor la învăţăturile folositoare din descrierile din cărticele" (Arh. 
Lic. ,.S. V. 0 „I. A., dos. 2/1905). 
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O înfăptuire de seamă a despărţămîntului a fost constitwrea Reu
niunii de cîntăr i „Lira", pentru obţinerea aprobării statu telor acesteic1 
fiind nevoie de o luptă dîrză (1905-1912), care a implicat şi conduccrcc1 
centrală83 , mărturie despre voinţa intelectualităţii româneşti de a crea 
acele forme şi instituţii cultural-artistice, care să-i serveuscă operei de 
ridicare a populaţiei din oraşe şi sate la înţelegerea problemei vitale i.l 

momentului: apărarea fiinţei naţionale şi realizarea unirii tuturor româ
nilor într-un singur stat naţional. Un statornic interes a fost manifestat 
de membrii despărţămîntului faţă de preocupările artistice (muzicale, 
teatrale şi literare), care fă.ceau parte din ansamblul de iniţiative în 
vederea realizării unei corespunzătoare educaţii estetice şi patriotice. 
După notabila reuşită84 sub acest raport, prilejuită de adunarea gene
rală a Astrei (Beiuş, 1898) s-a apelat frecvent la posibilităţile oferite de 
conţinutul variat al unor concerte, spectacole teatrale şi recitări de 
poezii, date mai ales atunci cînd se desfăşurau adunările generale sau 
erau susţinute conferinţe. Completăm informaţiile pe care le-am co
municat deja85 , cu altele descoperite ulterior. ln textul tipărit al invi
taţiei pentru concertul şi reprezentaţia teatrală din 2 septembrie 1900 
se formula rugămintea ca persoana ce o primea să îndemne „şi pe alţii, 
inteligenţi şi popor, ca - prezentîndu-se în număr cit de mare - să 

conlucreze la promovarea scopului acestei Asociaţiuni de mare impor
tanţă pentru poporul nostru" 86• Revista Familia îşi dă concursul la po
pularizarea acţiunii, atrăgînd „atenţiunea publicului românesc din Bi
hor asupra acestei întruniri culturale, de care atît de rar ne e dat să 
vedem pe ,aici şi facem apel la bunul simţ al tuturora spre a-şi da spri
jinul la succesul ,adunării "87 • Alături de piesele muzicale interpretate, pe 
C!are le-am amintit într-un alt loc al studiului, a fost reprezentată co
media „poporală" cu cîntece Sărăcie lucie88 ( de Iosif Vulcan), recitate 
poeziile Duşmancele (de G. Coşbuc) şi Mihnea şi baba (de D. Bolinti
neanu), ,,predat" dialogul Otravă de hîrciogi (de I. Popp) şi jucate Că
luşerul şi Bătuta. La 26 aprilie 1910, într-o adresă către comitetul cen
tral, se afirmă că „în iarna acum trecută" au fost susţinute conferinţe 

83 Această problematică, a istoricului reuniunii amintite, a fost pe larg tratat.:i de 
Viorel Faur, în Contribuţii la cunoaşterea istoriei Bihorului (II). BeiuşuJ cultu
ral, Oradea, 1971, p. 110-129; Idem, Istoricul Jrămîntărilor pentru înfiinţarea ~i 
consolidarea Reuniunii de cîntări ,Lira" din Beiuş (1905-1912), in Crisia, VII, 1977, 
p. 177-193. 

61 Viorel Faur, 75 de ani de la adunarea gen<'rală a „Astrei" desfăşurată la 
Beiuş, in Crisia, 1973, p. 312-314. 

85 Idem, Preocupările muzicale ale dcspărţămintelor bihorene ale „Astrei", în 
Reuniunea de cîntări „Hilaria" din Oradea (1875-1975), Oradea, 1975, p. 163-174. 

8G Un exemplar din aceasta se află in posesia autorului. 
87 Familia, 1900, nr. 33, p. 395-396. 
88 Au interpretat rolurile: I. Pinter, E. Pinter, V. Cosma, P. Papp, A. Thira, 

A. Poenar, M. Bolcaş, M. Costin, E. Popluca, A. Chiorean, M. Cosma şi G. Nistor. 
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prin sate „împreumatc cu declamaţiuni predate de calfe" 89• În anul 
1911 a crescut considerabil numărul unor asemenea manifestări90 , ca şi 
în anii următori91 , prin acestea cîştigînclu-se o neobişnuită adeziune ct 

89 Arh. S. S., I. i\., dos. 424, act 455/1Q4---1913. ,.Procluc\iunilc urtisticc apoi chiar 
cu atraq publicul întreg", se conchidea în documentul la care ne-am referit. De rc\i
nut şi faptul cii în raportul de activitate ul despărtr1mîntulni pe anul 1910 se men
ţionează că „de regulă" au recitat poezii cite douii. persoane, ,,mui ules negu \iitori 
şi meseriaşi• (Ibidem). 

90 Notăm c[1 în 7 mai şi 24 iunie filiala din Beiuş a Societ[1ţii pentru creurea 
unui fond de teatru român a aranjat reprezentatii cu piesele Aşa a fost să fie ~i 
Nevasta Jui Cliere/uş. Trupa teatral[1 a lui A. P. Biinuţ, pornit[1 în turneu prin <1ccst0 
părţi, a dat spectacole în locali tale la 2 şi 5 iulie 1911 iar soţii Corfescu şi Ionel 
Rădulescu au concertat la Beiuş în 12 şi 13 octombrie (Ibidem, act 284/1912; Raf i la 
Faur, Societatea pentru fond de teatru român şi Bihorul, în Centenarul Societăţii 
pentru crearea unui fond de teatru român, Oradea, rnn, p. 128--129). Pînă. la finele 
anului au mai fost prezentate publicului interesante conferinţe, însoţite de momente 
literar-artistice. Astfel, la 12 noiembrie poeta Viora din Bihor „a citit mai multe 
poezii proprii"; la 26 noiembrie Iulian Ţiţ a declamat poezia Mama (de M. Ciobanu) 
iar I. Buşiţa, Fr. Hubic şi Al. Ciura au format un terţet; în 24 decembrie Livia Cosma 
şi df)mnişoara Farcaş au „cîntat la pian•, după care domnişoara Mihuţ a a declamat 
o poezie de Coşbuc; la 26 decembrie studentul Ioan Popovici a recitat poezia Musca 
(de Bornemisa); la 31 decembrie a avut, de asemenea, loc o „serată literară şi teatru• 
(Ibidem). 

91 Oferim cîteva exemple în acest sens: la 28 ianuarie 1912, Fr. Hubic, I. Buşita, 
Al. Chira şi Gh. Meze au „executat mai multe tertete şi cvartete din cei mai renu
miţi compozitori" (Ibidem, dos. 202, act 1 442/1912); în programul celei de a IX-a se
rate literare organizate (în Beiuş, la 24 februarie 1912) de despărţămînt se precizează. 
că Gh. Cosma a declamat poezii de G. Coşbuc (Ibidem); la 17 martie 1912, în Pocola, 
a fost „aranjată o mică şezătoare", cu care prilej s-a recitat Beţivul, Şcolaru/ şi car
tea şi Copila mititică, cîntîndu-se totodată melodia Trompetele (Ibidem); cu ocazia 
adunării generale din Vaşcău (27 octombrie 1912), Radu Barcianu declamă poeziil0 
La noi (de O. Goga) şi Rugămintea din urmă (de G. Coşbuc) (Ibidem, dos. 203, act 
1 713/1912); în luna octombrie 1913 a fost aranjată la Beiuş, de către Ionel Rădulescu, 
o „serată artistică", iar la 31 decembrie s-a jucat, tot în acest oraş, o „piesetă tea
trală", văzută de 450 locuitori (Ibidem, dos. 425, act 115/1913); în agentura din Pocola 
s-au organizat „declamări şi cîntări" la 24 noiembrie, 15 şi 23 decembrie 1912 (Ibi
dem, dos. 400, act 444/1913); în Beiuş au fost organizate „serate artistice" în 19 ia
nuarie (Viora din Bihor a citit din versurile sale şi Radu Barcianu a declamat poezii 
de Ranetti), 26 ianuarie (Tina Papp a recitat poezia Mama, de Coşbuc, iar Gh. Cosma 
alte poezii de acelaşi autor), 9 februarie (Radu Barcianu a declamat poezii de Ranetti 
şi Coşbuc), 26 februarie (Iuliana Ţiţ a recitat Cerşetoarea, de Adela Xenopol; iarăşi 
Barcianu a declamat cîteva poezii), 16 martie (au recitat: Barcianu din poeziile lui 
Gr. Alexandrescu; Ovid Ciordaş Boul şi viţelul; Bibiana Nyeş Duşmancele, de G. Coş
buc) şi 30 martie 1913 (Lucreţia Mihuta a recitat La oglindă, iar Gh. Cosma alte 
poezii) (Ibidem, dos. 425, act 468/1914); la 13 ianuarie 1914 (dintr-o eroare de corec
tură, în lucrarea noastră intitulată Preocupările muzicale ale dcspărţăminte/or biho
rene ale Astrei, publicată în monografia Reuniunea de cîntări „Hi/aria" din Oradea 
1875--1975, Oradea, 1975, p. 173 a apărut data de 25 dec. 1913, care este greşit[i; de 
asemenea, au fost eronat tipărite numele lui Cornel Neagu şi Gh. A. Dinicu), în sala 
hotelului din Beiuş, despărtămîntul a dat un program cultural-artistic în care figura 
o Cronică în versuri (de Tr. A. A. Pinteru) şi piesa într-un act Pentru mama (loca
lizată); pusă în scenr1 de I. Ciurdariu şi Gh. Cosma (Din afişul original care se află 
în posesia noastră); o altă „serată literar-artistică" a fost organizată de despărţămînt, 
în colaborare cu Reuniunea de cîntări „Lira n şi filiala Societă.ţii pentru crearea unui 
fond de teatru român, în 2 mai 1914, realizîndu-se un venit de 397 coroane, 70 fil. 
(Arh. St. S., I. A., dosar 400, act 1 098/1914); pentru aceasta s-au difuzat 500 invitaţii 

29° 
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publicului. Se configurează o mişcare muzicală, literară şi teatrală de 
un real dinamism, comitetul despărţămîntului avînd acum şi colabora
rea filialei beiuşene a Societăţii pentru crearea unui fond de teatru 
român. 

Din varietatea de forme noi introduse în activitatea despărţămîn
lului se detaşează manifestările expoziţionale şi contribuţia acestuia la 
îmbogăţirea colecţiilor Muzeului istoric şi etnografic al Astrei, inau
gurat în 1905, concomitent cu o impunătoare expoziţie. În lucrările 
noastre am stăruit asupra acestor aspecte culturale!•~, astfel că. acum 
vom aduce în discuţie doar cîteva date rămase înafara cercetării. 

La adunarea cercuală din 30 august 1903 s-a luat hotărîrea de a se 
publica un concurs cu premiu de „un galben" pentru „cel mai frumos 
şi mai românesc costum" din cercurile administrative Beiuş, Vaşcău şi 
Ceica. Condiţia principală era ca acesta să fie „cu mîinitle proprii pre
gătit" de către persoanele ce vor lua parte la concurs. ,,Costumurile 
menite pentru expunere" cu ocazia adunării generale din 1904 erau pre
zentate lui Andrei Popa din Criştior93 • O „comisiune" avea sarcina de 
a stabili exponatul căruia i se va atribui amintitul premiu. 

La apelul comitetului central de la Sibiu pentru strîngerea de bani 
şi materiale muzeistice, conducerea despărţămîntului a acţionat cu 
promptitudine, formînd o „comisie generală" ce urma să se ocupe de 
această problemă. S-a făcut propunerea ca .să se procure costume ori
ginale dar şi fotografii după acestea94 , fiind „angajat" în acest scop un 
fotograf de la Oradea95• Pentru aceeaşi expoziţie de la Sibiu era ne
cesară fotografierea unor „grupuri de bărbaţi şi femei în porturile lor 
de sărbătoare" 96 • Rezultatele au fost meritorii, realitate consemnată în 
raportul prezentat la adunarea din 26 iunie 1907 a despărţămîntului. Re
producem un paragraf edificator: ,,Aceşti 2 ani (1905 şi 1906 - n.n.) 
sunt însemnaţi în viaţa Asociaţiunii noastre, ca vremuri de vrednică 
pomenire în cursul înaintării noastre prin întemeierea Muzeului na
ţional al nostru şi prin expoziţia din centrul Asociaţiunii noastre. Două 
monumente, prin care poporul român îndreptat de vrednicii săi frun
taşi şi-a arătat şi de la noi atîrnă să-şi arate pururea destoinicia şi 

şi construit o scenă; în 15 martie (1914 ?) a fost ciedamatJ de către Iuliana Ţiţ poezia 
Lăuturul (de Goga) şi Nu-i tot aur cc străluce (recitată de Aug. Cosma); dintr-un alt 
ciocument aflăm că, la 10 decembrie 1915, au fost preluate de la secretarul despăr
ţămîntului, pentru Casina română din Beiuş, 10 „costume port-naţional• (Arh. Lic. 
„S. V.•, J. A., dos. 2/1905, fila 323), ceea ce înseamnă că erau frecvent utilizate cu 
ocuzia activită\i!or cultural-artistice. 

92 Vi ore 1 Faur, Contribuţii la cunoaşterea manilestărilor cu caracter mu
zeistic ale românilor bihoreni în sec. XIX, în Revista Muzeelor, 1971, 8. nr. 4, p. 339-
340; Idem, Precedente muzeistice în viaţa culturală a românilor bihoreni, în Centenar 
muzeal orădean, Editat de Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea, 1972, p. 56--59; Idem, 
Istoricul muzeelor din Bihor (1853-1975), în Revista Muzeelor, 1976, nr. 5, p. 66-68. 

93 Arh. S. S., J. A., dos. 156, act 213 /1904. 
91 Ibidem, dos. 159, act 1 285/1904. 
9

' Ibidem, dos. 162, act 638/1905. 
~6 Ibidem. 
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hărnicia sa ... Mulţumită fruntaşilor noştri din acest ţinut şi sprijinitori 
ai Asociaţiunii, despărţămîntul nostru încă şi-a avut partea sa modestă 
la înfiinţarea acestor 2 monumente; dovadă diplomele de recunoştinţă 
de la Comitetul centraJ" 9 î (subl.ns.). Aşadar, despărţămîntul beiuşean a 
dat un răspuns exemplar solicitărilor din partea comitetului de Ia Si
biu, depăşind impedimentele locale, care nu erau deloc minore. 

Remarcabilă a fost, neîndoielnic, preocuparea despărţămînlului 
beiuşean pentru realizarea unei eficiente educaţii sociale, recurgînd în 
acest sens la posibilităţile oferite de „prelegerile poporale" şi confe
rinţe, susţinute în satele depresiunii şi în oraşul de reşedinţă, Beiuş. 
în acest domeniu al activitătii despărţămîntului a fost obţinută o im
presionantă experienţă, care constituie un capitol însemnat al tradiţiilor 
locale ale muncii culturale de masă, continuate mai tîrziu cu alte mij
loace şi într-un context politic mai favorabil. Dacă la începutul veacu
lui al XX-lea aceste forme culturale se practicau sporadic, pe parcurs 
ele au cîştigat aprecierile publicului, astfel că în ultimii ani ai perioa
dei studiate au devenit cele mai importante şi mai numeroase, dove
dindu-şi utilitatea cultural-politică. După înfiinţarea agenturilor, biblio
tecilor şi a Reuniunii de cîntări „Lira", energiile intelectuale au fost 
concentrate în direcţia menţinerii unui contact strîns şi permanent cu 
locuitorii, prin intermediul prelegerilor şi conferinţelor, care vor ocupa 
un loc prioritar în activitatea despărţămîntului. Prezenţa conferenţi.a
rului în mijlocul sătenilor a întărit coeziunea filialei beiuşene a socie
tăţii cu sprijinitorii ei virtuali. Aşa-numitele ,.prelegeri poporale" aveau 
marea calitate de a fi expuse pe înţelesul auditoriului, al „poporenilor" 
de la sate, numai în acest fel atingîndu-şi scopul propus. Ele n-au fost 

; susţinute numai cu ocazia adunărilor generale anuale, cum s-a proce
dat în primii ani din existenţa despărţămîntului. Perfe·cţionîndu-şi ac
tivitatea, comitetul despărţămîntului a conceput o campanie sistema
tică de organizare a unor asemenea manifestări, stimulată de condu
cerea centrală de la Sibiu şi, atunci cînd a fost cazul, evaluate în mod 
corespunzător, evident din unghiul de vedere al eficienţei educative. 

In şedinţa comitetului cercual, din 3 iunie 1900, notarul N. Fabian 
„propune ca să fie rugate comitetele reuniunilor de învăţători de pe 
teritoriul despărţămîntuluF8 să îndemne şi 1nsufletească şi din partea 
lor pre învătători, să tină prelegeri poporale (subl.ns.) în agenturile co
munale"99. In aceeaşi împrejur,are, directorul Antoniu Paladi i-a adresat 
rugămintea de a ţine o „potrivită prelegere poporală despre cele văzute" 
l,a expoziţia de la Paris. Deci, în vara anului 1900 conducerea dsspărţă-

n7 Ibidem, dos. 174, act 767 /1907. 
98 Reuniunea învăţătorilor români de confesiune ortodoxă din Bihor a luat fiinţă 

în anul 1891 (Gazeta Transilvaniei, 1891, nr. 134, p. 5). Ea era organizată pe filiale. 
Astfel, în părţile de sud ale Bihorului existau asemenea despărţăminte ale reuniunii 
in Beiuş şi Vaşcău. Acestora li se adresează îndemnul formulat de notarul despărţă
mîntului beiuşean. 

99 Arh. S. S., l. A., dos. 137, act 363/1900. 
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mîntului şi-a îndreptat atenţia faţă de această modalitate de realizare a 
unei influenţări pozitive a conştiinţei locuitorilor. 

Din necesitatea de a îmbunătăti conţinutul, cit şi modul de expu
nere, al dizertaţiilor ,,poporale", a fost luată iniţiativa 10g de a se atribui 
celei mai bune un premiu de 25 coroane101 . Acesta este acordat lucrării 
medicului I. Comşa, intitulată Urmările betiei1°2• In scurt timp, s-a pus 
problema organizării unor „prelegeri de iarnă", în acest anotimp locui
torii aşezărilor rurale fiind mai uşor abordabili, deoarece nu erau aca
paraţi de muncile agricole. Conducerea despărţămîntului îşi exprima 
convingerea că, pentru a putea fi cuprinse în această acţiune ,,deose
bitele comune" din cercurile amintite, este imperioasă constituirea 
unui „comitet de prelegeri poporale", în compoziţia căruia să intre în
văţătorii, preoţii şi „alţi cărturari cu inimă pentru popor de pe acolo, 
şi de pe aici" 103. Aflăm dintr-un document transmis comitetului central 
că între 28 septembrie 1902-30 august 1903 s-a înceroat concreti
zarea ideii anterior formulate . .,Pentru popularizarea scopurilor Astrei 
- se sublinia în adresa respectivă - s-a confirmat praxa de a ţine 
prelegeri de iarnă; la început membrii din comitet au (îm)plinit această 
sarcină, apoi au fost rugaţi preoţii şi dascălii" 104. Conducerea centrală 
de la Sibiu a elaborat o circulară în care insista asupra rosturilor pre
legerilor poporale, îndeosebi a celor cu conţinut economic. Analizînd-o, 
comitetul despărţămîntului conchide că „abia este despărţămînt atît de 
lipsit de această întreprindere, dar totodată descoperă (faptul) că în 
acest ţinut nu se află conferenţiar ... specialist" în asemenea ches
tiuni105. Ca atare, intervine pentru a fi trimis la primăvară unul de la 
Sibiu, asigurîndu-i-se toate condiţiile (de transport şi cazare). Comite
tul a decis ca să fie trimis R. Simu, arhivarul Astrei10

G. Într-o scrisoare 

100 Ibidem, act 407. 
101 Ibidem, dos. 140, act 519/1900. 
102 Arh. Llc . .,S. V.•, /. A., dos. 4/1907, fila 120. Ea a fost citită la adunarea cer

cuală din 2 sept. 1900 (Rogoz). Autorul o trimite, prin mijlocirea despiirtămîntului, 
spre publicare în revista Transilvania (Arh. S. S., /. A., dos. 145, act 507 /1901 ). I se 
răspunde, la 11 iulie 1901, că nu va putea fi inserată în paginile revistei din lipsă de 
spatiu şi, ca atare, urmează să fie „transmisă altei publicaţii" (Arh. Lic ... s. V.", 1. A., 
dos. 4/1907, fila 186). 

103 Ibidem. dos. 2/1905, filele 67-68. Despre aceste prelegeri vor fi „tinute evi
dente• în revista Transilvania. Corespondenţa la care ne-am referit era trimisă lui 
V. Sala, secretarul agenturii Vaşcău-Bărăşti, care răspundea că va indemna membrii 
acestora să facă „pregătiri şi pentru ţinerea de prelegeri poporale" (Ibidem, filele 
82-83). 

101 Arh. S. s., /. A., dos. 155, act 91 /1904. ln Raportul comitetului pe anii 1903-
1904 se menţiona că acesta „s-a silit ... ca să angajeze inleligenti din jur la slîrnirea 
interesului faţă de Asociaţiune şi mai ales la prelegeri" (Ibidem, dos. 158, act 1 145). 

1°5 Ibidem, dos.167, act 235/196; dos. 169, act 236/1906 şi dos.172, act_21_3/172. 
106 ln adresa comitetului central (din 16 martie 1907) se aduce la cunoştinţa des

părţămintului că va fi trimis conferenliarului R. Simu, urmînd doar să-i fie anunţat 
.,timpul cînd ar fi mai potrivit să se înceapă aceste prelegeri" (Arh. Lic . .,S. v.•, /. A., 
dos. 4/1907, fila 245; Arh. S. S., /. A., dos. 172, act 213/1907). 
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(din 31 martie 1907), acesta comunică despărţămîntului punctul său de 
vedere asupra modului de organizare a acţiunii 107 , precum şi temele 
viitoarelor conferinţe. 1n procesul verbal al şedinţei comitetului cer
cual, din 21 aprilie 1907, este descrisă situaţia critică căreia trebuie 
să-i facă faţă despărţămîntul, ne mai fiind posibilă susţinerea prele
gerilor economice: astfel, ,,din sila împrejurărilor forţate ... , ne aflăm 
îndemnaţi a vă arăta ... că noi ... , cu această ocazie n-avem nădejdea 
de concesiunea recrută {autorităţilor - n.n.) şi de liniştea de lipsă, 
nici de rezultat; prin urmare, trebuie să prevenim zădărnicirea aproape 
sigură a cheltuielilor Asociaţiunii şi a ostenelelor distinsului confe
renţiar"108. 

Cu toate dificultăţile existente, conducerea societăţii stăruie pe 
lingă comitetul despărţămîntului ca să „facă tot posibilul ca încă în 
toamna acestui an { 1907 - n.n.) să înceapă ţinerea prelegerilor po
porale în cel puţin 10 comune" 109. Comitetul apelează la intelectualii şi 
meseriaşii beiuşeni pentru „a se angaja" în acţiunea preconizată110 , 
astfel că „s-au pornit cu multă nădejde prelegerile poporale" 111 . Aflînd 
de introducerea în activitatea Astrei a unor aparate moderne, comite
tul filialei beiuşene cere sprijinul, în acest sens, conducerii centrale de 
la Sibiu. ,,Pentru mai mare prospect de profitare - se precizează în 
procesul verbal al şedinţei din 6 noiembrie 1907 -, comitetul ( despăr-

, ţămîntului), pentru îndulcire la aceste prelegeri şi pentru ilustrarea lor, 
. roagă pe On{ orat) Com(itetul) Central să binevoiască a ne împrumuta 
. cit de iute un schiopticon cu diapozitive potrivite" (istorice, economice, 
geografice etc.). Dacă „această încercare" va fi „bine nimerită" 11 :?, atunci 

107 Această scrisoare este demnă de interes şi. prin urmare, ne vom opri asupra 
<:uprinsului ei. Ea era motivată de dorinţa mărturisită a lui R. Simu de a stabili „un 

. program de acţiune bun şi folositor împrejurărilor specifice din acele părţi" (Arh. Lic . 
.,S. V.•, J. A., dos. 4/1907, filele 247-248). El propune organizarea prelegerilor econo

' mice in numai 2 zile. ,.1n aceste zile (consideră R. Simu - n.n.) ar putea să parti
. cipe - pe lingă ţărani - şi preoţii şi mai ales învăţătorii noştri din comunele mai 
• apropiate". Mai mult, el crede că „trebuie să se asocieze la această acţiune ca eon
I ferenţiari, domnii profesori. medici, avocaţi etc. şi mai ales specialişti pe terenul agri-
1 culturii şi ai altor ramuri economici". Optează apoi pentru ideea că ar „fi bine să 
1 se aleagă o comună mai mare, curat românească, unde toate căpăteniile să fie ro-
1 mani, (pentru) ca succesul s<i fie cit mai satisfăcător şi în acelaşi timp încurajator• 
I ,(Ibidem). 

108 Arh. S. S., f. A., dos. 175, act 491/1907. 
109 Arh. Lic ... s. V.", J. A., dos. 4/1907, fila 265. 
110 Ibidem, fila 267. Pe coala de subscriere a celor dornici să participe la acţiune 

I figurează doar 6 persoane (N. Fabian, Victor Borlan, V. Erdelyi, Aug. Antal, dr. 
I I. Ciordaş şi V. Ştefănică; acesta din urmă intenţiona să vorbească în Uileac şi 
I Beiuş Despre fenomenul electricităţii; cu aparate; ,,contra superstiţiilor"), fără să 
1 menţioneze toate datele solicitate (Ibidem, fila 268). 

111 Arh. S. S., f. A., dos. 179, act 942/1908. 
112 Ibidem, dos. 178, act 1 274/1907; dos. 179, act 942/1908; ln adresa transmisă 

, -conducerii societăţii, comitetul despărţămîntului işi exteriorizează convingerea că 
: skiopticonul „ar fi de mare folos• (Ibidem, dos. 176, act 1 274/1907). 

https://biblioteca-digitala.ro



456 Viorel Faur 24 

despărţărnîntul îşi va procura un schiopticon. Se intervine la despăr
ţărnîntul din Sibiu al Astrei, care dispunea de schioptkon, pentru a-l 
împrumuta beiuşenilor ca să „ţină citeva prelegeri de probă" 113 • ln
tîmplător acesta era stricat şi, drept urmare, s-a scris profesorului din 
Brad, dr. I. Radu, ca să „primească însărcinarea" de a susţine în „cî
teva duminici" prelegeri cu schiopticonul în cercurile Beiuş şi Vaşcău 11 ~. 
Acesta se declară favorabil iniţiativei de a-i familiariza pe beiuşeni cu 
modul de funcţionare a aparatului 115 , rămînînd doar să se deplaseze în 
despărţămînt, ,,pentru a ţine o prelegere şi a instrua o persoană cum 
se lucră cu schiopticonul "11 G. La sfîrşitul anului 1907 şi începutul lui 
1908 au fost ţinute prelegeri în unele aşezări din apropierea Beiuşului. 
Acuma „iară, în vara aceasta - se menţiona în adresa din 15 iunie 
1908 a clespărţămîntului către conducerea centrală - şi la toamnă vom 
continua şi cu schiopticonul prelegerile începute deja" 117• Locuitorii 
manifestau un interes mai mare faţă de prelegerile „cu subiect econo
mic, despre legi practice, finanţe, istorice ... "118• 

Încă din anul 1909 s-a preconizat completarea conferinţelor cu pro
grame artistice (muzicale, teatrale şi liter.are), acestea fiind destinate 
„mai ales" meseriaşilor119 • Comitetul central avizează despărţămîntul 
beiuşean despre faptul că ar putea conferenţia pe teritoriul acestuia 
profesorii A. Bogdan şi I. Raţiu, precum şi Gh. Tulbure. Interesant este 
rezultatul discuţiei din 3 icrnuarie 1910, din cadrul comitetului, asupra 
acestei propuneri. ,,Considerînd, că conferinţele în centrul despărţă
mîntului nostru, precum în a(nul) tr( ecut) aşa şi estan deja s-au început 
şi dau înainte sub auspicii îmbucurătoare, considerînd că conferenţiari 
pentru centrul despărţămîntului avem de prisos, comitetul cercual avi
zează pe On(orat) Com(itet) Central că, cu deosebită mulţumită a luat 
cunoştinţă ( de) această nobilă îngrijire; între împrejurările noastre însă 
despărţămîntul nostru numai în acel caz ar avea lipsă de conferenţiar, 
respective cărturar străin ( din alte părţi), dacă s-ar afla agronom sau 
pomolog specialist, care ar ţine cursuri ... intuitive din acele specia
lităţi practice" 120• La 19 februarie 1910 s-a început o serie de prelegeri 

113 I bidcm, dos. 176, act 1 274 /1907). 
114 Ibidem. Detaliile trebuiau perfectate de comitetul despărţămîntului din Beiuş, 

pentru a experimenta noul aparat şi în cazul că este eficient poate fi comandat pro
fesorului Aurel Ciortea (din Braşov), care putea procura skiopticonul. 

115 Ibidem, nr. 271/1908. ,.Rostul mergerii mele acolo - conchide I. Radu -
numai acela poate fi de a le arăta cum se lucră cu skiopticonul, ce efect poate avea 
o asemenea prelegere şi ce diapozitive să-şi aducă•. 

116 La 1G martie 1908 s-a votat despărţlimînlului bciuşean, de către conducerea 
centrală, suma de 100 coroane pentru prelegerile poporale. 

117 Arh. S. S., l. A., dos. 424, act 328/1906. 
118 Ibidem, act 698/1909; Arh. Lic . .,S. V.", J. A., dos. 4/1907, filele 296--297; 281, 

284-285; 301-304. Prelegerile clin Beiuş au avut loc în Şcoala confesională ortodoxZ1 
(Arh. Lic. ,.S. V.", I.A., dos. 4/1907, fila 311). 

119 Arh. S. S., /. A., dos. 185, act 274/1970. 
120 Ibidem. 

https://biblioteca-digitala.ro



25 Activitatea despărţămînlului beiuşean al Astrei (1898-1918) 457 

(în număr de 12) în satele depresiunii121 , ale căror titluri au fost din 
vreme -anunţate la pretură. Pentru cunoaşterea istoricului societăţii şi a 
rosturilor activităţii acesteia, s-a decis ca - paralel cu convorbirile in
dividuale pe această temă - să se organizeze în Beiuş o prelegere avînd 
un asemenea obiect, după care să li se împartă broşura Asociaţiunea 
- istoricul şi ţinta ci 122 • 

Circulara nr. 1493 (din 1910) a conducerii centrale era menită să 
stimuleze preocuparea despărţămintelor pentru prelegeri şi conferinţe. 
„Cu ajutorul lor - considerau fruntaşii societăţii - putem îndeplini 
una dintre cele mai importante probleme ale instituţiunii noastre: răs
pîndirea culturii la sate 11123

• În despărţămîntul beiuşean sînt luate noi 
măsuri organizatorice 12\ care îşi vor arăta efectul pozitiv nu peste mult 
timp. Dr. I. Ciordaş „dăruieşte pe seama II acestuia un schiopticon, atît 
de necesar susţinerii unor cit mai atractive prelegeri poporale în sate 
şi conferinţe la Beiuş 12 :-;_ O multitudine de propuneri vizau îmbunătă
ţirea radicală a acestui aspect al activităţii despărţămîntului. Astfel, în 
I octombrie 1911 se opina pentru împrejurarea ca prelegerile să înceapă 
în luna noiembrie „şi să dureze toată iarna", mai ales în satele din 
jurul Beiuşului 126 • în fiecare aşezare să se ţină ,,o serie de prelegeri"L!,, 
ceea ce însemna că toţi intelectualii din Beiuş erau datori să participe 
la această importantă acţiune 128 • A fost întocmită, la 3 februarie 1912, 
lista comunelor în care vor avea loc serii de conferinţe219 • Raportul ge-

121 Ibidem. Dr. C. Pavel, secretarul despărţămîntului, scrie în procesul verbal al 
şedinţei comitetului din 11 febr. 1910 că, datorită „multelor jertfe cu care sunt îm
preunate aceste prelegeri din comunele îndepărtate de cenlru" este nevoie de spri
jinul material al Astrei, fiind iarăşi solicitată. suma de 100 coroane. Aceasta îi esle 
acordată în 11 martie 1910 (Ibidem). 

1 ~~ Ibidem, dos. 189, act 1 407 /1910. Broşura urma să fie răspîndită şi prin sate; 
mai ales membrii ajutători erau în atenţie. Sînt cerute 250 de exemplare. ln Beiuş, 
meseriaşii erau categoria spre care se îndreptau gîndurile conducerii despăflămîntului 
(Ibidem, dos. 192, act 672/1911). 

m Arhivele Statului Oradea, fond „Astra" Beiuş, dos. 3/1910, fila 10. 
124 La 24 martie 1911 s-au fixat primele „turneuri u de prelegeri poporale în 

Uileac, Petrani, Delani. Sînmartin, Curăţele şi Nimăieşti, la care urmau să-şi dea con
cursul N. Fabian, Fr. Hubic, dr. C. Pavel, I. Buşita, dr. G. Cosma şi I. Roşu (Ibidem, 
dos. 192, act 672/1911); în şedinţa din 13 august 1911 a comitetului, secretarul acestuia 
propune să se ţină „în ăst anu 10 prelegeri poporale şi 10 conferinte (Ibidem, 
dos. 195, act 1 483/1911). 

125 Ibidem, dos. 195, act 1 483/1911. Secretarul despărţămîntului a fost împuter
nicit să comande diapozilive şi pînza necesară pentru skiopticon (Ibidem, dos. 198, 
act 283/1912). Au şi fost procurate „30 chipuri" pentru tema Despre alcoolism (Ibi
dem, dos. 424, act 284/1912). 

1~6 Ibidem, act 1 630 /1911. 
1

~
7 Propunerea aceasta a aparţinut lui Ioan Ciordaş. Ea reprezenta un pas înainte 

în activitatea despărţămîntului. 
1
~
8 Arh. S. S., f. A., dos. 195, act 1 630/1911. Pentru prelegeri poporale s-au în

scris 8 intelectuali beiuşeni (dr. G. Cosma, dr. I. Ciordaş, dr. C. Nyeş, Ioan Petra, Flo
rian Goina, Ioan Roşu, N. Blăjan şi Petru E. Papp) iar pentru conferinţe 5 (dr. C. Pa
vel, d~. Petru Hetcou, dr. Alex. Pteancu, Lucian Bolcaş şi Petru E. Papp). 

129 Era vorba de 16 aşezări şi 10 conferenţiari (Ibidem, dos. 198, act. 283/1912). 
Un alt program, pe diferite rute, a fost conceput la 16 februarie 1913. 
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ncral pe anul 1912 consemnează faptul că locuitorii sînt deosebit de re
ceptivi: .,Poporul a arătat mult interes faţă de prelegerile ţinute. ln 
Petra ni, Mizieş şi Budureasă ele au făcut impresie bună, tot aşa ca şi 
în celelalte sate. Pentru îmbrăţişarea meseriilor de popor s-a văzut 
multă înclinare" 130• 

O altă propunere constructivă a fost aceea de a se invita confe
renţiari dinafara despărţămîntului1 31 , ca, spre pildă, pe Gh. Tulbure, 
Aurel Cosciuc şi dr. I. Comşa. în 13 iunie 1913 îşi începea prelegerile 
în cadrul despărţămîntului conferenţiarul agronomic al Astrei, Aurel 
Cosciuc. El a susţinut (între 22 octombrie şi 11 noiembrie 1913) 47 pre
legeri în 16 comune, folosindu-se şi de schiopticon. ,,La prelegeri a 
participat - se arată în procesul verbal al comitetului din 31 august 
1913 - nu numai inteligenta din sate ... şi poporul de acolo, ci şi po
porul şi inteligenta din satele din jur. Prelegerile au fost executate 
cu o deosebită plăcere, fiind într-un limbaj plăcut şi atrăgător. A făcut 
însă rea impresie, că în toate părţile s-au trimis ... jandarmi la fata 
Jocului, dar îndeosebi a produs o impresie penibilă că protopretorele 
Beiuşului ... a oprit prelegerea cu schiopticonul în care se arăta ex
cursiunea de la Sibiu a Rîmnicu Vîlcea" 132 (subl. ns.). Cu tot incidentul 
menţionat, a fost obţinut ,,un rezultat peste aşteptare satisfăcător" 133 • 
Dată fiind importanţa acestor prelegeri, vom mai apela la cîteva in
formaţii documentare. Deşi ţăranii erau atunci ocupaţi cu aratul şi se
mănatul, Aurel Cosciuc „prin o idee norocoasă, nu numai ( că) a salvat 
situaţia, dar a făcut" oa prelegerile sale să reuşească peste „aşteptări 
de bine". In raportul din 14 noiembrie 1913, Moise Popovici se referă 
la eficienta neobişnuită a prelegerilor economice ale amintitului con
ferenţiar." Apreciind acum rezuUatul acestor prelegeri şi, respective 
cum au fost ascultate acelea şi că ce fel de impresiune au făcut ele 
asupra ascultătorilor, constatăm că îndeosebi prelegerile despre pomă
rit, prăşirea ( =înmulţirea) vitelor, gunoiul de grajd şi artificial ... au 
fost ... mai ascultate ... Prelegerile cu schiopticonul au avut cel mai 
mare efect asupra ascultătorilor" 134 • Interesante, sub raport documen
tar, sînt însemnările şi consideraţiile lui A. Cosciuo, consemnate în 
propriul său raport ( din 2 iulie 1914) către conducerea centrală. El 
menţionează că, de la 1 ianuarie 1913 ,a susţinut 233 prelegeri popo-

130 Arh. S. S., /. A., dos. 425, act 115/1913; Arhivele Statului Oradea, fond „Astra• 
Beiuş, dos. 5/1912, filele 1-4. 

131 Ibidem, dos. 400, act 444/1913. ,.E însă de dorit - opina un membru al comi
tetului - ca să auzim idei şi lucruri şi din partea altor bărbaţi, cari sunt afară de 
despărţăm intui nostru•. 

132 Ibidem, act 1581 /1913. lmprejurările sînt reconstituite de noi în articolul 
Imagini din războiul de independenţă proiectate în 1913, publicat în Familia, 1973, 
nr. 3, p. 5. 

133 /birlem, act 1934/1913. A. Cosciuc a fost ajutat de către· dr. I. Ciordaş ( care 
a cutreerat toate cele 13 aşezări, punind gratuit Ia dispoziţia lui A. Coşciuc căruţa 
sa) şi M. Popovici. 

13~ Ibidem, act 1935/1913. Skiopticonul a fost reparat şi i s-a cumpărat „o lam
pă nouă•. 
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rale în 103 oraşe, comune şi sate de pe teritoriul de activitate a 20 des
µărţăminte ale Astrei 135• ,,Prelegerile cele mai multe - notează el -
le-am ţinut în despărţămîntul Beiuş, unde s-a pornit o mişcare din 
cele mai intense pentru luminarea poporului (subl. ns.) ... Meritul, că 
am putut ţinea aşa număr mare de prelegeri ... îl are în primul rînd 
comitetul cercual şi nu pot să nu-mi exprim ... mulţumirile mele dlor 
dr. I. Ciordaş, directorul despărţămîntului, Moise Popovici, secretaru] 
despărţămîntului şi Aug. Blăşian, cari m-au insoţit pe sate şi îndeoseb.i 
dlui dr. I. Ciordaş, care m-a însoţit peste tot locul, ducîndu-mă cu tră
sura lui proprie. Dl. dr. I. Ciordaş, de altfel, după informaţiunile pri
mite în mod particular, a pus trăsura şi caii domniei sale la dispoziţia 
despărţămîntului în toate cazurile, cînd unii sau alţii din membrii co
mitetului s-au dus pe sate pentru ţinerea de prelegeri ... Pentru fapta 
aceasta nobilă ... merită toată lauda şi mulţumita şi să fie pus ca şi-o 
pildă veşnică de urmat şi de alţii "136• Conferenţiarul îşi reamintea, tot
odată, fa.ptul că „în mai multe rînduri" ,a da,t „îndrumări practice" 1n 
oe priveşte cultiv a rea vi tei de vie, ,,instruind la faţa locului" oamenii. 
Această experienţă l-a edificat asupra interesului deosebit arătat de 
ţărani. El îşi expune, cu claritate, constatarea că: ,,Poporul în gener,al 
e bun şi dornic de lumină". Este drept, de asemenea, că „la început 
e(ra) neîncrezător, văzînd însă că conducătorii ... cari merg pe sate 
îi voiesc binele, aleargă să-i asculte şi primesc învăţăturile şi nu uită 
pe aceia cari au fost la el" 137• 1n ce priveşte realităţile întîlnite, con
ferenţiarul Astrei face următoarele mărturisiri: ,,ln Bihor stările sunt 
rel.le ma\i cu seamă în urma anilor răi şi după aceea în urma nepăsă
rii" 138 unor intelectuali, care aveau datoria să-i lumineze pe ţărani. 
Fireşte că nu numai acestea erau cauzele obiective ale vieţii grele a 
sătenilor, ele fiind cele de ordin social-economic. Ca şi ,alţi intelectua.li 
ai epocii, A. Cosciuc n-,a intuit deciît consecinţele unor stări de lucruri 
întîmplătoare şi n-a sesizat adevărata structură ,a raporturilor socia:le 
rurale, cu urmările binecunoscute. 

135 Ibidem, dos. 425, act 1405/1914. De reţinut şi faptul că la 161 prelegeri a fost 
utilizat skiopticonul (mai exact la 12 prelegeri despre stupărit, 22 referitoare la în
soţiri, 7 pe teme de cultură şi 35 cu conţinut religios). 

136 Ibidem. 
137 Aurel Cosciuc oferă şi un exemplu în acest sens: " ... fiind luna trecută în 

Beiuş şi mergind pe stradă cu Dl. dr. G. Cosma, vine un ţăran şi salută şi mă în
treabă dacă-l cunosc. Văzind că nu ştiu cine e, mi-a spus că e din Curăţele, unde 
am ţinut vorbiri şi le-ar părea bine să mai merg, că li-e dor de vorbe şi învăţături 
frumoase şi de folos" (Ibidem). 

138 Ibic/em. Reîntors la Sibiu, A. Cosciuc transmite mulţumirile sale „pentru os
pitalitatea de care m-aţi împărtăşit". El roagă, totodată, să i se trimită skiopticonul 
- pe care-l lăsase, pentru a fi utilizat, despărţămîntului beiuşean - cit mai repede 
cu putinţă. Comitetul central „a luat act cu mulţumită de sprijinul• ce l-a dat despăr
ţămîntul conferenţiarului „nostru agronomic cu ocazia prelegerilor ţinute de dînsul 
în lunile octombrie şi noiembrie 1913, in comunele de pe teritoriul despărţămîntului 
Beiuş şi vă rugăm ca în viitor $ă ne daţi tot sprijinul posibil pentru deşteptarea şi 
întărirea poporului [)ostru din, acelea părţi" (Arhivele Statului Oradea, lond „Astra" 
Beiuş, dos. 7/1914, fila 5). 
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Strădaniile comitetului despărţămintului şi-au a:tins finalitatea, rea
lizindu-.se un evident progres în ce priveşte sfera de cuprindere socialei 
a ,acestuia. O contribuţie de neignorat la dinamizarea -adivităţii de răs
pindire a cunoştinţelor ştiinţifice şi cultural-istorice a avut-o dr. I. Cior
daJŞ, luptător politic şi animator al vieţii spirituale beiuşene. Cei care 
susţineau prelegeri s-au îndreptat şi spre „periferiile" despărţămîntului, 
unde erau aşteptaţi cu multă nerăbdare. Într-o adresă către comitetul 
central sînt reliefate sarcinile membrilor despărţămintului în ce pri
veşte ridicarea culturală a populaţiei. Reproducem un paragraf care 
n:u ~a1i are nevoie de interpretări: ,,Văzînd noi ,efec'tul ce îl produJc 
acestea prelegeri pretutindenea asupra poporului, ne luăm voie, onorat 
comitet, să vă rugăm ( ca) să binevoiţi a decide continuarea prelegerilor 
poporale la sate şi să ne întindeţi tot sprijinul în aceasta lucrare de 
redeşteptare a neamului". Se formula angajamentul ca nici un intelec
tual din Beiuş să nu rămînă pasiv, ci va trebui să se înregimenteze în 
rîndurile detaşamentului care depunea mari eforturi pentru aplicared 
programului Astrei. ,,Să nu fie sătuleţ în cercul nostru - se anticipa 
într-un document - în care noi să nu fi ajuns şi în oare să nu fi lucrat 
la luminarea sufletelor mulţimei, îndemnînd-o la muncă, trezire, cru
ţare, curăţenie şi, peste tot zis, la ce-i 1bun, nobil şi folositor" 13l1• De 
altfel, această preocupare „pentru aranjarea în mod sistematic a prele
gerilor pentru popor şi a conferinţelor pentru intelectuali" a stat cons
tant în atenţia conducătorilor despărţămîntului. Dr. I. Ciordaş a lansat. 
în şedinţa din 5 octombrie 1913, a comitetului, invitaţi.a de a participa 
- toţi cei chemaţi să-şi aducă aportul la reuşita acţiunii - la o „con
sfătuire intimă" 140 , care a şi -avut 1oc, în Casina română din Beiuş, la 
26 octombrie 1913, înscriindu-se la dezbateri dr. I. Ciordaş, I. Iepure, 
Camil Selăgian, dr. Alex. Pteancu, Ioan Petra, dr. Valer Hetcou şi 
P. Hetcou. Concluzia care s-a impus a fost aceea ca în viitor comitetul 
despărţămîntului să se „nizuiască a ţine cit se poate mai multe prele
geri economice şi conferinţe" 141 . Fiind necesar sprijinul material al so
cietăţii, acesta este din nou solicitat: ,,-avînd în vedere dorinţa de a 
ţinea pe viitor prelegeri poporale, incit va fi posibil, în toate comunele 
aparţinătoare acestui despărţămînt", comitetul central este rug-at să 
acorde despărţămîntului beiuşean" o sumă mai mare ca în trecut, cu 
atît mai ales căci, dispunînd de sahiopticonul şi diapozitivele sale şi 

139 Ibidem, dos. 425, act 2185/1913. Autorul acestor consideraţii aminteşte întîm
plarea, mai puţin obişnuită, petrecută în satul Lunca, unde un ţăran analfabet, ascul
tînd prelegerile poporale, a ţinut să mulţumească conferenţiarilor, invitîndu-i să mai 
vină, pe la ei, .. să le dăm sfaturile cele bune, poveţele celea folositoare, căci ei cu 
drag ne vor asculta oricînd ... •. 

uo Ibidem, dos. 400, act 1727 /1913. 
141 Ibidem, act 1828/1913. Pentru a susţine conferinle se înscriu pe lista întoc

mită 11 intelectuali (dr. I. Ciordaş, dr. A. Pteancu, dr. P. Hetcou, dr. C. Pavel, Nutiu, 
I. Georgescu, A. Chira, dr. V. Hetcou, dr. C. Nyeş, I. Petra şi I. Roşu) iar pentru 
prelegeri economice 12 (Cornel Selajean, S. Tămaş, dr. F. Selagean, dr. G. Hetcou, 
dr. A. Pteancu, dr. Nyeş, Gh. Cosma, I. Buşita, Dănilii, I. Petra, A. Blăşian şi Moise 
Popovici). 
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folosindu-se de acestea aproape la toc1te prelegerile poporale, transpor
tarea acestor instrumente reclamă cărăuşii chiar şi în cele mai apro
piate comune" 142• 1n perioada de la 21 septembrie-23 decembrie 1912 
s-au ţinut 105 prelegeri poporale în 31 comune 143 , număr considerabil 
şi care reprezintă punctul culminant al realizărilor obţinute de despăr
ţămînt în această direcţie, cu toate că s-a încercat permanentizarea unei 
munci sistematice144 • Comitetul central, în şedinţa sa din 7 februarie 
1914, lua „act cu plăcere de activitatea îmbucurătoare a despărţămîn
tului" beiuşean, recunoscîndu-i astfel meritul de excepţie în ce priveşte 
org-anizarea de prelegeri şi conferinţe, care-l aşeza printre cele mai 
active filiale a-le societăţii. Începutul ,acestei etape distincte a istoriei 
despărţămîntului se leagă de eforturile lui dr. I. Ciordaş, spirit organizat 
şi eficient. 

Conform Anexei documentare V I (la acest studiu) au fost susţinute 
în cadrul despărţămîntului beiuşean - de la 17 septembrie 1899 şi pînă 
la 28 ianuarie 1914 - 235 de prelegeri şi conferinte145 , fără să le amin
tim pe c-:~le care n-au fost menţionate în do-cumentele arhivistice cerce
tate şi nici pe cele cu conţinut mistico-religios. Din această listă 146 re
iese, cu certitudine, faptul că din anul 1908 s-a pus un accent mai mare 
pe respectiva formă de activitate, atingîndu-se în 1913 cota maximă a 
posibilităţilor despărţămîntului. Prelegeri poporale şi conferinţe au fost 

. ţinute în 46 aşezări sud-bihorene, din care cele mai multe în Beiuş (52), 
I Pocola (14), Petrani (13), Mizieş (10), Delani (7) şi Curăţele (7). Se con
stată, deci, că localităţile din preajma Beiuşului au fost mai des „cerce

. tate" de membrii despărţămîntului, pe cînd aşezările de l,a „periferia" 
acestuia au beneficiat mai puţin de prezenţa conferenţiarilor Astrei. 
Dintre intelectualii care s-au remarcat în activitatea la care ne referim 

i îi menţionăm pe dr. I. Ciordaş ( care a susţinut 45 de prelegeri şi eon-
I ferinţe), N. Fabian (28), Aug. Blăşan (16), Petru E. Papp (10). Vasile Şte
i fănică (9). dr. Constantin Pavel (8), Moise Popovici (8) şi I. Petra (8). 

u 2 Ibidem, act 2185/ 1913. 
i- 3 Ibidem, act 2191 /1913; vezi şi Anexa documentară V I, din care lipsesc însă 

I prelegerile cu conţinut religios. 
144 Vezi, de pildă, procesul verbal (din 31 ianuarie 1914) al comitetului despărtă-

1 mîntu!ui (Ibidem, act 291/1914), în care sînt consemnate prelegerile ce s-au ţinut în 
I Budureasa, Uileac, Petrani, Presaca, Săucani, Pociovelişte, Beiuşele, Forău, Josani
l Gurbeşti, Remetea şi Talpe. Este vorba de 38 prelegeri susţinute în 11 comune (în 
t perioada de la 1-28 ianuarie 1914, deci numai într-o Jună) de către Petru Popovici, 
1 Magier, Nestor, Gavril Pop, dr. I. Ciordaş, Buşita, M. Popovici, Aug. Bălăşian, C. Pavel. 
I Georgescu, Petru E. Papp, Al. Pteancu, F. Selagean şi Radovan. La 20 februarie 1914 
1 este proiectată o nouă serie de conferinţe în satele Poienii de Sus, Pietroasa, Dră
! giineşti, Leleşti, Totoreni, Albeşti, Cojdeni, Şoimi şi Ursad (Ibidem, act 467/1914). Este 
i iarăşi chemat conferenţiarul agronomic al Astrei, Aurel Cosciuc, după cum rezultă 
, din adresa expediată în 2 februarie 1914 (Arh. Lic ... s. v.•, J. A., dos. 2/1915). 

u 5 Statistica anuală a acestora este următoarea: 1899 - 1; 1900 - 2; 1901 - 2; 
1902 - 5; 1903 - l; 1904 - 2; 1905 - 1; 1907 - 5; 1908 - 18; 1909 - 7; 1910 -
18; 1911 - 11; 1912 - 27; 1913 - 103; şi în 1914 (luna ianuarie) - 32 (vezi Anexa 

1 documentară VI). 
llG Anexa documentară V I 
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Tematica variată a prelegerilor şi conferinţelor, interesul pe care l-a 
prezentat aceasta pentru i:JScultători, au fost determinate de orientarea 
comiletului spre problemele cele mai acute ale epocii, spre cerinţele fi
reşti ale locuitorilor. 

1n primul rînd, se impunea cunoaşterea preocupărilor Astrei, fapt 
care se reflectă în numeroasele titluri ce vizează istoricul şi scopurile 
urmărite de societate (Care e însemnătatea Astrei, Asociatiunea şi nă
zuinţele ci, Istoricul Astrei, Interesarea Astrei pentru meseriaşi etc.). 
Conţinutul acestor manifestări i-a familiarizat pe locuitori cu o vastă 
problematică, pe care o circumscriem domeniilor aparţinătoare: istoriei 
(Despre viata străbunilor, Din leagănul culturii mediterane, Din istoria 
muzicei, De la Sibiu la Rîmnicu Vîlcea), etnografiei (Preţuirea tradiţiu
nilor şi obiceiurilor noastre, lngrijirile datinilor), limbii şi literaturii 
(Poeţii noştri, Jalea şi satira în poezia noastră poporală, Principiul na
ţional în literatura română, Din istoria limbei şi literaturei române, Lim
ba naţională ca bază de existentă a fiecărui popor, Fazele dezvoltării 
limbii noastre, Poezia română modernă, Oameni şi grupări literare, 
I. L. Caragiale şi Grigore Alexandrescu), ştiinţei (Pămîntul, aerul apa şi 
Despre evolutia teoriei lui Kant şi Darwin), educaţiei medicale ( Despre 
circulaţia sîngelui, Ochiul normal şi anomaliile lui, Bolile infectioase şi 
Primul ajutor la nenorociri), vieţii şcolii (Despre foloasele învătăturii, 
Cum să cinstim şcoala, Despre însemnătatea şi modul creşterii copiilor 
etc.), eticii (Despre caracter, Urmările beţiei etc.), ocupaţiilor agrare 
(lngrăşarea vitelor, Foloasele pămîntului, Despre stupărit, Cultura legu
melor, lngrijirea pomilor şi livezilor, Lucrarea pămîntului, lngrijirea gu
noiului artificial şi Cultura nutreturilor ), cunoaşterea legilor ( Despre con
tracte, Sfaturi din domeniul dreptului privat, Despre cambii şi interese, 
Cărţile funduare, Despre legea comunală, Curtea cu jurati etc.) şi al aso
cierii în reuniuni de factură economică (Despre însemnătatea însoţiri
lor, lnsotirile de credit, Despre însotirile comerciale şi altele). Ten
dinţa principală a conferenţiarilor a fost aceea de a fi utili populatiei 
rurale, dindu-i răspunsuri autorizate la unele întrebări şi oferindu-i so
luţii pentru evitarea încălcării legalităţii şi a unor încurcături ce puteau 
să provină din necunoaşterea treburilor administrative. Folositoare au 
fost, desigur, şi numeroasele lecţii concrete de practicare a unor în
deletniciri agrare, viticole şi pomicole, pentru a fi valorificat mai ra
ţional potenţialul economic de care dispuneau ţăranii. Spiritul naţio
nal era alimentat de fondul ideatic al atîtor prelegeri şi conferinţe care 
au relevat importanţa păstrării limbii, a cultivării creaţiei literare şi 
frumosului, a iubirii de neam, prin cunoaşterea exactă a tre-cutului său 
de luptă şi jertfe. 

Despărţămîntul a manifestat interes - pe linia preocupărilor con
ducerii centrale - faţă de situaţia şcolilor româneşti, încercînd să le 
acorde sprijin, deşi posibilităţile sale materiale erau restrînse. ln lmge
tul societăţii pe anul 1901 a fost inclusă suma de 2 OOO coroane „pen
tru ajutorarea şcolilor confesionale române", din care s-a repartizctt o 
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cotă-parte fiecărui despărţămînt, proporţional cu numărul membrilor 14 î. 

„Comitetul cercual", avînd în vedere faptul că „nu este şi nu poate fi 
alt despărţămînt, în care şcolile să fie atît de avizate la ajutor ca în 
despărţămîntul" beiuşean „propune şi respective cere" suma care-i re
'Vine148, adică 153 coroane419. Intr-o adunare a despărţămîntului s-a ex-
1primat dorinţa „ca despă.rţămîntul să procure cărţi pentru şcolile de la 
sate" 150. Desprindem din capitolul Eventuale observaţiuni sau propuneri 
'ale directiunii despărţămîntului al raportului pe anul 1911 cîteva fraze 
în care este prezentată lapidar condiţia şcolii româneşti din aceste 
părţi: ,,Cele mai multe comune fiind sărace n-au şcoală. şi aşa ni este 
·eschisă (=exclusă) posibilitatea ca să dăm cunoştinţe de cultură po
porului. Preocupaţiunea noastră de căpetenie ar fi să înfiinţăm şcoli. Ea 
( adică şcoala - n.n.) este tovarăşa cea mai fidelă Asociaţi unii. Chiar 
din acest motiv, Asociaţiunea e chemată să ne sară în ajutor, scăpînd 
din întuneric acest popor151 , prin şcoli româneşti" 152 . Mijlo.acele de care 
dispunea, nu i-au permis societăţii să rezolve acest deziderat naţional, 
rămînîndu-i doar să acţioneze mai mult teoretic decît practic pentru 
îmbunătăţirea stărilor de lucruri referitoare la şcoală. 

Din sfera unor iniţiative similare au făcut parte şi acţiunile pre
conizate de Astra în vederea reducerii analfabetismului, extraordinar 
de răspîndit mai ales în aşezările din sudul Bihorului. Despărţămîntul 
beiuşe,an a depus eforturi pentru lichidarea parţială a analfabetismului, 
obţinînd unele rezultate. Pentru a fi cunoscut „terenul de lucrare" 153, 
directorul despărţămîntului a solicitat în anul 1907 învăţătorilor şi 

· preoţilor din sate o „conscriere a a.lfabeţilor", fără să prime,ască însă 
decît nişte informaţii sumare şi neconcludente. Prin intermediul unei 
circulare ( din 26 octombrie 1908), comitetul central îndeamnă despăr-

147 Arh. Lic . .,S. V.", f. A., dos. 4/1907, fila 194. 
148 Arh. S. S., f. A., dos. 146, act 946/1901. 
149 Arh. Lic . .,S. V.", f. A., dos 4/1907, fila 202. ln şedinţa din 25 mai 1902 a co

mitetului s-a luat hotZtrîrea ca suma „să se capitalizeze cu prevedere, ca sporindu-se" 
să se folosească pentru „binele obştesc al despărţămîntului" (Arh. S. S., f. A., dos. 

1 149, act 391/1902). 
i,o Arh. S. S., f. A., dos. 162, act 638/1905. De altfel, cu ciţiva ani mai tîrziu, 

: invă\ătorul din satul Gurbeşti, Ioan Buda, scria casierului comitetului (la 1 ian. 1912) 
: că „dorim să avem o bibliotecă şcolară", motiv pentru care a şi „pus şcoala de mem
: bru" al Astrei (Arh. Lic ... s. V.", f. A., dos. 4/1907, fila 361). 

151 George Popovici, preot în Saca, scria (la 21 ianuarie 1912) că „de mulţi ani 
· fără şcoală (locuitorii-n.n.) sunt lipsiţi de carte" (Arh. Lic: . .,S. V.", f. A., dos. 4/1907, 
· fila 350). De asemenea, preotul Gavril Cristea din Sînmartin făcea cunoscut comite
: tului următoarele: ,.Neavînd şcoală regulată niciodată în trecut, în comuna noastră 
: nu sînt ştiutori de carte, din care cauză nu am putut cîştiga membri la Asociaţiune• 
· (Ibidem, fila 359). 

1
" 2 Ibidem, dos. 424, act 284/1912. Interesant de observat este, însă, faptul că în 

1 Raportul lui Moise Popovici, din 14 noiembrie 1913, se afirma: ,.Cu vie mulţumire o 
: spunem - scrie notarul despărţămîntului -, că afară de comuna Roşia şi Cusuiş şi 
. afară de Căbeşti, unde e şcoala comunală, în toate celeia/le comune (deci nu este 
1 vorba de sate, ci de comune -n.n.) sînt şcoale nouă confesionale, zidite conform 
I legii mai noi şcolare" (Ibidem, dos. 400, act 1935/1913). 

m Ibidem, act 328/1908. 
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ţămintele - deci şi pe cel beiuşean - să militeze pentru organizarea, 
în timpul iernii, a unor cursuri de alfabetizare, acordînd şi premii celor 
mai stăruitori intelectuali ai satelor. Reţinem din cuprinsul, realmente 
demn de atenţie, al acestei circulare un pasaj semnificativ: .,Mai ales 
astăzi această scădere (analfabetismul - n.n.) a ţărănimii poate avea 
urmări foarte păgubitoare pentru int8resele naţionale din viitor ale po
porului românesc. E timpul suprem, deci, să ne încordăm toate puterile 
pentru a împrieteni ţărănimea noastră cu cetitul şi scrisul, înlesnindu-i 
prin acesta posibilitatea de a-şi cîştiga cunoştinţe folositoare în lupta 
pentru viaţă" 154 . Constatînd că sînt prea puţini - comparativ cu nu
mărul populaţiei - locuitori care să ştie citi şi scrie, comitetul apre
ciază că, neîndoielnic, .,aci se deschide teren de muncă însoţită şi 
acuma imperios reclamată" 15 ;;. Deşi s-au făcut demersuri pentru organi
zarea de cursuri, pînă la finele anului 1908 nu s-a realizat nici un pro
gres în acest sens, datorită împrejurărilor locale nefavorabile, după 
cum se arată în documentul din care reproducem următoarele: .,tn acest 
ţinut, în urma mişcărilor publice din anii trecuţi, stăm sub pază prea 
închipuită. Aşa şi (în) încercarea noastră ... am dat de veto, sub cu
vînt că ţintim şcoală ascunsă" 156 (subl.ns.). La dificultăţile materiale se 
adăugau, aşadar, altele de natură administrativă, ceea ce a anihilat por
nirea la acţiune, făcîndu-se neces,are noi intervenţii ale societăţii. .,Vre
nune în care trăim - se scrie într-o altă circulară ( din 30 ianuarie 
1911) - ne impun o apropiere sinceră de popor, cu gîndul curat de a-l 
smulge cit mai curînd din întunericul neştiinţei şi a-l ridica în rîndu
rile popoarelor culte . . . Viitorul poporului nostru numai atunci va fi 
asigurat, cînd el va fi stăpîn pe o puternică cultură naţională ... Cre
dem că a sosit timpul, cînd toţi cărturarii trebuie să ne aşternem pe 
muncă serioasă pentru a mîntui poporul nostru de această ... robie a 
întunericului" 157. S-au „început cursuri pentru analfabeţi" în Sînmar
tin, Feneriş şi Pocola. Învăţătorul Efrem Ţigu din Pocola a dovedit cea 
mai mare seriozitate158 şi, ca atare, i s-a acordat un premiu de 50 co
ro,ane159. A fost ajutat de Petru E. Papp, care le-a „cetit" (celor ce par
ticipau la cursuri) din cărţile: Istorioare morale ( de Popea), Lumea ani
malelor (de T. Mera) şi Sfaturi economice (de Sandu Aldea160). Nu dis
punem de alte date pentru a reactualiza aceste meritorii strădanii ale 
intelectualilor din satele bihorene. 

Societăţii Astrn îi aparţine şi propaganda în favorul unor asocieri 
cu caracter economic, de întrajutorare. Conducerea despărţămîntului 
beiuşean, care a înţeles rostul acestora, a depus eforturi pentru con
cretizarea unei asemenea tendinţe. Consemnăm cîteva fapte şi realizări. 

154 Arh. Lic. 11S. V.", I. A., dos. 4/1907, fila 287. 
155 Arh. S. S., /. A., dos. 424, act 455/1913. 
156 Arh. Lic. ,.S. V.•, /. A., dos. 4/1907, filele 301-304. 
157 Arhivele Statului Oradea, fond „Asl ra" Beiuş, dos. 4 /1911, fila I. 
158 Arh. Lic. 11S. V.•, /. A., dos( 4/ 1907, fila 348. 
159 Arh. S. S., I. A., dos. 425, act 115/1913. 
160 Arh. Lic. ,.S. v.•, J. A., dos. 4/1907, fila 348. 
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La 11 mai 1902, rectorul internatului din Beiuş a „ţinut o prelegere po
porală despre importanţa însoţirilor economice" în satul Lazuri 161. Se 
organizează un concurs „pentru scrierea despre modul înfiinţării şi fo
losul însoţirilor practice" 162. Cu toate stăruinţele, abia în anul 1908 s-a 
constituit, în satul Cusuiş, prima „tovărăşie de consum" 163• In raportul 
de activitate pe anul 1909 se precizează că „ tovărăşii de consum sunt 
în înfiinţare acuma în mai multe sate" 164. La 5 februarie 1912 existau pe 
teritoriul despărţămîntului şi alte „tovărăşii": în Băleni (din 1908), La
zuri (1909), Seghişte (1909), Cîmp (1909), Totoreni (1909), Ghighişeni 
(1910), Fînaţe (1910), Poenii de Sus (1911) şi Ferice (19111 65). Nu s-a 
pornit însă o puternică „mişcare de cooperative" 16r., cum indica - la 
1 iunie 1913 - conducerea societăţii. 

Pe parcursul celor două decenii de activitate a despărţămîntului au 
mai fost înregistrate strădanii, precum propunerea de înfiinţare a unei 
case culturale în Beiuş (în 191 l 113î), apoi a fondului cultural al despăr
ţămîntului168, tipărirea portretelor unor personalităţi marcante ale româ
nilor11rn, orgtlnizarea unui moment închinat memoriei lui Aurel Vlaicu170

, 

acordarea unui premiu pentru cea mai bună lucrare „despre românii din 
Bihor"lîl şi, de asemenea, pentru cele mai bune rezultate obţinute în 
plantarea pomilor 17:.?. 

Pînă la sfîrşitul lunii iulie 1914, despărţămîntul a „lucrat" pentru 
propăşirea culturală a populaţiei româneşti. Declanşarea primei con
flagraţii mondiale a produs „o zdruncinare şi stagnare a multor din 
îndeletnicirile paşnice ale vieţii", printre care şi cele ale despărţăm.in
tului beiuşean. La 30 aprilie 1919, în România întregită, a fost „relua(t) 
firul de muncă întrerupt în vara anului 1914, prin crîncenul război mon-

161 Ibidem, fila 215. 
162 Arh. S. S., f. A., dos. 155, act 91 /1904. 
163 Arh. Lic. ,.S. V.", f. A., dos. 4/1907, filele 301-304. 
164 Arh. S. S., f. A., dos. 424, act 455 /191 O. 
16:; Ibidem, act 284/1912. Sînt amintite şi „grînare" în Răbăgani ( 1907), Pocola 

(1910) şi Sînmartin (1910). 
166 Ibidem, dos. 400, act 1029/1913. Intenţia de a organiza asemenea „societăti 

ele consum• este constatată şi în cazul satelor Gurbeşti (Arh. Lic." .,S. V.", J. A., 
dos. 4/1907, fila 361) şi Feneriş (Ibidem, fila 352). 

167 Ibidem, dos. 424, act 284/1912. 
168 Ibidem, dos. 202, act 1443/1912; dos. 400, act 444/1913. Fondul nu s-a putut 

realiza. 
169 Ibidem, dos. 155, act 91/1904. Propunerea respectivă a fost înaintată conduce

rii centrale de la Sibiu cu prilejul adunării generale de la Baia Mare. 
170 Ibidem, dos. 400, act 1672/1913. Acesta cu ocazia morţii marelui inventator 

român, cînd a fost declarat „doliu naţional" timp de o săptămînă. 
171 Ibidem, dos. 145, act 507/1901. Propunerea a fost făcută de Lascu în şedinţa 

din 27 iunie 1901 a comitetului despărtămîntului. 
172 Ibidem, dos. 132, act 981/1899. Profesorul Vasile Dumbravă a făcut o aseme

nea propunere în 17 septembrie 1899 şi a fost anunţată public prin intermediul re
vistei Transilvania (Ibidem, dos 137, act 363/1900). Săteanul Atanasiu Toader din Si
ghiştel a şi trecut la fapte, plantînd peste 800 de pomi (Arh. Lic . .,S. V.•, f. A., dos. 
4/1907, filele 94 şi 132) şi obţinînd premiul de 30 coroane (Ibidem, dos.· 2/1905, 
fila 87). 

30 - Cr:isia '78 
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dial" 173• Se stabilea, astfel, un raport de continuitate cu o bogată şi 
semnificativă experienţă de culturalizare a populaţiei, consumată in 
condiţii istorice vitrege, care n-au reuşit însă să-i reducă forţa de pă
trundere în conştiinţa colectivă. 

Intre anii 1898---1918, despărţămintul beiuşean s-a dovedit a fi un 
puternic factor de afirmare cultural-politică românească. Iniţiativele şi 
înfăptuirile sale au constituit expresia unei orientări moderne şi tot
odată patriotice în domeniul culturii de masă, putînd fi considerate, cu 
justificare, ca un veritabil fundament al activităţii desfăşurate de ge
ner,aţiile următoare, animate de dorinţa de a contribui la progresul cul
tural al poporului nostru. 

DES PAGES DE LA LUTTE DE LA POPULATION 
DU SUD DE BIHOR POUR AFFIRMATION CULTURELIE (L'ACTIVITE 
DE LN FILIALE BEIUŞ DE L'ASTRA ENTRE LES ANNEES 1898-1918) 

(Resume) 

Conformement a une documentation archivistique inedite, l'auteur reconstitue 
Ies principales formes de l'activite de la filiale de Beiuş de la societe culturelle tran
sylvains „Astra• entre 1898-1918. Du materiei documentaire interprete resuite que 
celte filiale de l'Astra a apporte une importante contribution a l'emancipation cul
turelle de la populalation roumaine de Bihor, ainsi qu'a la preparation de l'acte de 
l'Union du 1 Decembrie 1918. 

m Ibidem, dos. 400, aci 803/1920. 
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ANEXE DOCUMENT A'RE: 

I 

LOCUL ŞI DATA LA CARE S-AU DESFĂŞURAT ADUNĂRILE GENERALE ANUALE 
ALE DESPĂRŢĂMINTULUI BEIUŞEAN• (1899-1913) 

1. Beiuş: 8 ianuarie 1899 (Arhivele St. Sibiu, Ionel Astra, dos. 123, act 79/1899). 

2. Vaşcău: 17 septembrie 1899 (Arh. Lic. ,.S. Vulcan", fond Astra, dos. 4/1907, f. 

35-41). 

3. Rogoz: 2 septembrie 1900 (Arh. St. Sibiu, fond Astra, dos. 141, act 635/1900). 

4. Beiuş: 27 iunie 1901 (Ibidem, dos. 145, act 507/1901). 

5. Băiţa: 28 septembrie 1902 (Ibidem, dos. 151, act 728/1902). 

6. Ceica: 30 august 1903 (Ibidem, dos. 155, act 91 /1904). 

7. Beiuş: 30 octombrie 1904 (Ibidem, dos. 158, act 1145/1904). 

8. Căbeşti: 19 iunie 1905 (Ibidem, dos. 163, act 860/1905). 

9 Beiuş: 26 iunie 1907 (Ibidem, dos. 174, act 767 /1907). 

10. Mizieş: 14 noiembrie 1909 (Arh. Lic . .,S. Vulcan•, fond Astra, dos. 4/1907, f. 314). 

11. Beiuş: 17 noiembrie 1910 (Arh. St. Sibiu, fond Astra, dos. 189, act 1407/1910). 

12. Beiuş: 30 aprilie 1911 (Ibidem, dos. 193, act 862/1911). 

13. Vaşcău: 27 octombrie 1912 (Ibidem, dos. 203, act 1713/1912). 

14. Beiuş: 21 septembrie 1913 (Ibidem, dos. 400, act 1672/1913). 

• - Din documentele pe care le-am cercetat nu rezultă dacă s-a tinut sau nu (la 
ce dată şi în ce localitate) adunarea generală a despărţămîntului beiuşean în anul 
1908. Precizăm, de asemenea, că pentru perioada 1914-1918 nu am dispus de infor
maţii sigure. De aceea, nu am completat în continuare această listă. 

30* 
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II. 
MEMBRII COMITETULUI DE CONDUCERE AL 

Data cinci au fost al,·şi Preşedinte Notar 
membrii comitetului suu Vicepreşedinte sau Casier 

director secretar 

24 II. şi Augustin Vasile Papp Nicolae dr. C-tin 
19 III. 1898 Antal Diamandi Popovici 

8 I. şi Auqustin Paul Papp Gavril Cosma dr. C-tin 
26 III. 1899 Palladi Popo\'ici 

1900 

27 VI. şi G. M. Mari- Vasile Papp Nicolae dr. G. Cosma 
12 IX. 1901 nescu Fabian 

1902 G. M. Mari- Vasile Papp Nicolae dr. G. Cosma 
nescu Fabian 

1903 G. M. Mari- Vasile Papp Nicolae dr. G. Cosma 
nescu Fabian 

30 X. şi Augustin Vasile Papp Nicolae Vasile 
11 XII. 1904 Antal Fabian Ştefănică. 

1905 Augustin Vasile Papp Nicolae Vasile 
Antal Fabian Ştefănică 

1906 Augustin Vasile Papp Nicolae Vasile 
Antal Fabian Stefănicc1 

26 VI. şi Nicolae dr. Ioan dr. C-tin Vasile 
6 XL 1907 Fabian Ciordaş Pavel Ştefănicc1 

1908 Nicolae dr. Ioan dr. C-tin Vasile 
Fabian Ciordaş Pavel Ştefănică 

1909 Nicolae dr. Ioan dr. C-tin Vasile 
Fabian Ciordaş Pavel Ştefdnică 

17 şi Nicolae d,r. Cornel Ioan Roşu Vasile 
20 XI. 1910 Fabian Nyes Ştefănică 

24 III. şi dr. G. Cosma dr. Cornel Petru Vasile 
30 VII. 1911 Nyes E. Papp Ştefănic<i 

1912 dr. G. Cosma dr. Cornel Petru Vasile 
Nyes E. Papp Ştefănică 

21 XI. 1913 dr. I Ciordaş dr. C. Nyes Moise dr. Ioan 
Popov ici Cosma 

1914 dr. Ioan dr. Cornel Moise dr. Ioan 
Ciordaş Nyes Popovici Cosma 

26 I. 1915 dr. Cornel Moise Moise dr. Ioan 
Nyes Popovici Popov ici Cosma 
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DESPARŢAMINTULUI BEIUŞAN AL „ASTREI" (1898-1915) 

Controlor Hibliot~car Sursele de infonnarc Obs~n-a!ii 

,Vasile Arhivele Statului Sibiu, fond ,,As-
Ştefănicii tra" (în continuare: Arh. s. s., 

t. A.) dos. 116, act. 183. 
Vasile Arh. S. S., t. A., dos. 126, act 438; ln 24 XII. 
ŞtefJnică Arhiva Liceului „S. Vulcan•, fond 1899 a ·fost 

Astra, dos. 2/1905. ales secretar 
N. Fabian. 

Pentrn acest 
an nu am gă-
sit informaţii. 

Vasile Arh. s. s .. t. A., dos. 145, act 507 Comitetul ii 

Ştefănică şi dos. 146, act 659. fost ales pc 
3 ani. 

Vasile 
Ştefănică 

Vasile 
Ştefănică 
dr. Ioan dr. C-tin Ibidem, dos. 158, act 1145 şi dos. Comitetul d 

Ciordaş Pavel 159, act 1285. fost ales pe 
3 ani. 

dr. Ioan dr. C-tin Ibidem, dos. 158, act 1145 şi dos. 
Ciordaş Pavel 159, act 1285. 
dr. Ioan dr. C-tin Ibidem, dos. 158, act 1145 şi dos. 
Ciordaş Pavel 159, act 1285. 

dr. G. Cosma dr. C-tin Ibidem, dos. 174, act 767 şi dos. Comitetul . ii 

Pavel 178, act 1274. fost ales pc 
3 ani. 

dr. G. Cosma dr. C-tin Ibidem, dos. 174, act 767 şi dos. 
Pavel 178, act 1274. 

dr. G. Cosma dr. C-tin Ibidem, dos. 174, act 767 şi dos. 
Pavel 178, act 1274. 

dr. Ioan Ioan Buşita Ibidem, dos. 189, act 1407. Comitetul a 
Ciordaş fost ales pe 

3 ani. 
dr. I Ciordaş Ioan Buşita Ibidem, dos. 192, act 672 şi dos. 

195, act 1343. 
dr. I Ciordaş Ioan Buşita Ibidem, dos. 192, act 672 şi dos. 

195, act 1343. 
dr. Aug. dr. Aug. Ibidem, dos. 400, act 1727. Comitetul ci 

Ciavici Ciavici fost ales pe 
dL Aug. dr. Aug. Ibidem, dos. 400, act 1727. 3 ani. 

Ciavici Ciavici 
.dr. Aug. dr. Aug. Ibidem, act 131. 

Ciavici Ci a viei 
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Anul 

1898 

1899 

1900 

1901 

1902 

1903 

1904 

1905 

1906 

1907 

1908 

1909 

1910 

191 I 

1912 

1913 

1914-1918 

Viorel Faur 

III 
NUMĂRUL MEMBRILOR DESPARŢAMINTULUI BEIUŞEAN AL 

,.ASTilEr, PE PERIOADA 1898-1918" 

MEMBRII 

Fundatori I I I 
Sursa de informare 

P~ viatil Ordinari AjuUitori Nr. total 

6 2 97 2 107 Arh. s. s., l. A., dos. 
123. 

6 2 105 2 115 Arh. Lic . .,S. v.•, land 
Astra, dos. 2/1905, I. 
64-65. 

4 1 99 42 146 Ibidem, dos. 4/1907, r. 
154-156. 

4 1 107 67 179 Arh. s. s .. l. A., dos. 
154, act. 507/1901. 
Documentele arhivisti-
ce nu conţin date pe 
1902. 

3 49 15 67 Arh. s. s., l. A., dos. 
155. 

2 50 52 Ibidem, dos. 158. 

2 38 40 Ibidem, dos. 163. 

44 4-1 Arh. Lic. ..s. v.·. I. 
A., dos. 4/1907, r. 
261. 

2 42 17 61 Arh. s. s., l. A., dos. 
179. 

1 44 18 63 Arh. Lic. ,.S. V.", l. A., 
dos. 4/1907, f. 301-
304 

1 37 8 46 Arh. s. s .• l. A., dos. 
424. 

7 46 23 î6 Ibidem. 

7 44 64 115 Ibidem. 

7 49 95 151 Ibidem, dos. 425. 

6 44 96 146 Ibidem. 

68 Arh. Lic ... S. V.•, l. A., 
dos. 2/1905, f. 289-
290. 

•- ln întocmirea acestui tabel am recurs exclusiv la documentele arhivistice 
existente (la care, de altrel, am făcut trimiterile necesare). Este potrivit, credem, s,i. 
precizăm că listele cu membrii despărţămîntului beiuşean, publicate în revista Tran
silvania, nu concordă cu datele arhivistice, noi preferindu-le pe acestea din urm:1, 
deoarece le considerăm mai exacte. 
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IV 
MEMBRII DESPARŢAMINTULUI BEIUŞEAN AL „ASTREI" PE ANUL 1898• 

I. Membri fundatori: 

1. Nicolae Cristea - proprietar (Beiuş) 
2. Vasile Ignat - avocat (Beiuş) 
3. Georgiu Lazăr - avocat (Vinga) 
4. Teodor Oancea - notar (Lazuri de Beiuş) 
5. Demetriu Negreanu - comerciant (Beiuş) 
6. Paul Papp - avocat (Beiuş) 

li. Membri pe viaţă: 

1. dr. Coriolan Pop - avocat (Oradea) 
2. Nicolae Radu - pădurar (Beiuş) 

llL Membri ordinari: 

1. Vasile Papp - protopop gr. ort. (Beiuş) 
2. Augustin Antal - protopop gr. cat. (Beiuş) 
3. Constantin Boiţi - proprietar (Beiuş) 
4. Vasile Dumbravă - profesor (Beiuş) 
5. Nicolae Diamandi - profesor (Beiuş) 
6. dr. George Mureşan - medic (Beiuş) 
7. dr. Gavril Cosma - avocat (Beiuş) 
8. Vasile Ştefănică - profesor (Beiuş) 
9. dr. Constantin Popovici - avocat (Beiuş) 

10. Traian Farcaş - profesor (Beiuş) 
11. Teodor Bule - profesor (Beiuş) 
12. Ioan Keri - profesor (Beiuş) 
13. Vasile Erdelyi - apotecar (Beiuş) 
14. Ioan Butean, profesor; directorul gimnaziului „S. Vulcan• (Beiuş) 
15. Ilie Stan - profesor (Beiuş) 
16. Camil Selăgian - prefect de studii la internat (Beiuş) 
17. Coriolan Ardelean - profesor (Beiuş) 
18. George Marinescu - profesor (Beiuş) 
19. Ioan Fersigan - profesor (Beiuş) 
20. Ioan Iepure - profesor (Beiuş) 
21. dr. Antoniu Cighi - profesor (Beiuş) 
22. Maria Waltner - proprietară (Beiuş) 

23. Alexandru Gera - exactor domenial (Beiuş) 

• Arh. S.S., I.A., dos. 123/1899; Transilvania, 1898, p. 183. 
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24. Ioan Arrlelcan - comerciant (Beiu~) 
25. Viclor Uorlan - profesor (Beiuş) 
2G. Octavia Stolojan - profesoară (Deluş) 

27. Valeria Pavel - ,.crescătoare• în internatul Pavelian (Beiuş) 
28. Martu Fabian - profesoarii (Beiuş) 
29. ncna Fabian - profesoaril (Beiuş) 
30. Angela Butean - profesoară (Beiuş) 

31. Livia A. Cosma - casnică (Beiuş) 

32. Nicolae Fabian - profesor (Beiuş) 
33. Corneliu Paladi - comerciant (Beiuş) 
34. Georgiu Popluca - ,.industrieş• (Beiuş) 

35. Ioan Pinter - învăţător (Beiuş) 

36. dr. Florian Stan - profesor (Beiuş) 
37. Demetriu Fekete - docent (Beiuş) 
38. Daniel Maiorescu - notar pensionar (Beiuş) 
39. Ioan Erdelyi - apotecar (Beiuş) 
40. Demetriu Bardosi - ofiţer (Oradea) 
41. Teodor K6vary (Chioreanu) - prepozit (Oradea) 
42. Georgiu Juhasz - canonic (Oradea) 
43. Moise Neşu - canonic (Oradea) 
44. Artemiu Şarcadi - canonic (Oradea) 
45. Aurel Lazăr - avocat (Oradea) 
46. dr. N. Popovici - medic (Oradea) 
47. Iosif Vulcan - redactor responsabil al Familiei (Oradea) 
48. dr. Demetriu Chiş - avocat (Oradea) 
49. Georgiu Papp - act. comit. (Oradea) 
50. dr. Ioan Duma - avocat (Oradea) 
51. Nicolae Zigre - avocat (Oradea) 
52. Toma Păcală - protopresbiter (Oradea) 
53. dr. Florian Duma - avocat (Oradea) 
54. Iustin Ardelean - redactor al ziarului Vu/luru/ (Oradea) 
55. Ioan Dan - pădurar (Budureasa) 
56. Antoniu Paladi - preot (Finiş) 
57. Pantelie Bugariu - învăţător (Tiişad) 

58. Ioan Papp - jurist (Pesta) 
59. Vasile Corb - preot (Poeni de Sus) 
60. Andrei Popa - preot (Criştior) 
61. Andrei Papfalvai - preot (Delani) 
62. Petru Papp - preot (Vintere) 
63. Elie Moga - protopop (Răbăgani) 
64. Vasile Papp - preot (Topa de Sus) 
65. Cornel Foltuţ - preot (Feneriş) 
66. Gavril Cristea - preot (Forău) 
67. Georgiu Bogdan - preot (Cărpinet) 
68. Mihai Popovici - preot (Leheceni) 
69. Nicolae Tempelean - preot (Căbeşti) 
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70. Georgiu Mihuţ - jude, econom (Si\liştc) 
71. Zaharia Popa - preot (Sălişte) 
72. Lazăr Miţi - preot (Cusuiş) 
73. Vasile Carţiş - econom (Rogoz) 
74. dr. I. Rednic - medic (VaşcZ1u) 
75. Teodor Andru - preot (Chişci\u) 
76. Petru Baicu - preot (13Z1iţa) 

77. Alexandru Pele - preot (Lazuri de I3eiuş) 
78. Augustin Tîrziu - preot (Negru) 
79. Terentie Popovici - notar (Rieni) 
80. Ioan Papp - preot (Drăgeşti) 
81. Ignatie Şuta - pădurar (Remetea) 
82. dr. I. Cosma - medic (Simbăta) 
83. Iosif Bolto - notar (Dumbrăvani) 
84. Augustin Papp - plidurar (Pietroasa) 
85. Ilie Frenţ - notar (Rcmetea) 
86. Miron Botişel - preot (Ştei) 
87. Mihai Ciura - invli\i\tor (Criştior) 
88. Ioan Moga - învăţător (Dobreştl) 

89. Petru Bogdan - învăţător (Criştior) 

90. Traian Morcan - jurist (Pesta) 
91. Gavril Lungu - preot (Ponor) 
92. Ioan Mihalc11 - preot (Nantiu) 
93. Mochiu Vancea - preot (P,uhida) 
94. dr. I. Suciu - avocat (Arad) 
95. I. Papp - preot (Bocsig) 
96. Constantin Gurba - preot (Boroşineu) 
97. Augu!.tin Beleş - pietrar (1) (Şimand) .. 

•• ln anul 1899 numărul membrilor ordinari ai despi\r\i\mîntului a mai crescut 
cu 8 locuitori din Beiuş: profesoarn Cornelia Nicola; invăţi\toarea Veturia Papp, ju
riştii Sabin Ignat, Iosif Maiorescu, Coriolan Steer şi Victor Creţ; profesorul Ioan Bu
şi\a şi economul Alexiu Ardelean (Arh. Lic. ,.S.V.", I.A., dos. 2/1905, f. 64-65). Pe 
lista membrilor despărţămintului din anul 1900 nu mai figurează: 2 membri fundatori 
(V. Ignat şi G. Lazăr), 1 membru pe viaţă (dr. Coriolan Pop) şi 22 membri ordinari 
(poz. 40---54 şi poz. 90-97). Aceastli absenţă se datoreşte faptului că în anul 1900 a 
luat fiinţă în Oradea un nou desp[1rţlimînt al Astrei şi, ca atare, cei 22 membri s-au 
înscris pe noile liste de membri. Cu toate acestea, numărul membrilor despărţămîntu
lui sporeşte considerabil: profesoarn Maria Sfetea (Braşov), funcţionarul la căile fe
rate Georgiu Brătean (Bucureşti), comerciantul Alexandru Dane (Vaşcău-Bărăşti), co
merciantul Partenie Coroiu (Vaşcău), economul Marc Bliruţa (Vaşcău), cojocarul 
Maxim Non (Vaşcău), economii Atanasiu Toader (Sighiştel), Indrei Toader 
carul Maxim Non (Vaşcău), economii Atanasiu Toader (Sighiştel), lndrei Toader 
(Sighiştel), Nicolae Petran (Cărpinet), George Criste (Leheceni), Ioan Coste (Sîrbeşti), 
lndrei Adam (Leheceni), Nicolae Groza (Cristior), Partenie Coroi (Vaşcău-Bărăşti), 
lndrei lov (Vaşcău), Nicolae Danciu (Sîrbeşti), Nicolae Terme (Leheceni), Iosif Frenţiu 
(Leheceni), George Gerlan (Vaşcău), Todor Malica (Vaşcău), Ilie Bursaşiu (Şuştiu), 

Petru Mihuţa (Vaşcău), Georgiu Groza (Criştior), Nicolae Pulaş (Vaşcău), Ionaş Todan 
(Vaşcău), Teodor Teaha (Cîmp), Vasile Teaha (Sohodol de Vaşcău), Atanasie Popa 
(Cîmpani de Jos), George Rugea (Cusuiş), Ioan Micloş (Simbăta), Vasile Streng (Sim-
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IV. Membri ajutdtori: 

1. Vasile Laza - econom (Sînmartin) 
2. Ioan Pantea - econom (Beiuş) 

V 
MEMBRII ORDINARI Al DESPARŢAMINTULUI BEIUŞEAN AL "ASTilEI", 

INSCRIŞI LA 1 IANUARIE 1914, PE O PERIOADA DE 5 ANI (1914-1918)• 

1. Ardelean Ioan - negustor (Beiuş) 
2. Băruţa George - negustor (Vaşcău) 
3. Botişel Miron - preot (Ştei) 
4. Butean Elisaveta - profesoară (Beiuş) 

5. Buşita Ioan - profesor (Beiuş) 
6. dr. Ciavici Augustin - avocat (Beiuş) 
7. dr. Ciordaş Ioan - avocat (Beiuş) 
8. Ciordaş Viora (născută Ignat) - poetă (Beiuş) 

9. Corbu Vasile - preot (Poeni de Sus) 
10. Cosma Augustin - prefect de studii, profesor (Beiuş) 
11. dr. Ivan Cosma - avocat (Beiuş) 
12. Ciuhandu Petru - preot (Roşia) 
13. Ciuhandu Teodor - capelan (Roşia) 
14. Ciumpe Teodor - notar (Răbăgani) 
15. Ciurdariu Irina - funcţionară la bancă (Beiuş) 
16. Cristea Gavril - preot (Sînrnartinul de Beiuş) 
17. Cristian R. Nicolae - meseriaş (Beiuş) 

18. ,,DrăganuJ" - societate pe acţiuni (Beiuş). 
19. Dănilă Nicolae - inginer silvic (Beiuş) 
20. Erdelyi Vasile - apotecar (Beiuş) 
21. dr. Fildan Victor - protopop (Beiuş) 
22. Georgescu Ioan - profesor (Beiuş) 

42 

băta), Ioan Peleş (Sîmbăta), Georgiu Micloş (Sîmbăta), Petru Salac (Simbăta), Georgiu 
Lucaciu (Simbăta), Vasile Streng II (Sîmbăta), Vasile Drînciac (Sîmbăta), Ioan Lucaciu 
(Sîmbăta), Vasile Moga (Sîmbăta), Ioan Mincic (Sîmbăta), Ioan Sor an (Sîmbăta ), 
Vasile Cosac (Sîmbăta), Vasile Firţiu (Sîmbăta) şi Ştefan Cmeciu (Sîmbăta), învăţă
toarea Maria Cosma (Vaşcău), poeta Viora Ignat (Beiuş), notarul Teodor Sacota 
(Criştior), Ioana Micula (Poiana), profesoara Elena Butean (Beiuş), Ciura Petruţiu (Criş
tior), notarul Alexandru Drăgan (Vaşcău), apotecar Virag Laszlo (Vaşcău), notarul 
Iosif Drăgan (Lunca), medicul Georgiu Borha (Lunca?). preotul Gavril Suciu (Ponor
Bratca), preotul Graţian Matei (Sîmbăta) şi învăţătorul Teodor Chiş (Simbăta) (Arh. 
Lic. ,.s. v.·, I. A., dos. 4/1907, f. 154-156). 

• Documentul este întocmit de dr. I. Ciordaş (preşedintele despăflămîntului) şi 
Moise Popovici (notar) în 6 aprilie 1914 (Arh. Lic. ,.S. v.•, I. A., dos. 2/1905, 
f. 289-290). 
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23. Gera Alexandru - director domenial (Beiuş) 
24. Gopan Georgiu - învăţător pensionar (Budureasa) 
25. Goina Florian - preot (Mizieş) 
26. dr. George Hetcou - profesor (Beiuş) 
27. dr. Valeriu Hetcou - protopop (Beiuş) 
28. dr. Petru Hetcou - profesor (Beiuş) 
29. Internatul gr. or. român de băieţi (Beiuş) 
30. Kiş Georgiu - preot (Beiuş) 
31. Lucuţa Ilie - preot (Sebiş) 
32. Mihalca Alexandru - inginer silvic (Beiuş) 
33. dr. Muntean Alexandru - avocat (Beiuş) 
34. dr. Salvator Mihali - avocat (Vaşcău) 
3.5. Nuţu Alexandru - profesor (Beiuş) 
36. Non Maxim - comerciant (Vaşcău) 
37. dr. Ioan Osian - profesor (Beiuş} 
38. Ioan Ovesea - director de bancă (Vaşcău) 
39. dr. Pavel Constantin - profesor (Beiuş) 
40. Petra Ioan - contabil (Beiuş) 
41. Papp Vasile - protopop (Beiuş) 
42. Papp Miron - preot (Pociovelişte) 
43. Popa Andrei - preot (Criştior) 
44. Papp E. Petru - preot (Pocola) 
45. Popa Mihai - candidat de avocat (Vaşcău) 
46. Popovici Moise - profesor (Beiuş) 
47. Popovici Nina - casnică (Beiuş) 

48. Popovici Terentie - notar pensionar (Beiuş) 
49. dr. Pteancu Alexandru - profesor (Beiuş) 
50. Selăgian Camil - profesor (Beiuş) 
51. dr. Selăgian Faust - avocat (Beiuş) 
52. Şte(ănică Vasile - directorul gimnaziului, profesor (Beiuş) 
53. Tămaş Silviu - vicerector, profesor (Beiuş) 
54. Teochar Paul - contabil (Beiuş) 
55. Ţigu Efrem - învăţător (Pocola) 
56. Voştinar Paul - profesor (Beiuş) 
57. dr. Nyes Corneliu - medic (Beiuş) 
58. dr. Ciurdariu Augustin - avocat (Vaşcău) 
59. Antal Augustin - preot (Păntăşeşti) 
60. Bursaşiu Ilie - preot (Săliştea de Vaşcău) 
61. Popovici George - preot (Saca) 
62. Maiorescu Iosif - prim notar (Beiuş) 
63. Popovici Mihai - preot (Leheceni) 
64. Porge Ignatie - preot (Sîrbeşti) 
65. Teaha M. Georghe - preot (Poeni de jos) 
66. Bogdan George - preot (Vaşcău?) 
67. ,,Şoimul" - institut de credit şi economii (Vaşcău) 
68. Iepure Ioan - profesor (Beiuş) 
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VI 
LISTA „PRELEGERILOR POPORALE" ŞI CONFERINŢELOR SUSŢINUTE 
DE MEMBRII DESPARŢAMINTULUI BEIUŞEAN AL „ASTREI" IN BEIUŞ 

ŞI SATELE DIN SUDUL BIHORULUI 

44 

1. Istoricul „Astrei" (Vasile Dumbravă; adunarea cercuală din VaşcZiu: 17 sept. 18'.l~; 
vezi Familia, 1899, 34, nr. 37, p. 444). 

2. Urmările beţiei (dr. I. Comşa; adun.area cercuală din Rogoz: 2 sept. 1900; ve,i 
Arhiva Lic. ,.S. Vulcan" din Beiuş, fond „Astra", dos. 4/1907, fila 120). 

3. Sărăcia şi leacul ci (dr. Teodor Bule; adunarea cercuală din Rogoz: 2 sept. 1900; 
Ibidem). 

4. Instrucţiunea repeliţională economică pentru adulţi (V. Ştefănică; în adunarea 
cercuală din Beiuş: 27 iunie 1901, vezi Arhivele St. Sibiu, land „Astru", 
dos. 145, act 507/1901; dizertaţia a fost publicată în Programa Şcolii civile de 
Jele din Beiuş, 1901, p. 7-17). 

5. Greşe/i/e noastre (R. Cupar; în adunarea cercuală din Beiuş: 27 iunie _ 1901; 
Ibidem). 

6. Despre foloasele învăţăturii (N. Fabian; în satul Sîmbăta: 20 aprilie 1902i veLi 
Arh. St. Sibiu, land „Astra". dos. 149, act 391/1902). 

7. Despre însemnătatea însoţirilor (P. Dan~ în satul Lazuri de Beiuş: 11 mai 1902; 
Arh. Lic. ,.S. Vulcan-, dos. 4/1907, f. 215). 

8. Despre însemnătatea naţională şi progresul Asociaţiunii; interesarea noastră şi 

a neamurilor convieţuitoare lată cu aşezămintele sale culturale. Cu. date 
concrete (N. Fabian; adunarea cercuală din Băiţa: 28 sept. 1902; vezi Arh. St. 
Sibiu, lond „Astra", dos. 151, act 728/1902). 

9. Despre motivele Jalse de a se feri de Asociaţiune şi despre celea imperioase de 
a îmbrăţişa Asociatiunea (V. Ştefănică; cu acelaşi prilej; Ibidem). 

10. Despre Jo/oasele şi urgenta locală a însoţirilor (P. Dan; cu acelaşi prilej; Ibidem). 
11. Cum să apărăm poporul de beţie (dr. I. Comşa; adunarea cercuală din Ceica: 

30 august 1903; vezi Arh. St. Sibiu, land „Astra", dos. 155, act 91/1904), 
12. O vorbire căiră popor (V. Ştefănică; cu acelaşi prilej; a fost publicatii în 

Programa Şcolii civile de let,e din Beiuş, 1904, p. 21-29). 
13. Despre însemnătatea şi modul creşterii pruncilor (G. M. Marinescu; în Pocola; 

vezi Arh. St. Sibiu, Jond „Astra", dos. 155, act 91 /1904 şi dos. 157, act. 
402/1904). 

14. Dragostea de şcoală ne îndulceşte viata (Moise Popovici; adunarea cercual;i 
Căbeşti: 19 iunie 1905; vezi Ibidem, dos. 163, act. 860/1905). 

15. Despre chemarea cărturarilor noştri în sinul „Asociaţiunei" (N. Fabian; adunarea 
cercuală Beiuş: 26 iunie 1907; vezi Ibidem, dos. 174, act 767/1907). 

16. Preţuirea tradiţiunilor şi obiceiurilor noastre străbune (N. Fabian; in Finiş; vezi 
Ibidem, dos. 179, act. 942/1908). 

17. Cine sprijineşte Asociatiunea pe sine se preţuieşte (V. Ştefănică; în Beiuş; 

Ibidem). 

18. Despre darurile şi mijloacele deşteptării (N. Fabian; in Finiş; Ibidem). 

19. Despre lipsa şi loloasele cărt ilor bune (N. Fabian; in Mizieş; Ibidem). 
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20. Folosul şi calea înfiinţării reuniunilor (N. Fabian; în Cusuiş: 1908; vezi Arhiva 
Lic . .,S. Vulcan", land „Ast,ra", dos. 4/1907, filele 301-304). 

21. Darul cctirii şi al scrierii (N. Fabian; în Beiuşele; Ibidem). 
22. Prolitul şi paguba ţăranilor la întrebuinţarea băncilor şi descrierea dării în urma 

datoriei ipotecate (N. Fabian; în Curăţele; Ibidem). 
23. Despre legea comunală (N. Fabian; în Ilurda; Ibidem). 
24. În ce fel de cărţi şi cum aflăm învăţătura bună (N. Fabian; în Mizieş; Ibidem). 
25. Românul ca cetăţean, credincios, tată (N. Fabian; în Finiş; Ibidem). 
26. Sîrguinţa şi lenevirea (N. Fabian; în Petrani; Ibidem). 
27. Credinţa, legea noastră ne va ecre samă despre lot felul de datorinţă (N. Fa

bian; în Şuncuiuş; Ibidem). 
28. În silinţele „Astrei", unul pentru toţi şi toţi pentru unul (V. Ştefănică; în Cusuiş; 

Ibidem). 
29. Carierele pentru şcolarii inferiori şi superiori ai noştri (N. Fabian; în Cusuiş; 

Ibidem). 
30. Rostul şi menirea conferinţelor (N. Fabian; în Beiuş; Ibidem). 
31. Piedicile progresului economic la noi (R. Gedeon; în Ileiuş; Ibidem). 
32, Limba naţională ca bază de existentă a fiecărui popor (dr. P. Hetcou; în Beiuş; 

Ibidem). 
33. Despre senlimente (V. Borlan; două conferinţe în Beiuş; Ibidem). 
34. Vorbe moştenite (dr. C. Pavel; în Beiuş; Ibidem). 
35, Jalea şi salira în poezia noastră poporală (I. Petra; în Beiuş; Ibidem;. 
36. Poeţii noştri (dr. C. Pavel; în Beiuş; (Ibidem). 
37. Scris-cetitul intuitiv, metod propriu (I. Roşu; în Beiuş; Ibidem). 
38. Chemarea românului în patrie, sat şi familie (N. Fabian; în Şuncuiuş: 1909; 

Ibidem, dos. 424, act. 455/1910). 
39. Chemarea mamei române (N. Fabian; în Finiş; Ibidem). 
41. Despre caracter (N. Fabian; în Delani; Ibidem). 
40. Creşterea pruncilor (N. Fabian; în Petrani; Ibidem). 
42. Organismul Asociaţiunii în popor, ca organismul unui om (N. Fabian; în Mizieş; 

Iibidem). 
43. Scopul Asociaţiunii (V. Ştefănică; în Mizieş; Ibidem). 
44. Circulaţia averii spirituale (N. Fabian; în Beiuş; Ibidem). 

45. Principiul naţional în literatura română (Petru E. Papp; în anul 1910; în Beiuş: 
Ibidem). 

46. Despre circulaţia sîngelui (Ioan Nestor; în Beiuş; Ibidem). 
47. Rolul mamei în creşterea copilului (I. Ghelan; în Beiuş; Ibidem). 

48. Dreptul penal la noi şi la alte popoare (I. Ciordaş, în Beiuş; Ibidem). 
49. Despre rolul pădurilor 1n natură (G. Novac; în Beiuş; Ibidem). 
50. Românul şi codrul (G. Novac; în Beiuş; Ibidem). 
51. Din istoria limbei şi literaturii române (C. Pavel; în Beiuş; Ibidem). 
52. Despre viaţa străbunilor noştri (I. Bolea; în Beiuş; Ibidem). 
53. Fazele dezvoltării limbii noastre (R. Gedeon; în Beiuş; Ibidem). 
54. Bunăstarea materială ca condiţiune principală pentru dezvollarea culturală 

(I. Roşu; în Beiuş; Ibidem). 

55. Despre stupărit (G. Cearnău); în Beiuş; (Ibidem). 

56. Pămîntul, aerul, apa (V .. Borlan; în Beiuş; Ibidem). 
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57. Despre însoţirile comerciale (N. Fabian; în Burda; Ibidem, dos. 424, act. 671/1 !ll I). 
58. Despre temperanţă şi dare (N. Fabian; în Curăţele; Ibidem). 
59. Despre Jo/oasele şcolii bune (N. Fabian; in Pociovelişle; Ibidem). 
60. Despre rostul şi chemarea adunări/or noastre cu/lurale (N. Fabian; adunare ccr

cuală: 17 nov. 1910; în Beiuş; Ibidem). 
61. Interesarea Astrei pentru meseriaşi (V. Ştefănică; în Beiuş; Ibidem). 
62. Chemarea factorilor noştri cu/lurali (dr. C. Pavel; adunare cercuală: 17 nov. 1910; 

în Beiuş; Ibidem). 
63. Despre alcool (Ioan Petra; in Delani; 1911; Ibidem, act. 284/1912). 
64. Din economie (N. Fabian; în Uileac; Ibidem). 
65. Din economie (N. Fabian; în Petrani; Ibidem). 
66. Despre pedepse (dr. I. Ciordaş; în Beiuş: 12 nov. 1911; Ibidem). 
67. Despre Astra (dr. G. Cosma; în aceeaşi zi; Ibidem). 
68. Despre evoluţia teoriei lui Kant şi Darwin (Victor Borlan; în Beiuş: 19 noiembrie 

1911; Ibidem). 
69. Ochiul normal şi anomaliile lui (dr. I. Comşa; în Sîmbăta: 26 nov. 1911; Ibidem). 
70. Posesia română modernă (Traian Pinteru; în Beiuş: 10 decembrie 1911; Ibidem). 
71. Fermenlaţiune, putreziciune, mucezeală (dr. Cornel Nyeş; în Beiuş: în 24 decem

brie 1911; Ibidem). 
72. Din leagănu/ cu/lurii medilerane (Lucian Bolcaş; în Beiuş: în 26 decembrie 1911; 

Ibidem). 
73. Oameni şi grupări literare (dr. C. Pavel; în Beiuş; 31 decembrie 1911; Ibidem). 
74. Care e însemnătatea Astrei (dr. I. Ciordaş; în Pocola: 17 martie 1912; Ibidem. 

dos. 202, act. 1442/1912). 
75. Despre meserii (Petru E. Papp; în Pocola: 17 martie 1912; Ibidem). 
76. Despre beţie (Ioan Petra; în Pocola: 17 martie 1912; Ibidem). 
77. Cum să cinstJm şcoala (Efrem Ţigu; în Pocola; Ibidem). 
78. Andrei baron de Şaguna (Petru E. Papp; în Pocola; Ibidem). 
79. Urmările beţiei (Petru E. Papp; în Pocola; Ibidem). 
80. Despre meserii (Petru E. Papp; în Feneriş: 17 martie 1912;' Ibidem). 
81. Despre beţie (Ioan Petra; în Feneriş; 17 martie 1912; Ibidem). 
82. Despre Asociaţiune (dr. G. Cosma; în Sînmartin; Ibidem). 
83. Despre stupărit (Florian Goina; în Sînmartin: 15 sept. 1912; Ibidem). 
84. lngrăşarea vilelor (Aug. Blăşan; în Sînmartin: 15 sept. 1912; Ibidem, act 

1582/1912). 
85. Despre con/racle (dr. I. Ciordaş; în Delani: 21 sept. 1912; Ibidem). 
86. Sfaturi economice (Aug. Blăşan; în Delani: 21 sept. 1912; Ibidem). 
87. Legumărit (Gh. Radovan; în Delani: 21 sept. 1912; Ibidem). 
88. Foloasele Asociatiunii (Petru E. Papp; în Petrani: 22 sept. 1912; Ibidem). 
89. Foloasele stupăritului (Florian Goina; în Petrani: 22 sept. 1912; Ibidem). 

90. Staturi economice (Aug. Blăşan; în Petrani: 22 septembrie 1912; Ibidem). 

91. Contracte (dr. I. Ciordaş; în Petrani: 22 septembrie 1912; Ibidem). 

92. Despre „Asl.ra" (dr. I. Ciordaş; în Mizieş; Ibidem, dos. 425, act. 115/1913). 

93. Din economie (Aug. Blăşan; în Mizieş; Ibidem). 

94. Cărţile funduare (dr. I. Ciordaş; în Mizieş; Ibidem). 

95. Despre „Astra" (dr. I. Ciordaş; în Budureasa; Ibidem). 
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96. Stupăritul (Florian Goina; în Budureasa; Ibidem). 
97. Apărarea moşiilor (dr. I. Ciordaş; în Budureasa; Ibidem). 
98. Din istoria muzicei (Francisc Hubic; în Beiuş, 28 ianuarie 1912; Ibidem). 
99. Probleme religioase (Petru E. Papp; în Beiuş: 18 februarie 1912; Ibidem). 

100. Noi îndrumări (dr. I. Ciordaş; la adunarea cercuală din Vaşcău; în 27 octombrie 
1912; Ibidem). 

101. ,,Astra" şi începutul ei (V. Ştefănică; în Beiuş: 1913; Ibidem). 
102. Uneltele economice (A. Coşciuc; în Beiuş; Ibidem, act. 1405/1914). 
103. Foloasele pomăritului (A. Coşciuc; în Beiuş; Ibidem). 
104. Însoţitori (A. Coşciuc; în Beiuş; Ibidem); 
105. Stupăritul (A. Coşciuc; în Beiuş; cu schiopticonul; 2 prelegeri; Ibidem). 
106. Cultura legumelor (A. Coşciuc; în Beiuş; Ibidem). 
107. De la Sibiu (prin Turnu Roşu) la Rîmnicu-Vilcea (A. Coşciuc; în Beiuş; cu schiop-

ticonul; Ibidem). 
108. Curtea cu juraţi (dr. I. Ciordaş; în Beiuş; Ibidem). 
109 . .Mozaic (Traian Pinter; în Beiuş; Ibidem). 
110. Activitatea extraşcolară a universitari/or (Eugen Suciu; în Beiuş; Ibidem). 
111. Ion Luca Caragiale (dr. C. Pavel; în Beiuş; Ibidem). 
112. Criza Jinanciară (Ioan Petra, în Beiuş; Ibidem). 
113. Introducerea limbii române în cîntarea şi slujba bisericească (Gh. Tulbure; în 

Beiuş; Ibidem). 
114. Grigore Alecsandrescu - la aniversarea a 100 de ani (dr. C. Pavel; în Beiuş; 

Ibidem). 
115. Boli infecţioase (dr. Cornel Nyeş; în Beiuş; Ibidem). 
116. Astra si chemarea ei (dr. I. Ciordaş; în Petrani: 22 octombrie 1913; Ibidem). 
117. Foloasele pomilor (A. Coşciuc; în Petrani; Ibidem). 
118. Sădirea şi îngnjirea pomilor (A. Coşciuc; în Petrani; Ibidem). 
119. Despre Asociaţiune ( dr. I. Ciordaş; în Şoimuş-Petreasa: 23 octombrie 1913; 

Ibidem). 

120. Lucrarea pămîntului (A. Coşciuc; în Soimuş-Petreasă: 23 octombrie 1913; Ibidem). 
121. Asociaţiunea şi năzuinţele ei (dr. I. Ciordaş; în Sînmartin de Beiuş: 24 octom

brie 1913; Ibidem). 
122. Foloasele pomăritului (A. Coşciuc; în Sînmartin de Beiuş: 24 octombrie 1913; 

Ibidem). 

123. Sădirea şi îngrijirea pomilor (A. Coşciuc; în Sînmartin de Beiuş; 24 octombrie 
1913; Ibidem). 

124. Chemarea „Astrei" (dr. I. Ciordaş; în Cusuiş: 25 octombrie 1913; Ibidem). 
125. Prăşirea vitelor (A. Coşciuc; în Cusuiş: 25 octombrie 1913; Ibidem). 
126. Însemnătatea „Astrei" (dr. I. Ciordaş; în Mizieş: 28 octombrie 1913; Ibidem). 
127. Lucrarea pămîntului (A. Coşciuc; în Mizieş: 28 octombrie 1913; Ibidem). 

128. Prăşirea vitelor (A. Coşciuc; în Mizieş: 28 octombrie 1913; Ibidem). 

129. ,,Astra" şi însemnătatea ei (dr. I. Ciordaş; în Nimăeşti: 29 oct. 1913; Ibidem). 
130. Prăşirea vitelor (A. Coşciuc; în Nimăeşti: 29 oct. 1913; Ibidem). 
131. ,,Astra" şi chemarea ei (dr. I. Ciordaş; în Finiş: 5 nov. 1913; Ibidem). 
132. lngrijirea gunoiului şi folosirea gunoiului artificial (A. Coşciuc; în Finiş: 5 nov. 

1913; Ibidem). 
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133. ,,Astra" şi chemarea ei (dr. I. Ciordaş; în Căbeşti: 8 nov. 1913; Ibidem). 
134. Lucrarea păminlului (A. Coşciuc; în Căbeşti: 8 nov. 1913; Ibidem). 
135. lngrijirea gunoiului şi folosirea gunoiului artilical (A. Coşciuc; în Ciibeşli: 8 nov. 

1913; Ibidem). 
136. ,,Astra" şi însemnătatea ci (dr. I. Ciordaş; în Sohodol Lazuri: 9 nov. 1913; Ibidem). 
137. Prăşirea vilelor (A. Coşciuc; în Sohodol Lazuri: 9 nov. 1913; Ibidem). 
138. lnsemnălalea „Astrei" (dr. I. Ciordaş; în Roşia: 9 nov. 1913; Ibidem). 
139. Foloasele pomilor (A. Coşciuc; în Roşia: 9 nov. 1913; Ibidem). 
140. lnsemnătatca „Astrei" (dr. I. Ciordaş; în Delani: 10 mov. 1913; Ibidem). 
141. lngrijirea gunoiului şi folosirea gunoiului arlilicial (A. Coşciuc; în Negru: 

11 nov. 1913; Ibidem). 
142. !nsemnătatca „Astrei" (dr. I. Ciordaş; în Negru: 11 nov. 1913; Ibidem). 
143. Sfaturi economice (Aug. Blăşan; în Burda: 21 nov. 1913; Ibidem). 
144. ,,Astra" şi scopurile ei (I. Petra; în Burda: 21 nov. 1913; Ibidem). 
145. Obiceiuri rele (I. Petra; în Burda: 21 nov. 1913; Ibidem). 
146. Începuturile şi însemnătatea „Astrei" (M. Popovici; în Sebiş: 22 nov. 1913; 

Ibidem). 
147. Lucrarea pămînlului (Aug. Blă.şian; în Sebiş: 22 nov. 1913; Ibidem). 
148. lngrijirca datinilor (I. Petra; în Sebiş: 22 nov. 1913; Ibidem). 
149. ,,Astra" şi scopurile sale (dr. I. Ciordaş; în Pocola: 28 nov. 1913; Ibidem). 
150. Alcoolismul (Aug. Cosma; în Pocola: 28 nov. 1913; Ibidem). 
151. Cum să împlinim poveţele cc ni se dau (Petru E. Papp; în Pocola: 28 nov. 1913; 

Ibidem). 
152. Lucrarea pămîntului (A. Coşciuc; în Pocola; Ibidem). 
153. Cullura nutreţurilor (A. Coşciuc; în Pocola; Ibidem). 
154. Prăşirea vilelor (A. Coşciuc; în Pocola; Ibidem). 
155. Stupăritul (A. Coşciuc; în Pocola; cu schiopticonul; Ibidem). 
156. Despre Asociaţiune (dr. I. Ciordaş; în Răbăganî: 20 nov. 1913; Ibidem). 
157. Lucrarea pămînlului (Aug. Blăşian; în Curăţele: 29 nov. 1913; Ibidem). 
158. Prăşirea vitelor (A. Coşciuc; în Curăţele; Ibidem). 
159. Cullura nutreţurilor şi îngrijirea păşunilor (A. Coşciuc; în Curăţele; Ibidem). 
160. Stupărit.ul (A. Coşciuc; în Cură.tele; cu schiopticonul; Ibidem). 
161. Despre Asociaţiune (dr. I. Ciordaş; în Răbăgani: 30 nov. 1913; Ibidem). 
162. Lucrarea pămîntului (Aug. Blăşian; în Răbăgani: 30 nov. 1913; Ibidem). 
ţ63. Asociafiunea şi chemarea ei (M. Popovici; în Lunca: 1 dec. 1913; Ibidem). 

i64. Sfaturi economice (Aug. Blăşian; în Lunca: 1 dec. 1913; Ibidem). 
165. Abuzul cu pomenile (Silviu Tămaş; în Lunca: 1 dec. 1913; Ibidem). 
166. ,,Astra" şi scopurile ei (dr. I. Ciordaş; în Petrileni-Zăvoienî: 2 dec. 1913; Ibidem). 
167. Sfaturi economice (Aug. Blăşian; în Petrileni-Zăvoieni: 2 dec. 1913; Ibidem). 
168. Despre zestre (dr. I. Ciordaş; în Petrilenî-Zăvoieni: 2 dec. 1913; Ibidem); 

169. Despre Asociaţiune (dr. I. Ciordaş; în Lazuri: 5 dec. 1913; Ibidem). 

170. Staturi bune şi poveţe iolosiloarc (Camil Selăgian; în Lazuri: 5 dec. 1913; Ibi
dem). 

171. Datorinţele de răspundere Ia vindecarea vilelor (dr. I. Ciordaş; in Lazuri: 5 de
cembrie 1913; Ibidem). 

172. Gunoiul măiestrit (A. Coşciuc; in Lazuri; Ibidem). 
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173. insoţirile de credit (A. Coşciuc; în Lazuri; Ibidem). 
174. Despre Asociaţiune (Moise Popovici; în Băleni: 6 dec. 1913; Ibidem). 
175. Despre cărţile iunduare (I. Ciordaş; în Băleni: 6 dec. 1913; Ibidem). 
176. Primul ajutor Ja nenorociri (dr. Cornel Nyeş; în Biileni: 6 dec. 1913; Ibidem). 
177. Despre Asociaţiune (I. Ciordaş; în Gurani: 7 dec. 1913; Ibidem). 
178. Lucrarea pămîntului (Aug. Blăşian; în Gurani: 7 dec. 1913; Ibidem). 
179. Concubinalele şi dezastrele lor (I. Ciordaş; în Gurani: 7 dec. 1913; Ibidem). 
180. Despre Asociaţiune (Moise Popovici; în Sudrigiu: 8 dec. 1913; Ibidem). 
181. Sfaturi economice (dr. I. Ciordaş; în Sudrigiu: 8 dec. 1913; Ibidem). 
182. Despre cărţile funduare (dr. I. Ciordaş; în Sudrigiu: 8 dec. HH3; Ibidem). 
183. Despre Asociaţiune (dr. I. Ciordaş; în Ştei: 9 dec. 1913; Ibidem). 
184. Despre zestre şi averea particulară a iemeii (dr. I. Ciordaş; în Ştei: 9 dec. 1913; 

Ibidem). 
185. intemeietorii Astrei (M. Popovici; în Uileac: 14 dec. 1913; Ibidem). 
186. Abuzul cu pomenile (Silviu Tămaş; în Uileac: 14 dec. 1913; Ibidem). 
187. Primul ajutor la nenorociri (I. Nestor; în Uileac: 14 dec. 1913; Ibidem). 
188. Despre Asociaţiune (M. Popovici; în Saca: 19 dec. 1913; Ibidem). 
189. Despre meserii (I. Buşita; în Saca: 19 dec. 1913; Ibidem). 
190. Pomăritul (Gh. Radovan; în Saca: 19 dec. 1913; Ibidem). 
191. Despre Asociaţiune (M. Popovici; în Bunteşli: 20 dec. 1913; Ibidem). 
192. Prosperarea vieţii iamiliare (dr. Faust Seliigian; în Bunteşti: 20 dec. 1913; Ibidem). 
193. Despre Asociaţiune (dr. I. Ciordaş; în Săud: 21 dec. 1913; Ibidem). 
194. Despre contrac~e şi testamente (dr. G. Cosma; în Săud: 21 dec. 1913; Ibidem). 
195. Despre testamente şi contracte (dr. Gavril Cosma; în Ţigăneşti: 22 dec. 1913; 

Ibidem). 
196. Primul ajutor la nenorociri (dr. C. Nyeş; în Ţigăneşti: 22 dec. 1913; I/Jiclem). 
197. Despre Asociaţiune (dr. I. Ciordaş; în Feneriş: 22 dec. 1913; Ibidem). 
198. Primul ajutor la nenorociri (I. Nestor; în Bunteşti: 20 dec. 1913; Ibidem). 
199. Primul ajutor în nenorociri (I. Nestor; în Feneriş: 22 decembrie 1913; Ibidem). 
200. Despre zestre (dr. I. Ciordaş; în Feneriş: 22 decembrie 1913; Ibidem). 
201. Lucrarea pămîntului (A. Coşciuc; în Vaşcău; Ibidem). 
202. ingrijirea păşunilor şi livezilor (A. Coşciuc; în Vaşcău; Ibidem). 
203. Stupăritul (A. Coşciuc; în Vaşcău; cu schiopticonul; Ibidem). 
204. De la Sibiu la Rîmnicu-Vîlcea (A. Coşciuc; în Vaşcău; cu schiopticonul: Ibidem). 
205. Despre „Astra" şi scopurile ei (dr. I. Ciordaş; în Budureasa: 9 ian. 1914; Ibidem, 

dos. 400, act 291/1914). 
206. Despre meserii (I. Buşita; in Budureasa: 9 ian. 1914; Ibidem). 
207. Despre zestre. (dr. I. Ciordaş; în Budureasa: 9 ian. 1914; Ibidem). 
208. Despre „Astra" şi scopurile ei (dr. I. Ciordaş; în Uileac: 10 ian. 1914; Ibidem). 
209. Siaturi economice (Aug. Blăşian;. în Uileac: 10 ian. 1914; Ibidem). 
210. Despre zestre (dr. I. Ciordaş; în Uileac: 10 ian. 1914; Ibidem). 
211. Despre „Astra" (dr. C. Pavel; în Petrani: 14 ian. 1914; Ibidem). 
212. Despre zestre (dr. I. Ciordaş; în Petrani: 14 ian. 1914; Ibidem). 
213. Despre îngrijirea gunoiului (Aug. Blăşian; în Petrani: 14 ian. 1914; Ibidem). 

214. Despre „Astra" şi începuturile ei (Petru E. Papp; în Prisaca: 16 ian. 1914; 

Ibidem). 
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215. Sfaturi bune şi învăţături folositoare ( dr. Alex. Pteancu; în Prisaca: 16 ian. 1914; 
Ibidem). 

216. Despre gunoiul de grajd şi gunoiul artificial (Aug. Blăşian; în Prisaca: 16 ian. 
1914; Ibidem). 

217. Despre „Astra" şi scopul ei (Petru E. Papp; în Săucani: 17 ian. 1914; Ibidem). 
218. Despre îngrijirea gunoiului şi lucrarea pămîntului (Aug. Blăşian; în Săucani: 

17 ian. 1914; Ibidem). 
219. Despre „Astra şi scopul ei (dr. Faust Selăgian; în Pociovelişte: 23 ian. 1914; 

Ibidem). 
220. Despr(! pomărit (Georgiu Radovan; în Pociovelişte: 23 ian. 1914; Ibidem). 
221. Sfaturi din domeniu/ dreptului privat (dr. Faust Selăgian; în Pociovelişte: 23 ian. 

1914; Ibidem). 
222. Despre arat şi gunoit (Aug. Blăşian; în Beiuşele: 24 ian. 1914; Ibidem). 
223. Despre pomărit şi Jegumărit (G. Radovan; în Beiuşele: 24 ian. 1914; Ibidem). 
224. Despre „Astra" şi scopul ei (Aug. Blăşian; în Beiuşele: 24 ian. 1914; Ibidem). 
225. Poveţe din dreptul privat (Petru Popovici; în Beiuşele: 24 ian. 1914; Ibidem). 
226. Despre „Astra" şi începutul ei (Gavril Papp; în Fon'iu: 25 ian. 1914; Ibidem). 
227. Despre lucrarea pămîntului şi gunoierea aceluia (Aug. Blăşian; în Forău: 25 ian. 

1914; Ibidem). 
228. Despre „Astra" şi scopurile ei (Aurel I. Magier; în Josani-Gurbeşti; 26 ian. 1914; 

Ibidem). 
229. Despre cambii (Petru Popovici; în Josani-Gurbeşti: 26 ian. 1914; Ibidem). 
230. Cauzele sărăciei: neştiinţa şi alcoolismul (A. I. Magier; în Josani-Gurbeşti: 

26 ian. 1914; Ibidem). 
231. Despre „Astra" şi scopul ei (A. I. Magier; în Remetea; 27 ian. 1914; Ibidem). 
232. Despre primul ajutor în nenorociri (I. Nestor; în Remetea: 27 ian. 1914; Ibidem). 
Q33. Despre cambii şi interese (P. Popovici; în Remetea: 27 ian. 1914; Ibidem). 
234. Despre „Astra" şi scopul ei (Alex. Pteancu; în Talpe: 28 ian. 1914; Ibidem). 
235. Despre pomărit (G. Radovan; în Talpe: 28 ian. 1914; Ibidem). 
236. Despre cartea lunduară (P. Popovici; în Talpe: 28 ian. 1914; Ibidem). 

VII 

ONORATA ADUNARE GENERALA!• 

Cu vie plăcere şi adînc devotament salut prima adunare generală, deplin con
stituită, a despărţămîntului beiuşan al preapreţuitei noastre Asociaţiuni pentru lite
ratura şi cultura poporului nostru românesc ( ... ) 

Literatura şi cultura alcătuiesc baza cea mai solidă, cea nebiruită a existentei 
unui popor; cum zice poetul patriotic: în limba sa trăieşte naţiunea. Limba cea dulce, 
ce o am supt din laptele mumelor noastre este acel izvor nesecat, din care se naşte 
literatura şi se nutreşte cultura cea naţională. Această literatură, această cultură 

• Arh. S. S., /. A., dos. 123, act 79 /1899. 
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1 naţională a o transplanta, a o semăna în ogorul cel ţelinos al poporului nostru ro
l mânesc; este scopul cel sînt al Asociaţiunei noastre. Este dar nespus de mare folosu I 
1: Asociaţiunei noastre; de unde - fiecarele român bun are cea mai sîntă datorinl(1 a o 

îmbrăţişa ci.; tot focul inimei sale de român; a-i întinde tot sucursul siiu, atil spiri
tual, cît şi material; căci nu-i vorba aici de ma1 pulin decit de viaţa, de existen\a 

: poporului nostru ca atare. 
Onorată Adunare Generală! 
Dacă căutăm în jur de noi, - nu putem sii nu observ/im cJ toate popoarele, 

i încă şi celea mai mici la număr decit noi românii, atit celea din iubita noastr(1 pa
trie, îşi pun puterile sale cele mai bune spre a-şi închega şirele, spre a întemeia fel 

1 de fel de asociaţiuni culturale, ca să-şi afirme existen\a şi, în cit pot. superioritatea. 
Prea bine ştiu acelea popoare, - că asocierea puterilor banale şi spirituale formează 

, piatra nebiruită a cxislcnţiilor; mai mult, onoratii adunare generalii, asocierea pute
rilor alcătucştc partea cea înfricoşată a superiorităţii lor peste celelalte popoare. 

Noi românii, avem aşa-zicind - această unică Asociaţiune pentru literaturu şi 

cultura noastră naţională românească; deci, dacJ voim să ne afirmăm, să o doicim, 
să o încălzim cu tot focul sacru a(l) inimilor noastre; ciici făcînd aceasta, ne împlinim 
numai o datorinţă sîntă, patriotică naţională; pentru ce sii dăm noi celea de folos 
limbei noastre, limbelor străine. 

Ah! nu uitaţi, doamnelor şi domnilor, cuvintele nemuritorului nostru poci 
Alc(c)sandri, /oale potrivite la festivitatea de astăzi: 

.,Unde-i unul, nu-i putere, 
La nevoi şi la durere. 
Unde-s doi puterea creşte 
Şi duşmanul nu sporeşte. u 

Cu aceste, dechiar adunarea generală deschisii. 
Beiuşiu, 8/1.1899. 

VIII 

RAPORTUL 

(AUGUSTIN ANTAL, 
directorul despărţământu lui l 

SECRETARULUI DESPARŢ(ĂMÎNTULUI)BEIU~ AL „ASTREr PE ANUL 1898" 

Onorată adunare cercuală! 

Factorul cel mai puternic pentru pregătirea poporului român la o stare co
respunzătoare chemării sale c cultura, iară condiţia pentru întărirea şi dezvoltarea 
culturei e literatura. Este un adevăr istoric, că nici un popor nu se poate înălţa în 
concertul popoarelor civilizate la o cultură superioară fără de a avea literatura sa 

• - Ibidem 
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proprie în limba sa, în modul său de cugetare, în simţirile, în tradiţiunile şi datoriile 
sale; pentru că literatura şi aşa şi cultura trebuie sii reoglindeze istoria şi psicholo
gia ... unui popor şi tocmai pentru aceea, cu tot dreptul zice marele urchiereu An
dreiu (Şaguna - n.n.): ,.Vrem a deştepta prin mijloace naţionale facultăţile, va să 

zic[1 cugetările cele serine şi serioase în poporul nostru, ca să cunoască fiinţa şi 

dc>stinaţiunea su, şi să o ştie întrebuin\a spre tot binele. Şi apoi mai departe: ,,puterea 
raţiunei şi a geniului, ştiinţele şi artele sînt, cari în zilele noastre dau popoarelor 
tărie şi le asigurii. viitorul.a 

O literatură însă nu o poate face şi crea un singur individ, pentru că literaturii 
este expresiunea ... spiritului, caracterului şi tuturor criteriilor, cari asigureazct vi
vacitatea unui popor; ci aceasta are să o facă poporul întreg, sau mai bine zis: întru
nirea mai multora spre acelaşi scop. 

De acelaşi principiu au fost conduşi cu toată căldura inimei şi cu toată rezolu
ţiunea bărbătească şi marele Andrei baron de Şaguna şi toţi acei venerabili 180 băr
baţi eminenţi ai neamului nostru românesc, cari s-au grăbit a realiza acest princi
piu, - fiind pătrunşi de cuvintele marelui archiereu Andrei că „oamenii, ca făpturi 

rationale, numai prin referinţele lor reciproce pozitive, prin comunicarea ideilor, pă
rerilor şi a experienţei, precum şi prin împrumutarea puterei lor morale, intelec
tuale şi fizice cu privire la timp şi la loc pot deveni la ajungerea destinaţiunei lor şi 

la dezvoltarea mai desăvîrşită a puterilor, ce le sunt lor înăscuteu - în urmă căruia 
apoi au depus piatra fundamentală la o instituţiune naţională-culturală, la Aso
ciaţiune. 

Deci dar pe scurt: în 10 mai 1860, cam la 180 la număr, în frunte cu archiereul 

Andrei baron de Şaguna, mitropolitul Alecsandru Şuluţ şi Ioan Alexi, subscrisă o 
peti!ie, adresată către guvernul ţării, în care se roagă spre a li (se) da voie ca să 

poată înfiinţa o Asociaţiune pentru literatura şi cultura poporului român, cum şi pen

tru înaintarea industriei şi agriculturei. 

Acestei reprezentaţiuni i-a urmat o notă prezidialii a înaltei locotenenţe, cu care 
li se încuviinţează cererea sub condiţia de a se înainta mai întîi statutele acelei 
asociaţiuni. 

Pe cind scria Georgiu Bariţ proectul de statute, venise pe neaşteptate un ordin 
de la ministerul de culte din Viena, in care literaţii români erau provocaţi, că atit 
din punctul de vedere al tipărirei cărţilor şcolastice române cu litere străbune, cit 

şi al introducerei limbii române în dicasteriile ţării să i se comunice un proiect de 

ortografie, cit se poate mai uşor şi mai ţorespunzător geniului limbei. Comisia alcct
tuilii în sensul ucestai intimat din 'cei mai eminenţi bărbaţi literaţi de pe atunci au 
dezb[1tul şi chestia Asociaţiunei, care a pus în linia primă ideea lui Ioan cavaler de 

Puşcar. Atît Bariţ, cit şi Cipariu, cit şi Puşcar au compus fiecare cite un proiect de 
statute, cari apoi le-au predat spre intrebuinţare archiereului Andrei baron de Şa

guna, care apoi din aceste trei proiecte, însuşi a combinat un proiect şi 1-a aşternut, 

la t:e apoi in 31 ianuarie 1861 a primit incuviinţarea ţinerei unei conferinţe, care a 

durat din 19-23 martie 1861, la care au participat cei mai aleşi ai noştri şi în care 
coruerlnţă i-au stabilit definitiv statutele, şi apoi s-au înaintat la Viena pentru înaltă 

aprobare. 
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Aprobarea ( ... )/în 6 septembrie. Şaguna, însărcinat cu conducerea afacerilor 
1. Asociaţiunei, conchiemă la. Sibiu pe toţi inteligenlii naţiunei noastre spre a lua parte 
, la inaugurarea şi constituirea Asociaţiunei, ţinută în 4-6 novembrie. 

Şi iată, la 1861, s-a născut între împrejurările şi relaţiile din cele mai maşterc 
, interne ale românilor „Asociaţiunea transilvanZ1 pentru literatura şi cultura poporului 
. român°. 

Şi întru adev[1r ce poate fi mai salutar pentru poporul nostru trecut prin atîtea 
· necazuri şi neajunsuri, decît crearea unei instituliuni, care întrunind în sine pe cit se 
. poate puterile răsfirate şi izolate şi lucra pentru înaintarea şi binele poporului nos-
_tru, deplinind (?) lacuna multor( ... ) suferinţe şi Stl ajute a trece poporul nostru din 

: noapte la lumină şi clin sclavia întunerecului la libertatea spiritului, la ce întru ade-
1 ·văr tinde chiar şi problema şi scopul acestei instituţiuni, pentru că problema şi scopul 
1 Asociaţiunei este înaintarea, nobilizarea şi perfectionarea vietii noastre naţionale, in
' klectuale şi morale, deci doar aceasta e o problemă atît de înaltă şi atît de sublimJ, 

incit cu drept cuvînt inaugurarea Asociaţiunei a fost pentru fiecare român adevărat 

o zi de bucurie generală şi de sărbătoare naţională măcar că pc alunei înc[1 Aso-
1 ciaţiunea numai pe teritoriul Transilvaniei s-a extins. 

Aceasta a fost Asocioţiunca, numită a Transilvaniei, pentru că. ea sub forta 
împrejurărilor n-a putut lua mult timp sub aripile sale pe românii din pc'ir\ile numite 

r ungurenc. In sfîrşit, apoi după multe greutăţi, în urma hotărîrei aduse în adunarea 
, generală din 1895, din Blaj, activitatea Asociaţiunci s-a extins asupra ţării întregi şi 

amăsurat acestei modificări salutare şi bineventate din partea tuturor românilor din 
patrie, s-au făcut statute noue, cari s-au aprobat şi din partea ministrului de interne. 

Deci doar oricît de mari au fost îngrijirile pentru modificarea statutelor Aso-
' ciaţiunei, în urma cărora modificări activitatea Asociaţiunea s-a extins asupra întreg 

poporului român din patrie, s-a dovedit că Asociaţiunea prin aceasta, cind pe de o 
parte a cîştigat baze cu mult mai largi, şi condiţiuni cu mult mai priincioase, pentru 
a se redica în viaţa noastră culturală la importanţa unei adevărate instituţiuni na
ţionale, s-a dovedit de altă parte, că producînd unitate întru mişcările noastre cul
turale a contribuit mult la împrejurarea că toţi Românii din patrie să înţeleagă lipsa 
neapărată de a răspîndi şi a generaliza cultura română în jurul poporului nostru. 

Sub impresiunea acestor evenimente îmbucurătorie pentru dezvoltarea inlelec
tuali:î. şi morală a poporului nostru românesc s-a înfiinţat şi în Beiuş despărţămîntul 
Asociaţiunei spre a da dovadă că şi noi suntem pătrunşi de·, iubirea pentru limba şi 

cultura noastră naţională, care e baza criteriului nostru naţional. 
Chiar şi întru ţinerea adunării pentru înfiinţarea despărţămîntului am dat de 

pedeci, care însă nici <lecit nu ne-am descurajat, ci doar ne-au îndemnat şi mai mult 
să ne adunăm toate puterile şi să ne întărim pentru realizarea intenţiunei noastre. 

Şi aşa apoi despărţămîntul Asociaţiunei pentru cultura şi literatura poporului 
romqn - spre măngîerea noastră a tuturora i-a înfiinţat în Beiuş, în adunarea ţinută 
la 24 febr. 1898, sub preşedenţia avocatului Paul Papp, care a fost esmis spre acest 
scop din partea comitetului central al Asociaţiunei. 

Putem să alirmăm că de la această adunare n-a absentat nici un român de bine 
din Beiuş şi din jur şi cu o însufleţire adevărată românească s-au terminat toate 

agendele acelei adunări, alegîndu-se de directorul despărţămîntului Augustin Antal, 
protopop gr. cat. român, iar de membrii ( ai) comitetului despărţămîntului Vasiliu 
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Papp, protopop gr. or. rom. de Beiuş, Antoniu Paladi, paroh gr. cat. român în Finiş, 

Vasiliu Papp, paroh gr. or. român din Topa de Sus şi dr. Gavril Cosma, avocat în 
Beiuş. Iară comitetul despărţămîntului, în frunte cu directorul, şi-a ţinut şedinţa sa 
primă în 7/19 martie 1898, în care s-a constituit în modul următor „de vicepreşedinte 
(s-a) ales Vasiliu Papp, protopop gr. or. român; de secretar Nicolau Diamandi, profe
sor catichet gr. or. român; de casier dr. Constantin Popovici, avocat şi de controlor 
Vasiliu Ştefănică, profesor•. 

Şi cu aceasta apoi despărţămîntul şi-a început activitatea sa pentru anul 1898, 
despre care am onoarea a vă raporta următoarele: 

Comitetul despărţămîntului în anul 1898 a ţinut patru şcdinte, în cari între altele 
s-au luat la cunoştinţă că adunarea generală în anul 1898 se va ţine în Beiuş şi între 
altele s-a decis că despăr\ămîntul era să-şi facă un sigi/ cu inscripţiunea despărţă

mîntului şi un dulap pentru archlv şi bibliotecă şi că toţi membrii despărţămîntului, 
cari sunt în restanţă cu taxele lor anuale sunt a se provoca pentru solvirea taxelor 
Id restante şi că pentru reorganizarea despăr\ămîntului se va ţine adunarea cercuală 
în Beiuş, în 8 ianuarie 1899 d.m. la 3 ore, la casa oraşului, stabilindu-se totodată şi 

programa acelei adunări cercuale, îmbinată cu o petrecere. 

Toate protocoalele şi hotărîrile comitetului despărlămîntului au fost aprobate 
de către comitetul central. 

De la comitetul central, în decursul anului, comitetul despărţămîntului a primit 
14 acte, în cari parte se aprobă protocoalele şi hotărîrile comitetului despărtămîn
tului, parte se dau îndrumări cu privire la adunarea generală, ce se va ţine în 
Beiuş, apoi la încasarea taxelor restante, apoi se încuviintează acestui despăr\ii

mînt cele 20% după taxele încurse de la membrii acestui despărţămînt, apoi se re
comandă spre cumpărare „Dietetica poporală" de la Simeon Stoica, care din numitul 
op al său a pus 400 exemplare la dispoziţia comitetului central, ca din preţul acelor 
exemplare jumătate să se adauge la fondul internatului de băieţi, ce se va înfiinţa 

în Sibiu, - apoi s-a trimis de către comitetul central pentru biblioteca despărţămîn
tului un exemplar din „Agrologia" de la dr. Georgiu Maior. 

Membrii acestui despărţămînt în decursul anului 1898 au fost: 6 fondatori, 2 pe 
viaţă, 97 ordinari şi 2 ajutători. 

Iară venitul după taxele membrilor în decursul (lui) 1898 a fost 405 fi., din care 
venit cele 20% a rămas despărţămîntului după detragerea speselor anuale, 44 fi. 
38 cr., cum se vede aceasta din raportul şi raţiocinul casierului. 

Iară venitul după taxele membrilor în decursul (lui) 1898 

Trebuie ca să constatăm, că comitetu/ despărtămintu/ui în acest an n-a pulul 
dezvolta o activitate mai extinsă prin înliintarea filiale/or pc teritoriu/ acestui des
părtămint; în această lucrare a sa a fost împiedicat comitetul despărtămîntului prin 
luarea dispozitiunilor necesare şi prin pregătirile pentru adunarea generală a Aso
ciatiunei, ce s-a ţinut în Beiuş, în 27 şi 28 august 1898, dar cred că comitetul desp'1r
ţămîntului chiar şi prin pregătirile aceste a împlinit o chemare de tot importantă, 

pentru că aceasta a fost adunarea generală ( ... ) ce s-a ţinut pentru prima oară pe 
teritoriul ( ... ), prin care apoi Beiuşul a avut ocaziune a dovedi, că precum în tre
cut, aşa şi azi pentru părtile acestea e un factor şi un focular al culturci noastre 
naţionale şi că şi astăzi este un spiril dădător de viaţă pentru starea scăpătată na-
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(ională a a.cestei provincie şi este în stare a întinde o direcţiune de tot salutarii 
pentru afirmarea caracterului nostru naţional românesc. 

La grea datorinţă s-a angajat despărţămîntul Beiuş ca o instituţiune de tot nouli, 
cînd a decis a primi adunarea generală în sinul său; dar ( ... ) comitetul despărţă

mintului, ajutat şi sprijinit ( ... ) de către inteligenta română din Beiuş şi din jur a 
dezlegat-o problema aceasta., spre fala şi salutea nimbului nostru naţional-românesc. 

Drept că comitetul despărţămîntului, în decursul anului numai patru şedinţe a 
ţinut, dar a ţinut mai în toată săptămîna conferinţe pentru a face pregătirile de lipsă 
pentru primirea adunării generale şi în privinţa aceasta şi-a împlinit chemarea sa 
comitetul despărţămîntului, pentru că la o instituţiune nouă, e drept că n-a avut 
încă pe acest teren praxa recerută, dar praxa aceasta a înlocuit-o însufleţirea tra
diţională, de ce este pătrunsă inteligenţa poporului nostru românesc, cînd este vorbă 
de o manifestaţie sinceră şi energică a vivacităţii caracterului etnic al poporului 
nostru românesc. 

lnsufleţirea noastră şi-a aflat ( ecou?) în însufleţirea inteligenţei române, care 
chiar şi din părţile cele mai îndepărtate - fără considerare la distanţa cea ma.re şi 

la jertfele materiale - a alergat la invitarea noastră de tot modestă cu o rezolu
ţiune bărbătească ca o inimă adevărată românească şi cu o însufleţire de tot idea
listică, pentru a felicita centrul culturei noastre naţionale din această provincie, care 
s-a rezolvit pe lingă toate circumspecţiunile a se afirma şi de astă dată cu fruntea 
deschisă, de a fi un atom în universul splendid şi glorios al poporului nostru româ
nesc, şi aşa foculariul trecutului ambiţiei noastre naţionale a devenit prin rezoluţiu
nea sa de un centru strălucit, unde s-a concentrat trecutul de a da însufleţire prezen
tului, respective generaţiunei actuale! 

De tot (important?) a fost momentul, cînd după mai bine de o jumJ.tate de seclu 
am văzut întrupat, dezvoltat şi înflorit în mijlocul nostru spiritul în veci nemuritor 
el fericitului episcop Samuil Vulcan, care prin chiemarea sa providenlială. a designat 
Beiuşul de un focular secular naţional-românesc, ale cărui raze strălucitoare şi în
călzitoare au a străbate pînă la unghiurile cele mai ascunse locuite de români. De 
tot pătrunzător a fost momentul, cînd moştenitorii spiritului acestui vrednic şi nemu
ritor archiereu au alergat cu genuitatea tradiţiunilor tinerilor lor chiar şi din părţile 

cele mai îndepărtate pentru a aduce tributul recunoştinţei şi gratitudinei la faţă de 
vistieriul nostru naţional, care (le-a) dat lor creştere morală ţi intelectuală! 

Foarte recente sînt încă în memoria noastră momentele din cari s-au compus 
festivităţile adunării generale şi anume: ( ... ), şedinţele adunării generale, banchetul, 
concertul, teatrul, balul şi excursiunile, cari toate au fost nişte manifestatiuni ne
contestabile ale culturei noastre naţionale! 

Cele 3-4 zile în cari au decurs momentele adunării generale vor fi nişte zile 
în veci neuitate în istoria Beiuşului şi ale provinciei ( ... )şi înăltătoare de inimă pen
tru tot românul de bine şi ( ... ) pentru cullura sa naţională! 

, Momentele festive ale adunării generale au servit de nişte argumente splendide, 
ţJarte pentru (contrazicerea?) celor timizi, cari credeau că promovarea intereselor 
culturale şi literare române sînt nişte manifestaţiuni şi demonstraţii periculoase în 
contra patriotismului, parte (?) pentru convingerea puterii publice, că noi sîntem un 
ţlopor cu simţ pentru disciplină şi ordine bună şi că punctul de gravitaţiune al sim
Jului nostru naţional zace în iubirea Jimbei, cu/turei, Jiteraturei, caracterului şi da-
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linilor noastre naţionale, cari pe de o parte reoglindează psychologia poporului nos
tru românesc, iară de altă parte constiluesc criteriul existenţei şi vivacităţii noastre 
naţionale! 

N-aş fi obiectiv dacă aş afirma că festivităţile aranjate cu ocazia adunării ge
nerale· au stat la culmea perfecţiunei, nu! dar una trebuie să afirm, că toate acele 
festivităţi au fost expresiunea sîrguinţei şi însulleţirei nemaculate ale simţului nos
tru devotat pentru promovarea cullurei noastre naţionale-româneşti. 

Grea problemă ar fi a constata, că al cui merit este aranjarea acelor festivităţi, 
pentru cZt toţi din Beiuş, mici şi mari, tineri şi bătrîni, bărbaţi şi femei, prunci şi fete, 
sZtraci şi avuţi au contribuit cu o muncă serioasă şi intensivă Ia reuşita acelor fes
tivităţi. 

Obiectivarea acestui raport pretinde ca să constatăm că toate momentele şi 

toate festivităţile acestea au avut atît rezultat moral, cit şi rezultat material destul 
de splendid. 

Luînd în considerare împrejurările şi neajunsurile noastre locale - şi că cu 
· toate acestea ne-a succes a obţine un rezultat atit de splendid, avem datorinţa în 
cuvintul acestui raport a da expresiune mulţumitei noastre faţă de toţi cetăţenii Be

iuşului, fără considerare la Jimbă, confesiune şi naţionalitate, cari toţi cu o ospitali
tate exemplară au primit în casele lor pe oaspeţii noi veniţi la această adunare şi 

· prin diferite modalităţi, mijloace şi jertfe materiale, s-au năzuit a preface zilele ace
. !ea - atît pentru noi, cit şi pentru ei - de nişte momente de bucurie şi mîngăere 

naţională. 

Deci, din toate acestea mai sus expuse putem constata că activitatea comitetului 

· despărţămîntului în anul 1898 mai mult s-a concentrat în jurul festivităţilor aranjate 
din ocaziunea adunării generale a Asociaţiunii, ce s-a ţinut în Beiuş, prin urmare a 
continua munca scrisă a despărţămîntului va cădea în sarcina comitetului nou, care 
apoi pe baza statutelor şi regulamentelor va avea să realizeze o activitate mai rod
nică şi mai îmbucurătoare - din punct de vedere cultural - pentru această pro
vincie. 

Mai avem să împlinim o datorinţă de pietate, cind dăm expresiune condolenţiei 
noastre faţă de moartea membrului fondator Vasiliu Ignat, avocat din Beiuş, care a 
repauzat în decursul acestui an. 

Deoarece comitetul actual al despărţămîntului, pe baza regulamentului, s-a ales 
numai pînă la adunarea generală din 1898, trebui să vă cerem scuzele că adunarea 
cercuală pentru reorganizarea despărţămîntului, împiedecaţi fiind prin agendele cele 
multe ce am avut din ocaziunea adunării generale, nu s-a putut convoca mai curînd 
ca astăzi. 

Şi, în fine, cînd vă mulţumim pentru încrederea cu care ne-aţi onorat prin vo
tul D-voastră ( ... ), oficiile purtate pînă acum vi Ie depunem, ( ... ), că a măsurat pu
terile noastre modeste şi debile, destinele acestui despărţămint le-am condus conform 
idealului nostru naţional-românesc. 

· Beiuş, 8 ianuarie 1899 NICOLAU DIAMANDI, 
secret(arul) desp( ăr\ămintului) 
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IX 

ONORATA ADUNARE GENERALA CERCUALA!• 

Despărtămîntul Beiuş al „Asociaţiunii pentru literatura român[! şi cultura popo
rului român", ca prima şi cea mai de frunte institutiune şi respective reuniune cul
turală naţională românJ, din această provinţă, convocată azi în acest opid ospital la 
adunarea generală anuală, comitetul cercual al acestui despărtămint are onoarea a-şi 

. prezenta raportul său despre activitatea sa de aproape pe un an, după cum urmează 
mai jos. 

Abia trecuseră 3 ani, de cînd „Asociaţiunea pentru literatura românJ şi cultura 
poporului român", în adunarea generală din 1895 ţinută la Blaj, a decis modificarea 
statutelor vechi, iar în sensul acestora extinderea aclivil<ltii ei şi peste părtile aşa 

numite „ungurene• şi iată că Beiuşul şi provinţia lui( ... ) a fost primul, carele a gră
bit plin de însufleţire, plin de dorul de a munci pentru înaintarea culturei şi luminarea 
poporului din cercurile aparţinătoare de prezinte despărţămîntului Beiuş, ca să-şi 

achiteze una dintre cele mai primordiale datorinţe, datorinţa de a răspîndi cultura şi 

luminarea poporului, datorinţa faţă de dulcea noastră lmibă şi comorile ei nesecate, 
în mare parte neexplorate nici chiar pînă azi, infiinţînd despărţămîntul Beiuş ce-şi 

tine azi adunarea generală anuală. 

Ideea de a înflinţa acest despărţămînt a fost într-adevăr fericită, ideea pornită 

din inimi frămîntate de durere pentru negrijirea dulcei noastre limbi. Această idee, 
îmbrăţişată cu ardoare de inteligenţa şi poporul acestui despărţămînt, a deşteptat de 
odată ca prin farmec inimile tuturor românilor de bine, mic şi mare, bărbaţi şi femei 
- deopotrivă, - şi de comun s'a simţit puterea magică a deşteptării spiritului naţio
nal, căci azi ideea deja timp s-a făcut. 

N-au lipsit nici înfiinţării acestuia pedecile şi cercările, la cari mai ales la în
ceput este supus tot lucrul omenesc, orice intreprindere fie cit de folositoare; dar 
lupte şi munca necurmată este partea omului care nu încetează numai cu cea din ur
mă răsuflare a lui; şi lupta şi munca nu încetează niciodată, mai ales la o reuniune 
culturală, care este menită a lucra pentru binele poporului, căci poporul e nemuri
tor. Nemuritor e mai ales poporul nostru, carele a dovedit vitalitatea sa faţă cu 
nefericirile cele mai mari ale unui trecut viforos, carele a conservat intactă conştiinţa 
naţionalităţii sale, carele n-a renunţat nici cînd la aspiraţiunile sale legitime de a se 
dezvolta potrivit cu ilustra sa origine. Fiinţa unui atare popor, on(orată) adunare ge
nerală nu se poate ignora şi nu se poate vărsa în orice formă etnică. Dreptul de 
a-şi conserva şi cultiva propria sa naţionalitate şi limbă este lege sfîntă a naturei, 
este principiul triumfător al civilizaţiunei moderne. Şi cu cit mai mare este azi în
frăţirea şi apropierea între popoare, cu atit mai mult sîmţeşte fiecare dintre ele in-

• Arh. Lic. ,.S. v.•, I. A., dos. 4/1907, ,filele,'31-33. 
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dividualitatea sa, deosebirea semenţiei sale, dragostea limbei şi a naţionalităţii sale. 
Deci zădarnice sunt ostenelile acelora, cari nu voesc să înţeleagă că geniul unui 
popor cu o lungă istorie nu se poate sugruma doară numai prin apatia neiertaveră 
a fiilor ei, prir:. ucidere de sine, de care să ne ferească bunul Dzeu! Şi oare n-ar fi 
insultă a şi gîndi numai la o aşa eventualitate? Numărul frumos prezent la aceastci 
onorată adunare încă dovedeşte contrariul. Conservarea de sine este impusă omului 
de însăşi natura; omul nu poate exista singur şi izolat, are lipsă de alţi semeni sieşi, 

are lipsă de societate, iar ca atare are lipsă de cultură, pentru ca să nu fie călcat în 
picioare de alţii, cari în virtutea culturei superioare aleargă înainte şi trec peste el. 

Cultura, şi anume cultura naţională română, este şi scopul ce-l urmăreşte şi 

despărţămîntul nostru, spre acest scop salvator s-a înfiinţat această aşa-numită „re
publica Jiterarum". 

Tot începutul e greu, dar despărţămîntul Beiuşului chiar de la început a dove
dit o deosebită putere creatoare, căci în urma unei activităţi rodnice chiar în pri
mul an al activităţii sale s-a putut măguli cu deosebita onoare de a fi putut primi 
în sediul despărţămîntului adunarea generală a Asociaţiunei spre îndestulirea celor 
prezenţi la aceea adunare şi peste toate aşteptările. Şi în mijlocul acestei învingeri 
culturale meritul în primul loc i se cuvine comitetului despărţămintului, carele a 
continuat şi mai departe a realiza scopul măret cultural urmărit de Asociaţiune cău
tînd a se înarma cu armele ştiinţei şi ale luminei - la început mai modeste - ca 
astfel, amăsurat puterilor disponibile, întunerecul neştiinţei şi ignoranţei să cuprindd 
din ce în ce tot mai puţin loc şi în sinul poporului nostru din acest despărţămînt al 
Asociaţiunei. 

Revenind la activitatea comitetului cercual al despărţămîntului Beiuş din acest 
an, de o parte din acest motiv că suntem abia la mijlocul treiluniului al III-iea din 
acest an, de alta parte din motivul că consecinţele anilor economici premergători 

atît pentru popor, cit şi pentru clasa de mijloc, şi în urmarea acestora şi pentru in
teligenţa noastră din acest despărţămînt se manifestează într-un grad mai mare ca 
ori şi cînd, e imposibil a face o paralelă între activitatea comitetului cercual din 
acest an şi între activitatea din anii premergători, şi dacă din acest motiv raportul 
nostru nu va prezenta asemenea rezultate rodnice, ca raportul comitetului cercual din 
anul trecut, cerem indulgenţa onoratei adunări generale. 

Comitetul despărtămîntului în anul 1899 pînă de prezinte a ţinut trei şedinţe, 

în cari s-au pertractat în general cauzele curente ale despărţămîntului, iar în special, 
după ce în adunarea generală cercuală din anul trecut ţinută la 8 ianuarie a. c., 
mandatul comitetului de anul trecut a expirat şi s-a ales comitetul actual - în şe

dinţa I de la 26/III a.c., sub presidiul directorului despărţămîntului, d-lui A. Pailadi 
şi fiind notariu ad-hoc dl. Vasile Ştefănică s-a efeptuit înainte de toate consti
tuirea comitetului alegîndu-se de vicepreşedinte dl. Paul Papp, de secretar dl. dr. Ga
vril Cosma de casier de dr. Constantin Popovici şi de controlor Vasile Ştefănică, fiind 
ca membrii aleşi din: Augustin Antal, dr. Georgiu Mureşan, Vasiliu Papp şi dr. Ga
vril Cosma, iar ca membri fundatori şi pe viaţă Teodor Oancea, Paul Papp, Demetriu 
Negrean, Nicolae Cristea şi Nicolae Radu. 

Tot în această şedinţă, făcîndu-se schimbare în persoana secretarului. secreta
rul actual a fost însărcinat şi cu provederea agendelor bibliotecarului. Mai departe 
comitetul cercual s-a ocupat in această şedinţă cu actul sosit de la comitetul central 
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(cu) nr. 200/99, cu privire la proiectul de regulament pentru infiinţarea şi administra
rea bibliotecilor poporale pe teritoriul Asociaţiunei; apoi cu obiectul 1nliinţării de 
agenturi în Vaşcău şi Ceica - propunere de membrul Augustin Antal - cari t.oatc 

primite s-au transpus directorului şi biroului pentru pregătire şi executare la timpul 

potrivii. 
tn şedinţa a II-a, de la 2 mai a. c., ţinută sub prezidiul ordinar, afară de deli

berarea asupra agendelor curente şi respective a actelor sosite de la comitetul cen
tral, comitetul a ţinut necesar a (se) îngriji ca membrii despărţămîntului să poată 

uza de biblioteca despărţăm1ntului, despre cc membrii dcspărţămîntului au fost în
cunoştinţaţi, atît pe cale privată, cit şi prin organul Asociaţiunei „Transilvania". 

ln şedinta a III-a, de la 13 August, ţinută tot sub prezidiul ordinar s-au rezolvat 
şi respective luat spre şlire actele sosite de la comitetul central sub nr. 339/899, 
494/1899, 530/899, 686/899 şi 707 /899; apoi s-au prevăzut toate agendele curente puse 
la ordinea zilei. Concluzele mai însemnate aduse în această şedintă sunt 2, anume -
unul referitor la delegaţii despărţămîntului pentru adunarea generală a Asociaţiunei 

- djn acest an, ţinută la Deva în 27 - 28 August, şi altul referitor la ţinerea adu
nării generale a despărţămintului în ospitalul opid, unde ne aflăm de prezinte. Cu 
privire la primul s-au delegat din membrii: Ioan Papp junior, Victor Borlan, dr. Con
stantin Popocivi, Teodor Bule şi dr. Ioan Comşa şi ca atari fiind consideraţi toli 
aceia, carj ar dori a participa la acea adunare. Trebuie s[1 notăm la acest loc, că des
părţămintul nostru de fapt a fost şi reprezentat la adunarea generală prin dl. Ioan 
Papp junior, fiind ceilalti domni delegaţi împedecaţi de a putea participa la aceea. 

Numărul membrilor acestui despărtămint în decursul anului curent este: 5 mem
brii fundatori, 2 pe viaţă, 101 ordinari şi 2 ajutători, iar venitul din taxele membri
lor in decursul anului pînă aci a fost 280 fi. 18 cr., din care s-a venit în cele 20¼, 
ce-i compete despărţămintului pentru acoperirea trebuintelor în sensul § 40 din sta
tu te, 72 fi, cum se vede aceasta şi din raportul şi ratiociniul casierului. 

Cu privire la biblioteca despărţămîntului avem onoare a raporta, că biblioteca 
constă din 138 opere constatătoarc din 260 fascicule de conţinut variu şi tot atîtca 
producte ale litcraturei române cca mai mare parte din timpul mai nou. Aceste opere 
:,tau la dispoziţia membrilor şi se pot scoate pentru cetirc - conform regulamentului 
pentru administrarea bibliotecilor Asociaţiunei, acceptat şi de dcspărţămînlul nostru. 

Deci, onorată adunare generală, în acest scurt raport se reoglindează modesta 
noastră activitate de pe intervalul de la începutul anului curente pină azi, va să zică 
pe un interval de aproape 81

/ 2 luni, pe care avem onoarea a vi-l prezenta apreţierii 
obiective a on. D-voastră, şi incit doar am părea a fi făcut prea puţin datorinţei, 

ce ne incumbă în virtutea încrederei, cu care am fost onoraţi punindu-ne în fruntea 
conducerei acestui despărţămînt; să ne servească drept scuză împrejurarea, că totul 
va fi depus de la circumstanţe neatîrnătoare de comitet. 

Dar pentru ca despiir\ămîntul nostru în viitor să poată dezvolta o activitate mai 
mare în ajungerea scopului ce-l urmăreşte, e lipsă neîncurajabilă, ca toţi fiii naţiunei 
române de o Jimbă şi o lire, fie carele dintre noi punînd umăr la umăr, încălziţi de 
acelaşi loc al inimii şi călăuziţi de aceleaşi idealuri, de cari au fost călăuziţi cei 180 
de bărbaţi ai naţiunei, cari la anul 1861 au pus baza, piatra fundamentală la înt,eme

icrea Asociaţiunei, iubind Jimba şi naţiunea sa, să conclure la mărirea şi glorificarea 

acestor talismane, căci în line numai astfel 1narmati cu arma ştiinţei şi luminii ne 
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vom putea elupta în concertul popoarelor culte europene acel loc şi lond, cc ni se 
cuvine şi în privinţa numerică. 

ln fine rugăm on(orata) adunare generală ca examinind şi cenzurînd raportul 
nostru dimpreună cu raţiociniul prezentat de casierul despărţămînlului Sd ne deie 
absolutoriul meritat; iar de încheiere zicem să deie ceriul, ca la adunarea generală 
viitoare şi respective şi în viitorul apropiat să se resimtă efectele binefăcătoare ale 
despărţămîntului Asociaţiunei din Beiuş şi în acest cerc; acesta e idealul de care e 
condus şi subscrisul comitet spre binele şi prosperarea neamului românesc ( ... ). 

·comitetul cercual al dcspărţămînlului 
Beiuş al „Asociaţiunci pentru literatura 
română şi cultura poporului român". 
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